

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXV—Núm. 204 ■ Barcelona—Miércoles 6 de Septiembre de 1922 ■ 10 céntimo

Redacción, Administración y Talleres ESCUDILLERS BLANCS. 3 bis - Teléf. 630-A - Anuncios y Suscripciones PLAZA REAL, 7.
 SUSCRIPCIÓN. Barcelona, ptas. 2 al mes. Fuera ptas. 7'50 trim. Portugal América y Filipinas, ptas. 4'50 trim. - Demás países, ptas. 15 trim.

SOMBREROS PAJA Para caballero, desde... 2' - ptas. Para señora y niñas desde. 3'75 " **Baños Nuevos, 21, fábr.**



EL FARO

127-Hospital-127 : Teléfono 5591 A
BARCELONA

**ALMACENES DE SASTRERIA
 : Y VARIOS ARTICULOS :**

Actualmente **REBAJAS** del
15 %

en todos los artículos confeccionados
ECONOMIA VERDAD - PRECIO FIJO

ALMORRANAS internas o externas, grietas, etc, recien-
 tes o crónicas. Absolutamente segura la
 curación con **POMADA ANEMA-SMITH**. Último adelanto de la cien-
 cia médica. ¡Millares de curaciones! Basta un solo tubo. No le dude.
 Vd. 5 pts. caja. Segalá, R. Flores 14; Alsina, P. Crédito, 4; Cruz Ro-
 ja Escudillers 75; Salus Fontanella 7; Serra Pelayo 9 y farmacias

MALES SECRETOS VIAS URINARIAS. SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ ::
 Tratamientos modernos sin dolor. — Rambla, Llano Boquería, número 8,
 entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 1 y de 5 a 9. Festivos, de 9 a 1.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órga-
 nos genitales. Consulta de 11 y media
 a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, 29, entr.

Dr. Gallego :: VIAS URINARIAS. SIFILIS ::
 18 -- CONDE DEL ASALTO -- 18

PECHOS Desarrollo de la belleza y en-
 durcimiento en los mu-
 chos.
 con las **PILDORAS OIRCASIA-
 NAB** del Dr. Ford. Brax. Inofensiva.
 Siempre beneficiosas a la salud. Recomendadas por eminencias médicas. ¡25 años de
 éxito mundial y pesetas
 franco.

Alsina, P. Crédito, 4; V. Fe-
 rrer y C., Pza. Cataluña, 12;
 Sales farmacias, 4; Oliver, Hospital, 2 y prin-
 cipales farmacias. — Mandando 6'50 pta. en se-
 tas de correo o Giro Postal a Pous Arché,
 Sarqués Duro, 84, Barcelona, Apartado 481,
 siempre reservadamente certificado.
 Muestras gratis para convencimiento del éxito.

ENFERMOS
 Curación por métodos especiales de
 la tuberculosis, úlceras, enfermeda-
 des de la piel, parálisis, dolores, bron-
 quitis y asma.

Económica, de siete a nueve noche.
 Visita de información gratuita.

INSTITUTO CLÍNICO
 Ronda San Antonio, 3

LA HERNIA (Trencadura)
 Es un peligro constante cuando no
 se atiende.
 Siempre produce consecuen-
 cias funestas si no se acude a persona
 perita o al cirujano.
 No dude más y viáteme, ya que esto
 nada cuesta.
 Mi experiencia adquirida en las **Clini-
 cas de Alemania** son el testimonio
 de que puedo resolver cualquier hernia,
 por difícil que a usted le parezca.
¿Le gustaría a usted curar?
Pues son muchos los casos que
 así lo atestiguan.
 ORTOPEDIA ALEMANA DE
CAIVET
 Jaime I, 14, 1.º Barcelona.

Dr. Just Zammar
 ha trasladado su Gabinete de consulta a la
 calle de la Unión, 15, pral

ESPECTACULOS

TEATROS

TEATRO COMICO

El más fresco de Barcelona con un espléndido jardín. — Gran compañía de zarzuela **ENRIQUE BEUT**. — Hoy, miércoles, tarde, a las cuatro y media, gran vermouth popular. — 1.º La zarzuela en dos actos **Marigueta la Pija**. — 2.º **La corte de Faraón**. — Butaca con entrada, 1.50 ptas. — General, 951. — Noche, a las nueve y tres cuartos: 1.º **El porvenir del chico**. — 2.º **La corte de Faraón**. — 3.º Exito jamás igualado de la revista de Manolo Fernández y maestro Juan Antonio Martínez

¡QUE ES GRAN BARCELONA!

Titulos de los cuadros: 1.º La neurastenia de en Nandu. — 2.º Las plagas de Barcelona. — 3.º Nandu quiere divertirse. — 4.º Nandu en en teatro. En este cuadro se presentan varios números, figurando entre ellos «La Vicaría» de Fortuny, que merece grandes ovaciones por la propiedad con que es presentado. — 5.º Nandu en el cabaret. — 6.º Gran apoteosis en la visión de la futura Exposición de Industrias Eléctricas. — Estupenda presentación. — Ricos trajes. — Trucos de gran efecto. — REGALO DE PRECIOSAS FLAUTAS A TODOS LOS ESPECTADORES. Toda la Prensa ha estado unánime en proclamar el éxito de la revista. ¡Todo el mundo proclama el suceso de la obra! — Mañana, jueves, gran función a beneficio de **Antoñita Fuentes** y debut de la notable tiple cantante **Emilia Iglesias**.

Sábado, estreno de **LA REINA MAJA**

TEATRO POLIORAMA

Compañía de comedia GUELL-TUDELA-ASQUERINO-CORTES. Hoy, miércoles, tarde, a las cinco, matiné popular. — Butaca platea con entrada, 1 pt. El juguete en tres actos de los hermanos Quintero

EL CENTENARIO

Noche, a las diez, popular. — Butaca platea con entrada 2 pesetas. — El entremés de Ricardo Güell

¡HOY LLEGA EL TIO!

y estreno en Barcelona del sainete en dos actos de G. García Alvarez

La frutería de Frutos o ¡Qué colección de brutos!!

Mañana, jueves, tarde, a las cinco, matiné de Moda popular: **La barba de Carrillo** - Noche a las diez, Moda selecta popular: **La frutería de Frutos o ¡Qué colección de brutos!** y el entremés de Ricardo Güell **¡Hoy llega el tío!** - Viernes, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, Tarde, a las tres y media, primera sección, **El Centenario**. - A las seis especial, y noche, a las diez, **¡Hoy llega el tío!** y **La frutería de Frutos o ¡Qué colección de brutos!**. — Se despacha en Contaduría. Teléfono 4134-A. Quedan nulos todos los pases de temporadas anteriores.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRE CATALÁ-ROMEIA

—Hoy, miércoles, noche, a las 10.—
DEBUT — DEBUT — DEBUT del gran

LEOPOLDO FRÉGOLI

El as de los transformistas, con originales creaciones como **IN TRIBUNALE** — CRISPINO parodia de la ópera FAUST

FRÉGOLI EMPRESARIO

1.000 TRANSFORMACIONES EN UN MINUTO — Todo Barcelona admirará y aplaudirá a su artista predilecto, el genial

LEOPOLDO FRÉGOLI

Mañana, jueves, noche, LEOPOLDO FRÉGOLI. — Viernes, tarde, a las cuatro y media y noche, a las diez. Formidables programas por el gran LEOPOLDO FRÉGOLI. — Se despacha en contaduría.

TEATRO NOVEDADES CIRCO ECUESTRE

Gran compañía internacional ecuestre, acrobática, cómica y musical.

Director: Mr. J. VENTURA GANNAU

Hoy, miércoles, 6 Septiembre 1922 — Noche, a las nueve y media en punto, extraordinario programa.

GRAN SUCCES DE TODA LA TROUPE

MISS LILY. — LES ENRIKENS. — ELTONS BROS. — LES HELDER. — FRERES CHOLOT. — LES STADIUM. ROYAL BOYS. — TROUPE HIPODROM, 6 personas. — TRIO KARREYS.

Les 4 MARYLAND Los más grandes saltadores de la época.

EL GRAN RASTELLI

Lo difícil, lo increíble, lo nunca visto, lo ejecuta EL GRAN RASTELLI.

CHRISTIAN CHRISTENSEN

campeón pedestre del mundo. — Entradas cómicas por los populares y muy aplaudidos clowns

Pompoiff, Tedy y Emil, Kodak, Swip y Tonet

Mañana, jueves, gran matiné a las cuatro y media. — Noche, a las nueve y media primer día de gran Moda. — Pronto grandes e interesantes DEBUTS. — Todos los lunes, jueves y sábados, matiné extraordinarias a precios especiales. — Se despacha en contaduría para jueves, viernes, sábado y domingo, tarde y noche.

ELDORADO - TEMPORADA DE VARIETES

Hoy, miércoles, tarde, a las cuatro y media. - Noche, a las diez. Colosales espectáculos. - Triunfo de las variedades, - Hermosos programas

Exitazo de los notables artistas

Proyección de interesantes y notables películas de gran éxito

Éxito de la notabilísima artista

Éxito de la gentilísima bailarina

The Joannys

VALENTINE CALZELLI

MARIBEL

VIRTUOSA DEL VIOLIN

Gran suceso del simpático y popularísimo excéntrico

RAMPER

y el éxito de día en Barcelona, la famosa tonadillera

LA GOYA

Próxima semana: Beneficio RAMPER - Serata d'onore a LA GOYA y

Últimas funciones de la temporada de Variedades

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, miércoles, magníficos programas. - Proyección de las hermosas películas de gran éxito:

Joe se divierte - Herencia de Elena. - El cuarto capítulo de la gran serie

EL MISTERIO DE LOS NAIPES

Bala rasa y Rosa de Fortunio

TEATRO BOSQUE

Grandioso acontecimiento para los días 7, 8, 9 y 10 de Septiembre.

- SANZ

el espectáculo más divertido y más ameno - El insuperable artista

SANZ

no ha trabajado nunca en Gracia.

Sanz - Sanz - Sanz - Sanz siempre Sanz - No dejar de ver a Sanz.

TEATRO GOYA

TEMPORADA DE CINE. Todos los días grandioso éxito de la extraordinaria película americana de emocionantes escenas de la vida en Alaska

LA BESTIA NEGRA

Por DOROTHY PHILLIPS y PRISCILLA DEAN. - Y la fina comedia, exclusiva de esta Empresa

EL CLUB DE LOS CÉLIBES, por Hella Moja.

Miércoles nuevo y selecto programa.

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, miércoles, gran Moda, programa estupendo. - Seleccionadas películas de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos. - Siempre las mejores y más emocionantes producciones.

Rico de pronto ^{hermosísima comedia} - El misterio de los seis naipes ^{proyectándose la 4.ª jornada.}

CAMINO DE LA DESESPERACION ^{por Cavena. - Éxito clamoroso de la interesantísima serie}

EL MARTIRIO DE UNA MUJER ^{proyectándose los capítulos 5.º y 6.º}

Mañana jueves, insuperable programa de estrenos.

GRAN TEATRO ESPAÑOL Teléfono 1242-R

Mañana, Jueves, 7 de Septiembre, a las diez de la noche:

Inauguración de las diez únicas sesiones científicas cinematográficas

Basadas en partos, apendicitis, extracción de balas, etc., practicadas por las más célebres eminencias médicas alemanas y austriacas

Hoy, miércoles, noche, SESION ESPECIAL por rigurosa invitación dedicada a las autoridades, señores médicos, comadronas y prensa de Barcelona.

KURSAAL :: Aristocrático Salón :: Palacio de la cinematografía

Mañana, jueves, inauguración de la temporada. - Quinteto Suñé. - Grandioso y extraordinario programa de estrenos.

Jugando con fuego, ^{exclusiva de esta Empresa, deliciosa comedia, y brillante creación de la famosa estrella americana Gladys Walton.} El docto Jim, ^{sensacional cine-drama, protagonis-}

El eterno femenino, ^{emocionante película magistralmente interpretada por la gentil artista Gini Palermo.} Bobby el rival de

Tocinetie, ^{divertida cinta de risa continua. - Tarde y noche, magnífico y emocionante programa. - NOTA: Mañana, Jueves, de seis a ocho, se despacharán butacas numeradas para la sesión especial de las seis del viernes, festividad de Nuestra Señora.}

Salón Cataluña

por Douglas Fairbanks, el mayor éxito de este gran artista.

GRAN CINE DE MODA. — Mañana jueves, reapertura e inauguración de la temporada de otoño. Grandes estrenos. Esta Empresa ha adquirido para esta temporada las grandes exclusivas del Programa Ajuria y de los Artistas Asociados, figurando entre ellas: LOS TRES MOSQUETEROS.

CINES IRIS PARK Y ROYAL CINE

Hoy, miércoles extraordinario programa: **El misterio de las cartas**, titulada «El 7 negro» - Rosa de Fortunio, emocionante drama, creación de Diamira Jacobini, - **José se divierte**, cómica, risa - Bala rasa, magistral cinta por el célebre Gibson - **Herencia de Elena**, comedia de gran risa. — Mañana, jueves, cinco grandiosos estrenos, cinco.

PALACE-CINE — Gran Salón de Moda

Mañana, jueves Inauguración de la temporada Grandes estrenos

Figurando en lugar preferente el precioso film de interesantísimo argumento **EL DOCTOR JIM**, creación del eminente artista PAREK MAYO y el de producción alemana (exclusivo de esta Empresa).

DO-RE-LA

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, miércoles, grandioso suceso. — Siempre las mejores producciones.

El martirio de una mujer 5.º y 6.º episodios, serie novela de éxito ruidoso. **Los emigrados**, drama «Svenska», el eminente Mr. Oloff.
El espejo de la vida, sensacional obra realista, genial interpretación de la eximia actriz Mary Mac Laran.
El sacrificio de Rio Jim, soberbia creación del incomparable William S. Hart. — **La herencia de Bartolito**, gran risa.

Mañana, jueves, magníficos estrenos: «El martirio de una mujer» 7.º y 8.º episodios. — «El boxeador» magistral interpretación del simpático William Russell. — «Documento robado», por Nick Winter. — «Los senderos de la Esperanza», por Catalina Williams, y otras.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, miércoles, grandioso y aplaudido programa de emocionantes películas.

7.º y 8.º episodios de la magna y sensacional serie en 18 episodios **EL MISTERIO DE LOS SEIS NAIPES** 7.º episodio: LA MOMIA VIVIENTE 8.º episodio: LA MUJER ENIGMA
El colosal cine-drama de 1.800 metros **ROSA DE FORTUNIO** por DIAMIRA JACOBINI El notable film de 1.700 metros **BALA RASA** por HOOT GIBSON La película en dos partes **La herencia de Elena** La cinta de gran risa **Joe se divierte**

Mañana, jueves, selecto programa de estrenos: «El eterno femenino», 2.300 metros. — «El doctor Jim», por Frank Mayo, 1.750 metros. — «El rival de Toctete». — «Se necesita un marido» y los episodios 9.º y 10.º de «El misterio de los seis naipes».

CONCIERTOS

SALA AEOLIAN HIJO DE PAUL IZABAL

35 Paseo de Gracia, 35

Mañana jueves 7 de Septiembre, a las seis
CONCIERTO EXTRAORDINARIO

Presentación del guitarrista

ANTONIO LOZANO

Obras de SOR, FORTEA, TARREGA, MALATS, MENDELSSOHN, GRANADOS y ALBENIZ. — Invitaciones en la SALA AEOLIAN.

BAILLES

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

LA MARTINICA Abad Zafont, 2 y 4 - Teléfono 7751 A Todos los días tarde y noche, grandes bailes. Único en su género De 7 a 9 noche. Servicios a domicilio por el hogar una ca nardera y 100 tangulistas.

DEPORTES

PARQUE

Hoy, miércoles. Concierto, Atracciones, Café-Restaurant. — Mañana, **BOXEO**

TURO - PARK

PARQUE DE MODA

Jardines. - Atracciones - Diariamente CONCIERTO por la BANDA DE CAZADORES DE BARCELONA. - Café-Restaurant de primer orden. - Cubiertos a 750 ptas. y a carta. - Auto-Omnibus Plaza Cataluña a Turó Park. EN TRABAJO DE PASEO. CINCUENTA CENTIMOS

Sábado próximo, inauguración del **ENVELAT MONUMENTAL**

TURO - PARK

CAMPIONAT D'EUROPA DE REM 1922

Bélgica - França - Italia - Suïssa - Holanda - Hungría - Espanya

DIES 9 I 10 A LES TRES DE LA TARDA AL MOLL DE BARCELONA

Localitats i entrades al Teatre de Novetats, E. Club Marítim i Centre Autonomista de Dependents i al lice de la festa.

FRONTON PRINCIPAL PALACE-Hoy, miércoles, noche, dos interesantes partidos

DIVERSIONES VARIAS

GRAN CAFE DE NOVEDADES

Todas las noches grandes sesiones de CINE en el jardín. Cambio diario de programa. Por 40 céntimos, café, cine, música y una agradable blisísima temperatura.

LA PATRIA

- ¡¡ TODOS A LA PATRIA !! -

CERVECERIA y RESTAURANT

PLAZA DE SEPULVEDA (esquina a Muntaner).

Hoy, martes, extraordinario concierto por la Orquesta Filarmónica de señoritas vienesas. - Proyección de interesantísimas películas. - El jardín de LA PATRIA es el más espléndido, cómodo y fresco de Barcelona.

Plato del día: CASSULETTE TOULOUSSEN.

Cubierto, vino comprendido, a 750 pesetas.

MUSIC - HALLS

EDEN CONCERT : Asalto, 12:

Director artístico: Luis Corzana

EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

Hoy DEBUT de las **HERMANAS**

DASSY

TARDE Y NOCHE

★ **PAQUITA ALFONSO** ★

CELEBRE Y BELLA ESTRELLA

Tardes de días laborables, una peseta, y en los domingos y días festivos, Entrada con consumación, 150. - Noche. Todos los días: Sillas laterales y entresuelo, con consumación, 150. - Selecto cubierto con entremeses, postres y tres platos a elegir, a la carta (sólo de ocho a diez noche) 6 pesetas. - Orquesta TZIGANES «PLANAS».

APOLO PALACE Music-Hall de Verano.

Todos los días, de seis a nueve de la tarde y de once a cuatro de la madrugada,

VARIETÉS y DANCING

Jardín - Terraza - Bar Ba-Ta-Glan - Glorieta Tabarín - Jazz-Band - Entrada libre

Gran music-hall de primer orden - **NOVELTY** - Marqués del Duero, 85

GRAN ÉXITO de la ballarina clásica **FERNANDITA DEL VALLE**

Martes, populares. Rebaja de precios en las consumaciones de platos

Éxito de

Antoñita Claver

Aplausos a la

AVIADORA

BELLA DORITA

La mejor en su género.

Nueva Empresa - **MONTE-CARLO** - Director artístico: José Thomas
 Reapertura: Jueves 7 de Septiembre

Grandioso programa en el que toman parte los famosos artistas

MORENO?

PEPITA SELLÉS
 JESUSILLA ARTERO



TERESITA MANZANO
 Hnas. THORRES

Completan tan colosal espectáculo

50 BELLISIMAS ARTISTAS, 50 - CONSUMACIONES DE MARCA
ENTRADA LIBRE

ROYAL CONCERT

Marqués Luro 106 - Teléfono 137-A
 Exito Ideal Coralito

Exito de la escultora rumbista
LOLA MONTIEL
 y **PEPITA SELLÉS**

LA JEREZANA
 IDEAL PELLIN
 y NIÑA DE UTRERA

GRAN MUSIC-HALL
FOLIES BERGERE
 Teléfono 3929-A

Buxo
 Lerin
 Darix
 Conchita
 Tina
 Fons
 Enriqueta
 Palacios
 Albertini
ROSALES
 C. Pons
 G. Palacios
 Partero
 H. Ripoll
FLORINC
 Aliver
 Odila
 Guerrero
 Mistinguet
 Reyes
 Lorenita
 Ferrer
 Diodina

BERTINI
 Día 16 de Septiembre
 Gran Acontecimiento

LA BUENA SOMBRA

GINJOL 3

Dancing continuo de 7 a 9 y media y 12 a 4 de la madrugada. - **HERMANAS ORTEGA**
 y las bellisimas duetistas y danzarinas **HERMANAS DASSY**. - Restaurant permanente desde las
 12 tarde. - **COCINAS FRANCESA Y VIZCAINA**. - Orquestas Tziganas "Planes
 y De Virry". Tarde, una peseta - Noche 1'50

VIAJANTES - TURISTAS - VERANEANTES

Si no queréis perder tiempo hojeando inútilmente y descifrando
 enigmas para encontrar el tren que necesitáis, comprad la

Guía de Ferrocarriles de Cataluña

Y LINEAS DIRECTAS

RAPIDO

Útil, Práctica, Cómoda, Elegante, Económica :: Se vende en quioscos, librerías, Centrales
 de Ferrocarriles y en esta Administración

Precio: **60** céntimos

SANTO DE ROY. - Santos Fausto, Eugenio, Germán y Eleuterio

Luna llena a las 7 horas 47 minutos de la mañana en Plasís

Sale el Sol a las 5'22 mañana. - Pónese a las 6'16 tarde. - Sale la Luna a las 6'16 tarde. - Se pone a la 5'25 madrugada

Crónica diaria Mal comienzo

Los elementos de la Acció Catalana han hecho su primera salida, a la que han querido dar una simbólica trascendencia. Han ido a Ripoll, en cuyo monasterio está enterrado el conde Wifredo, fundador de la nacionalidad catalana e inventor, según leyenda, de las cuatro barras que, puestas primero en su escudo, han sido bandera de Cataluña.

Esto está bien, siempre que no insista en visitar momias históricas; pero los oradores de la Acció Catalana hablaron de tal forma que, después de oírlos, ha podido decir el redactor del periódico carlista que los acompañó, que habían hecho una jornada tradicionalista. Efectivamente, un orador, al descubrir la lápida dedicada al conde Wifredo, sostuvo que la religión no podía separarse de la patria, de la que era su más firme sostén. Otro orador, esta vez el líder interino de Acció Catalana, el señor Bofill y Matas, volvió a insistir, durante el mitin, en la unión de los dos sentimientos religioso y patriótico. Y como si esta parte lírica tuviese que recibir la inmediata consagración de los hechos, oradores y público se dirigieron al monasterio, donde los Pomells de Joventut, es decir, las Hijas de María y los Luises de Cataluña, cantaron una Salve y unos gozos.

Puede creerse que la tradición ca-

tólica de Cataluña debe animar las propagandas nacionalistas, haciendo inseparables el catolicismo de la catalanidad. Puede creerse, más, todavía, en la necesidad de aceptar el catolicismo, a la manera de los positivistas monárquicos de Francia, es decir, como un armazón que, imponiendo un orden y una jerarquía seculares, sostenga y refuerce a la patria. Pero todo esto ha de hacerse francamente, con previas definiciones y conclusiones, para que no integren Acció Catalana gentes que, también por positivismo ideológico, crean que debe relegarse a zonas personales y de conveniencia las cuestiones religiosas para obtener una unión patriótica.

Puede objetárenos que los gozos entonados por los oradores de Ripoll lo fueron por espontaneidad individual. Es muy posible. Pero se reúnen, en un solo acto, el monasterio legendario, la Salve de los "Pomells" y los gritos de fe de dos oradores significativos: el que inauguró la lápida y el que cerró el mitin. Los otros, los beteados de racionalismo y liberalismo, iban encuadrados. Por esto no queremos que tenga esta nota acrimonia, sino que haga de apostilla leal, advirtiendo a los elementos de Acció Catalana que si no reaccionan contra algunos de sus directores, se exponen a pasar por cuatro sacristanes líricos.

Del audaz asalto a un tren

Los dos chófers

Se ha confirmado lo que dijimos. Constantino Orté ha sido puesto en libertad y contra Martín Adam Asose se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza, exigiéndosele 200,000 pesetas por la responsabilidad civil.

El Juzgado, antes de firmar los correspondientes autos, celebró un careo entre los dos chófers.

Al salir de la prisión celular Constantino Orté le esperaban un grupo de amigos, chófers de profesión, los cuales le felicitaron y le abrazaron.

Otros inocentes

Se encuentran en la cárcel, como detenidos gubernativos, José María y Vicente Botella y Francisco García García, los cuales se suponía habían podido tener participación en el hecho. Ha quedado ello desvirtuado.

Los trámites judiciales

El Juzgado principió ayer mañana su labor recibiendo declaración a don José Lacambra, pagador de los obreros que iban en el tren asaltado.

También prestaron declaración el cabo de artillería Ildefonso González Díez, de servicio en el campo de la Bota, y el artillero Manuel Testa Rodríguez, que dió muerte a Victor Quero.

Se limitaron a reseñar el hecho, añadiendo que si vieran a los autores del mismo no les reconocerían, dada la distancia a que se hallaban de aquéllos.

Asimismo compareció José Vallés Pas-

tor, dueño del piso de la calle de Gignás donde vivía realquilado Victor Quero. Dió buenos antecedentes de éste.

Orté habla con los periodistas

Al comunicársele a Orté la orden de libertad, éste habló.

En los pasillos del Palacio de Justicia tuvimos ocasión de hablar con este muchacho, de estatura mediana, complexión robusta y cuyo rostro tiene una franca expresión.

Le felicitamos por su libertad, y como nos extrañase que cuando regresara del atraco con el automóvil y los bandidos no hubiese denunciado el hecho a las autoridades, entregando a aquéllos, nos dijo:

—Indudablemente debía ir muy azarado, porque mi gran preocupación era salvar mi vida. No vi en mi largo camino a ninguna autoridad, y si se cruzó en el trayecto, mi atolondramiento impidió fijarme en ellos.

Ignoraba que se hubiese cometido robo alguno, hasta el extremo que no vió colocar en su automóvil caja alguna. Sólo se dió cuenta de ella cuando la bajaban del coche. Siempre creyó que se había tratado de una lucha de carácter societario; nunca de un robo.

Los argumentos convincentes que utilizaban los ocupantes del auto dieronle a entender que no debía mezclarse en sus asuntos.

Constantino Orté, que se muestra agradecido a todos los que por él se han interesado, se despidió de nosotros muy conmovido.

Vigilancia en las carreteras

La guardia civil tiene orden de ejercer extraordinaria vigilancia en las carreteras, deteniendo a los automóviles y registrando a los pasajeros que en los mismos viajan. Esto da lugar a incidentes curiosos.

¡Si que es raro!

Parece que los individuos que asaltaron el tren se reunían por las noches en la acera de la Ronda de San Antonio, esquina a la de Ferlandina, y que, observadas sus maniobras sospechosas por algunos agentes de policía, trataron éstos, dos días antes del suceso del tren, capturar a los sospechosos, sin conseguirlo, pues percatados de la vigilancia de que eran objeto, huyeron.

Parecer policiaco

De las diligencias realizadas por la policía se ha venido en conocimiento de que en el automóvil en que huyeron los malhechores iban cuatro individuos y el chófer Constantino Orté, puesto en libertad.

El coche llegó a la calle de Ponente, donde hizo alto a pocos pasos de la entrada de la calle de Ferlandina, descendiendo entonces dos de los ocupantes con la caja de caudales, que se llevaron a una escalera de la segunda de las indicadas vías.

Otro de los malhechores quedó al lado del chófer y el otro se despidió, diciendo: —Me voy a casa de la verdulera.

Según parece, el chófer Orté, detenido horas después de ocurrido el hecho, dió a la policía tantos detalles, que seguramente los malhechores habrían sido detenidos y recuperado el dinero robado a no haberse tenido antes que llenar una serie de trámites para poder entrar en los domicilios a efectuar los consiguientes registros.

Mientras se estaban llenando los mandamientos judiciales, la policía hubo de contentarse con acordar varias manzanas de las calles de Ponente, Cera y Ferlandina.

Pero los autores no parecen

Seis días han transcurrido desde que se cometió este robo y los autores siguen sin ser descubiertos.

La policía hasta el presente podrá haber trabajado mucho, pero nada práctico ha realizado.

Cuantas detenciones ha efectuado, como se ha visto, no han conducido a nada eficaz, y a excepción del Adam, los detenidos parece que han demostrado que no han intervenido en el hecho de autos de que se les acusa.

Véase, pues, si no son legítimos los clamores de la opinión.

Esperemos, no obstanté.

¿Los atracadores eran seis?

Está demostrado, por los detalles que se han ido reuniendo, que los atracadores eran seis.

Uno de ellos, el que alquiló el auto, se hallaba sentado al lado del chófer, oblitándole con su pistola a manejar el volante del auto según la conveniencia de los ladrones. Los dos que subieron después al coche son los que se colocaron en la berrera, y uno de éstos fué el que, pistola en mano, contuvo al guardabarrera y al empleado de arbitrios mientras el otro ayudaba a los que venían en el tren y recogió la caja con las 149,150 pesetas, que éstos le arrojaron desde la plataforma del vagón que la conducía.

Los que iban en el tren eran tres: de ellos, dos amenazaron a los que llevaban la caja y la arrojaban a la vía, y el otro apuntaba con su pistola a los demás obreros y empleados que en el tren viajaban, impidiéndoles intervenir y cubriendo, después de arrojarlos del tren, la retirada de los ladrones.

Parece que el chófer, Constantino Orté, que los conducía, no puede dar detalles completos más que del que a su lado iba sentado, pues éste le impedía volver la cabeza ni hacer movimiento, y hasta en una ocasión llegó a disparar contra él, aunque esto se cree lo hizo para asustarle; pues ninguno de los ladrones debía conocer el manejo de un automóvil. En este caso, seguramente le hubiesen dirigido ellos mismos en vez de obligar al Orté a hacerlo.

Comentarios optimistas

PUBLICIDAD

Se ha hablado muchas veces y con razón, pero sin hallar una solución al caso, porque es natural que sea así entre nosotros, amigos de divagar, pero reacios en tomar resoluciones, del uso y del abuso que los particulares hacen de las columnas de los diarios para dar publicidad a sus nombres y a sus actos sin mermar en nada el presupuesto de sus gastos.

El problema es bastante complejo, como todo los problemas de publicidad, y es muy difícil de precisar el límite entre el interés público, el particular, la cortesía y los fines utilitarios perseguidos por los particulares o asociaciones que piden la publica-

ción de una noticia que les interesa directamente al parecer.

Que nos digan, si no, los peritos en materia de publicidad, si lo pueden decir, cómo hemos de considerar las marcas de fábrica impresas o enganchadas en los objetos de uso particular que compramos en el mercado.

¿Tienen derecho el sastre y el sombrerero a imponernos la marca de su comercio y a obligarnos a que llevemos su nombre en el forro del sombrero o bajo el cuello del gabán? ¿Constituye la impresión de esas marcas un abuso de mal gusto o debemos considerarlas como la firma de una obra?

Primer Congreso hispano-americano-filipino de Estenografía

Sin hipérbole podemos afirmar que, tanto la Exposición como el Congreso de Estenografía, constituyen un indiscutible éxito para sus organizadores. Los congresistas, sin excepción, se muestran satisfechos del interés que dicho Congreso ha despertado en nuestra ciudad.

El día de ayer.

A las diez de ayer mañana se abrió la sesión en la sección segunda — de enseñanza — bajo la presidencia de don José Catalá, actuando como secretario el señor Stivi, a quienes acompañaban en la mesa presidencial las señoras Concepción Caballero y María Soló.

El señor Pigrau propuso que, en vista de haber sido restablecida la enseñanza de la Taquigrafía en las Escuelas de Comercio, se acuerde dar un voto de gracias a todas las entidades que han intervenido en las gestiones hechas para ello cerca del Gobierno.

Seguidamente se procedió a la discusión de las siguientes Memorias:

"Taquigrafía práctica", por doña Carmen Verdagner de Cots.

"La Taquigrafía en las escuelas de instrucción primaria", por la señorita Concepción Pellicena.

"Un nuevo método para la adquisición de la velocidad taquigráfica", por don Ricardo Caballero.

"Necesidad de que la enseñanza de la Taquigrafía figure en el programa de educación de la mujer", por Dolores Sariago Valdés.

"La Taquigrafía en las Escuelas de Comercio", por don Santiago Ferrer Lluésma.

"La Taquigrafía en los institutos", por don Miguel Sánchez.

"La Taquigrafía en la enseñanza", por don Manuel Batlle.

"Deficientes resultados de la enseñanza del arte taquigráfico en España", por don Ricardo Caballero.

"Pedagogía Taquigráfica", por don Juan Soló.

"La Taquigrafía y la Gramática", por la señorita Ascensión Ferrer Lluésma.

"Necesidad de reglamentar la enseñanza en la Taquigrafía", por don José Rius.

"La Taquigrafía en la carrera del Magisterio", por don Francisco Stivi.

Algunas de ellas fueron leídas por sus autores respectivos.

Por la tarde se reunió la sección tercera, habiéndose discutido la Memoria de don

F. Pérez Calaf, titulada "Importancia de la Taquigrafía en las corporaciones municipales".

La sección cuarta también se reunió, habiéndose dado lectura a una interesantísima Memoria del secretario de la Academia de Taquigrafía de Barcelona, don José Rius, sobre "La Taquigrafía en los Bancos".

Fueron leídas en dicha sección una Memoria de don Felipe Font sobre "La Taquigrafía en el Comercio" y otra de don J. Rodríguez Barran sobre "Taquigrafos comerciales".

La conferencia de ayer tarde.

Ayer tarde, a las seis, dió su anunciada conferencia don Ramón Farré sobre el sistema de Taquigrafía inventado por don Juan Elías Jubert.

El orador, que estuvo muy afortunado en la exposición y desarrollo de la conferencia, fué muy aplaudido.

Telegrama.

En cumplimiento del acuerdo adoptado por la sección segunda, se ha expedido a Madrid el siguiente telegrama:

"Ministro Instrucción pública. — Primer Congreso Hispano-americano-filipino Estenografía acuerda felicitar a V. E. efusivamente por su acertadísima disposición restableciendo en forma eficaz enseñanza Taquigrafía Escuelas Comercio y confía estudiará V. E. conclusiones definitivas que oportunamente le serán elevadas. — Presidente, José Altsedo."

Acto de simpatía.

En la sesión de la mañana el congresista señor García Anné pronunció sentidas palabras expresando que los periodistas que hacen la información en el Congreso deben considerarse como compañeros y colaboradores en la obra común y el Congreso ha de participar de sus alegrías y de sus dolores. Hizo presente el fallecimiento de la señora madre de nuestro querido compañero en la Prensa don Aurelio Joaniquet, compañero también en aquella información, y pidió que constara el sentimiento de la Asamblea y que se envíe al señor Joaniquet la expresión de condolencia y simpatía del Congreso.

Se acordó por unanimidad.

Por la noche.

En el local de la Academia de Taquigrafía de Barcelona fueron recibidos anoche, a las diez, los congresistas, que recibieron toda suerte de agasajos y deferencias.

Para hoy :: Los concursos de Taquigrafía y Mecanografía :: Advertencias.

El programa para hoy es el siguiente: A las nueve de la mañana: Concurso de Taquigrafía.

A las doce: Concurso de Mecanografía. A las cuatro de la tarde: Visita a los grandes talleres de La Maquinista Terrestre y Marítima.

A las seis: Conferencia por don Alfonso Miguel Vilanova sobre el "Sistema Boada". Se advierte a quienes deseen tomar parte en el concurso de Mecanografía que deben acudir al mismo con la máquina de escribir de que deseen valerse.

Para el banquete del día 8 se hace público que el plazo de inscripción fine hoy.

La vida del trabajo

Reunión de patronos barberos

En el local de la Federación Patronal se efectuó una reunión de los patronos barberos que tienen sus establecimientos en los sitios extremos de la ciudad.

Los reunidos, parece ser que no están conformes con las bases firmadas por la Comisión mixta que intervino en la solución del último conflicto.

Aquellas bases, dijeron, no pueden aceptarse en su totalidad por los patronos que trabajamos en las barriadas obreras. En éstas, sólo hay dos días de intensa labor: los sábados y domingos; por ser la clientela obrera. En cambio, en las barberías del ensanche, los parroquianos acostumbran a servirse todos los días.

En la reunión se pidió que los patronos de las barriadas extremas tuviesen una representación en la Comisión mixta y propusieron al vicepresidente señor Planas.

También se acordó que en la modificación de las bases se les permita tener sus establecimientos abiertos una hora más que sus similares del centro de la ciudad; que se les autorice para trabajar los domingos y que puedan tener más personal los sábados y días festivos.

Huelga

En la fábrica de tejidos de los señores Villa Marleges, situada en el Paseo de la Cruz Cubierta, número 22, se declararon en huelga ayer mañana las 120 mujeres que trabajaban en la misma, por causa de que, según manifiestan, al volver al trabajo una obrera que enfermó, no había sido admitida.

Solicitando aumento de jornal

Los carreteros afectos al ramo del agua de Badalona, han dirigido unas bases a sus patronos, en las cuales se pide aumento de jornal.

A los camareros clandestinos

A todos los que ejercen esta profesión los días festivos y vigiliias de días festivos, y durante el resto de la semana trabajan de su oficio, advertimos que se despidan de los cafés o Sociedades donde hacen de camarero, recomendando al dueño o encargado de dichos establecimientos, que se fran de dicho personal en la Asociación Profesional de Camareros del Sindicato Libre, calle de Poniente, 64, principal. De lo contrario, se les obligará a retirarse, anunciándose a las consecuencias. — La Junta.

Del atentado a Pestaña

Se trasladaron a Manresa varios individuos pertenecientes a la corporación de Sindicatos Libres, con su presidente, señor Sales, con objeto de visitar a Isidro Vilal,

que se encuentra preso en méritos del proceso que se instruye por el atentado contra Angel Pestaña.

En el Parque de la Seo surgió una cuestión entre individuos del Sindicato único y libre, que por fortuna no pasó a mayores.

En el Parque fué detenido un individuo del Sindicato libre, llamado Marín, por confundirle con el reclamado Ródenas.

En la plaza del Hospital detúvose por la guardia civil a los obreros Francisco Pijoán y José Camps, ingresando ambos en la cárcel.

El Marín ha sido puesto en libertad, continuando detenidos los otros dos.

Pestaña mejora, creyéndose que dentro de pocos días será dado de alta.

En Cassá de la Selva

Nos dicen de Cassá de la Selva que debido a la crisis inmensa por que atraviesa toda aquella comarca de la industria corcho-taponera es cada día mayor el número de emigrantes, unos a Barcelona y otros a Francia. Las necesidades son apremiantes, hasta llegar al extremo de que muchos fabricantes humildes, que durante los tiempos anteriores a la guerra europea podían vivir con independencia, vense en la actualidad precisados a ir a buscar unos jornales en la frontera francesa, dedicándose a la vendimia. Esta misma semana son ya más de cien, entre hombres y mujeres, los que han dejado sus lars para entregarse a aquellas tareas.

Para el estudio de la crisis obrera y reorganización del Sindicato estuvo en aquella villa don Francisco Larín. La reunión tuvo carácter particular.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Juegos Florales

Han visitado al presidente de la Mancomunidad el presidente accidental y el secretario del Ateneo Ampurdanés, invitándole a los Juegos Florales que se celebrarán en Castellón el próximo viernes.

El paludismo en el Bajo Llobregat

Continúa el servicio sanitario de la Mancomunidad la lucha contra la epidemia palúdica desarrollada en el Bajo Llobregat, originada por el cultivo del arroz.

El área epidémica, que se ha ensanchado por no haberse adoptado las medidas dictadas por la Mancomunidad, se extiende por los términos municipales de Castelldefels, Viladecans, Prat, Gavá, San Baudilio, Hospitalet y Barcelona.

Ha podido reducirse el principal foco, que está en el Prat, y no ha tomado la infección proporciones mayores gracias a la acción del servicio sanitario mancomunado.

Las brigadas de la Mancomunidad han petrolizado las charcas y albercas y han practicado la destrucción de los mosquitos en las casas donde se han registrado casos de paludismo, han iniciado la propagación de los peces que se comen las larvas de los mosquitos anofeles; han hecho experiencias para determinar las condiciones en que podría mejorarse higiénicamente el cultivo del arroz; han sometido a un régimen adecuado a los trabajadores llegados de comarcas palúdicas, especialmente Valencia y Tortosa, y se ha organizado un laboratorio con todos los medios necesarios para efectuar el análisis de sangre.

Con todo ello se ha conseguido que en Prat de Llobregat hayan disminuido este año en un 70 por 100 los casos de paludismo con relación a la misma época del año anterior.

Elogio del contrabando

De Cádiz llega la noticia de haber sido detenido un falucho contrabandista. Pan de cada día. Ni se extingue ni disminuye el número de gentes dedicadas a ganar para la olla cotidiana defraudando a la Hacienda.

Es bastante extraño el caso. La mayoría de los que viven haciendo profesión del contrabando no obtienen ganancias justificadoras de los riesgos corridos. Durante mi estancia en Ceuta conocí y traté a varios marinos de los afamados en este arte de picardía y por ellos supe que venían a saquear, poco más o menos, jornales análogos a los que hubieran obtenido como pescadores. En La Línea y Algeciras obtuve idénticas afirmaciones. ¿Dónde puede residir entonces la razón de estas predilecciones?

En los pobres existe un motivo esencial. Eludir el esfuerzo muscular crónico, esquivar el trabajo físico. Por la misma razón que cada vez son más numerosas las solicitudes para ingresar como guardia, como portero, como ordenanza. El proletariado odia la labor manual. Se la han hecho antipática los exaltadores de las funciones cerebrales.

El contrabandista asegura, con unas horas de peligro, largos días de no hacer nada, de charla calmosa en la taberna, frente al mar, sobre cuya superficie se mece indolente el barquichuelo en que se corrió la aventura.

Otro encanto tiene el oficio: la emoción. Es como un deporte. Posee extraños atractivos de juego; partida en que puede hasta ir jugada la vida.

Pero no sólo los de abajo gustan de esta tentación. Por la frontera francesa, en Cádiz,

en Algeciras, en las lindes de Portugal, tejen constantemente lances de contrabando personas de posición acomodada. A veces cometen el pecado para introducir telas, objetos que podrían comprar en España a más bajo precio que el pagado a los indios de Gibraltar y Ceuta o a los tenderos de Biarritz y Lisboa.

Es el placer del goce picante, morbosamente picante, de burlar las leyes. En España no amamos las leyes, acaso porque no reconocemos su utilidad, y nos llena de alegría hacerlas morisquetas. Nuestra indisciplina no tiene en el fondo otro origen. Creyendo que la ley no representa beneficio alguno, experimentamos grata satisfacción al eludirla.

Verdadera dicha invade, por ejemplo, al que en una cola logra pasar antes de su turno; al que, sin haberse vacunado, consigue un certificado de que lo fué con resultado positivo; al que estando mandado entrar por una puerta, lo hace por otra.

Todo esto es claro, sencillo de entender; pero no puede decirse que acierte a sentir el valor utilitario de la ley pueblo que, como el nuestro, no contribuye para nada a su elaboración.

Somos por eso el país del "embuchado", forma desahogada y bufa del contrabando sin riesgo. Gozamos burlando la ley porque, sus trayéndonos a sus sanciones, recibimos el consuelo de creer que nos hemos manumido, siquiera sea parcialmente, del dolor de acatar leyes hechas sin el concurso ni asentimiento de los ciudadanos.

DOCTOR CESAR JUARROS.

Notas de Correos

EL NUEVO ADMINISTRADOR

Una de las consecuencias de la huelga es el nombramiento de nuevo administrador de esta principal de Correos, nombramiento que, sin reserva mental alguna, consideramos acertadísimo.

Conocemos a don José Pérez Cossío desde hace mucho tiempo y tenemos sobrados motivos para afirmar que se trata de un hombre inteligente, bueno e intransigente con los empleados inmorales, a la par que se hace cargo de las causas justas, corta el paso a los mercaderes de la burocracia y fustiga con dureza a los hombres que, valiéndose del cargo que representan oprimen y maltratan a los subalternos a sus órdenes.

Entre los carteros de Barcelona ha producido excelente efecto su nombramiento, sin desmerecer por esto a su antecesor, a quien apreciaban también y a quien esperaban volver verle de jefe.

El que escribe esto conoció al señor Pérez Cossío en unas circunstancias gravísimas para los carteros. Era en Abril de 1919, pocos días después de haber el Gobierno de Romanones matado la huelga de carteros. En aquella fecha el director general de Correos ordenó se instruyeran expedientes colectivos en Madrid y Barcelona para averiguar las causas de la huelga y deducir las responsabilidades que de ella pudieran derivarse. Para cumplir este delicado fin, fué nombrado el señor Cossío, y a tal efecto vino entonces a Barcelona, tomando declaración a casi todos los carteros de esta capital.

Como algunos estábamos aún en la cárcel por el horrendo delito de ser huelguistas, tuvo que venir a ésta a tomarnos declaración en uno de los tristes locutorios de

aquella mansión del dolor.

Allí, y en aquellas horas difíciles de estado de guerra y represión incesante, tuve el placer de conocer al señor Pérez Cossío, el cual, con una caballerosidad y bondad nada comunes en los hombres que representan algo, me estrechó la mano efusivamente por entre las rejas, animándome, de paso, a sobrellevar el enorme peso de la derrota y de la injusticia. Nada le pedí para mí; sólo le rogué aconsejase el reingreso de todos los demás compañeros, asegurándole, desde el primer momento, que él propendría ocupasen todos sus puestos.

El hombre, lo mismo que la colectividad, necesita en los momentos difíciles de la vida el faro luminoso que le guía hacia el puerto de salvación.

Y en aquella ocasión el que sembró la semilla de la confianza, el que con su bondad alentó a los caídos en la lucha cruenta, el que se portó como un buen juez y como un hombre de corazón, fué don José Pérez Cossío, actual administrador de esta principal de Correos.

Están, pues, de enhorabuena, dentro de su desgracia, los oficiales y jefes de esta Administración, y sólo deseamos que haga justicia como hizo con la huelga de los carteros y vuelvan las aguas a su cauce natural.

No obstante, nosotros creemos que el señor Cossío estará poco tiempo aquí, lo que nos hace suponer que su nombramiento es provisional y sólo para los efectos de la huelga. Pasado el primer período, esperamos que el señor Otto ocupará de nuevo su antiguo cargo de administrador y el señor Cossío volverá a su alta categoría de inspector central de la Dirección general.

Lo mismo esperamos ocurrirá con los oficiales que actualmente sufren el rigor señalado y fuera de tono del Gobierno.

El tiempo dirá lo demás. — S.

CAPITALES

BIEN COLOCADOS PRODUCEN

una gran renta y grandes beneficios en negocios de resultados positivos asegurados con fincas delante de notario, o con documentos bancarios o con mercancías depositadas en el puerto franco. Se darán referencias y seguridades absolutas. Razón: ALI-BEY, 29, 3.º, 1.ª— De 10 a 1

¿Seguiremos "cantando" a pesar de todo?

Nuestro cofrade y reverendo Fray Gerundio, burla burlando, nos larga a los humildes periodistas una andanada repleta de indignación por el hecho de ser principales factores en la exaltación a la popularidad de muchos indocumentados, y que nosotros, ampliando el concepto, hemos de afirmar lo propio de no poca gente desaprensiva.

Al querido compañero le rezuma la razón por todos los poros de su respetable humanidad. El dueño de un establecimiento, al inaugurarse éste, no invita a los periodistas por el gusto de obsequiarlos y pasar unos instantes en su compañía; lo hace con el exclusivo fin, con el único objeto, de que en la próxima edición de los rotativos aparezcan éstos con sendas columnas hablando de las delicias del banquete y de cien datos más que sólo interesan al avisado comerciante.

Muchos individuos recurren a los servicios y a los favores de la Prensa, del mismo modo que los animales en celo buscan a la hembra para satisfacer en ella sus apetitos de macho; van detrás de ella sólo cuando les hace falta, y después la separan de sí con asco y hasta con cierto rubor.

No hay absolutamente nadie que tenga tantos "amigos" como un periodista, incluso tratándose del más incipiente de la clase.

Por cualquier parte nos salen los amigos con tal profusión y tan espontáneamente que le dan ciento y raya a la tan cacareada generación "espontánea" de los humildes y sabrosos hongos.

¡Muchas gracias! ¡Acuérdese de mí! ¡Ya le tendré presente! ¡Pasará a visitarme! ¡Es usted un canalla! Estas frases y otras que no transcribimos las oímos diariamente.

Nuestro tormento llega a veces a extremos verdaderamente horribles. Green nuestros amigos que, por la sola circunstancia de serlo, tienen derecho a que les amparen, a que les protejamos contra viento y marea y contra tirios y troyanos. Se nos propone que salgamos a la defensa de las causas más innobles, y que, por el contrario,

ataquemos despiadadamente aquello que es más digno de alabanza.

¿Por nuestra bella cara? ¡Eso quisiéramos nosotros! Es que pretenden comprar nuestras conciencias, so pretexto de que nuestro trabajo apenas da para vivir con algún decoro. Si lo admitiésemos nos llamarían muertos de hambre e inmorales. Al rechazarlo enérgicamente, dicen que somos insaciables y que queremos más dinero, una mayor cantidad.

Por todas partes se nos acosa por una jaucia de gentuza miserable. Green que el hambre nos cerca y esperan que claudiquemos. Algunos se quedan en mitad del camino deshonroso; los más continúan luchando a zapazos, sin recibir en sus estómagos la tibia dulce y reparadora de determinadas "sopas" que envilecen.

Nos halagan los ricos, los políticos imbeciles nos saludan y nos miman cual si fuéramos sus mancebas; los que hemos encumbrado nos miran displicentes, sin acordarse del pasado, como si padeciesen de amnesia. Forman legión los que nos adulan; pero nos desdeña el obrero. ¿Tendrá razón?

Servimos de trampolín para muchos estúpidos e ignorantes, y, en cambio, le hacemos el "vacío" a nuestros compañeros de martirologio, y si de ellos nos ocupamos es con harta indiferencia.

Por nuestro mal seguiremos "cantando" a los demás, haciendo favores a granel, sin importarnos un ardite las paladas que nos dan en las posaderas; y cuando, al pasar de los años, nos "propinan la patada" definitiva en el periodismo, entonces veremos que no éramos nadie, que nuestra personalidad no nos pertenecía, que nuestro prestigio era una cosa falaz y lo que es peor aún, que en nuestro "granero" no se almacenaban los granos suficientes para ir tirando... y que nuestro "nido" se quebraba.

EDUARDO SANJUAN.

En el Velódromo de Badalona

Para el próximo domingo, día 10, ha preparado el Sport Ciclista Badalonés en su magnífico velódromo unas interesantes carreras para presentación de sus equipos de corredores últimamente seleccionados. El programa, altamente sugestivo, comprende: una carrera de aspirantes del S. C. B., a diez vueltas; una del segundo equipo, a diez vueltas, con premios en metálico; una del primer equipo, por puntos cada cinco vueltas (total 25 vueltas), con premios en metálico.

Además, y como plato fuerte, se correrá una carrera individual, libre de categorías, de 40 kilómetros, por puntos a cada 20 vueltas y premios: 75, 50, 35, 25, 15, 10.

Por la importancia de esta carrera puede asegurarse la inscripción, entre otros, de dos corredores de primera fila, que tendrán ocasión de lucir sus inmensas facultades en la adecuada pista del Sport Ciclista Badalonés. Las inscripciones en la secretaría del S. C. B. hasta el viernes, a las ocho de la noche.

ATLETISMO

La cantidad y calidad de los concursantes inscriptos para participar en los segundos campeonatos sociales de deportes atléticos que organiza la Sección de Atletismo del F. C. Barcelona para la tarde del día 8 y la mañana del día 17 en sus campos viejo y nuevo, respectivamente, hacen presumir que, como el año anterior, obtendrán el más lisonjero éxito.

Ayer quedó formado el orden en que se celebrarán las diferentes pruebas de que se compone el programa, el cual se desarrollará de la siguiente manera:

Día 8, a las tres y media de la tarde, en el campo viejo:

Finales del lanzamiento del peso y saltos de altura con impulso; semifinales de las 100 yardas lisas; finales de los 5,000 metros carrera y lanzamiento de la jabalina; semifinales de las 100 yardas, vallas; finales del lanzamiento del martillo y 800 metros lisos; semifinales de los 200 metros lisos; finales del salto con pértiga, triple salto; saltos de longitud con impulso y lanzamiento del disco y semifinales de los 400 metros lisos.

Día 17, a las diez y media de la mañana, en el campo nuevo:

Finales de los 200 metros; 5,000 metros de marcha atlética; 100 yardas lisas; 1,500 metros; 400 metros lisos; 100 yardas con vallas y 400 metros relevos 4 por 100.

Todas las finales serán efectuadas por atletas y futbolistas a la vez y las semifinales por los atletas primero y los futbolistas después.

Las pruebas destinadas al día 17, se efectuarán con intervalos de cinco minutos.

Anoche se reunió la Sección de Atletismo del F. C. Barcelona para proceder al sorteo de los nombres que deberán figurar en las diferentes semifinales.

FOOTBALL

Confesamos ingenuamente que no poseemos el don de ubicuidad, y ante la imposibilidad de estar en varias partes a un mismo tiempo, algunas de nuestras informaciones han de ser tomadas por referencias.

En nuestra edición de ayer apareció una fantástica reseña del partido Espanya-Badalona, cuyos datos nos fueron proporcionados por un compañero de Peña, quien fué sorprendido a su vez en su buena fe por un guasón.

El verdadero resultado del partido fué de 2 a 1 favorable al Espanya.

Hemos recibido una carta de la Junta del Club Deportivo Sitgetá, que por su mucha extensión nos vemos privados de publicar, en la que se aducen razones contrarias a la opinión del equipo Aguilas, agregado al R. C. D. Español, respecto al partido en que se adjudicó la Copa Llopert al C. D. S., rechazando la calificación de mal ganador.

Por otra parte, el C. D. S. acepta la revancha, no en un partido, sino en dos, si así quieren los Aguilas; y en cuanto a medallas, las proponen de plata en lugar de oro, toda vez que tienen igual valor moral y no ser el Sitgetá un club de Cresos.

Deportes

REMO

Campeonatos de Europa de 1922

Están ya en Barcelona los equipos de Holanda y el equipo de Hungría, y anoche tenía que llegar parte del equipo belga; esta tarde llegan los equipos suizos; todos vienen animados a sostener reñida lucha para conquistar el anhelado título de campeones de Europa. Desde ayer, por lo tanto, han empezado a entrenarse en nuestros aguas, lo que ha despertado vivísimo interés entre nuestros aficionados. La colonia suiza de nuestra ciudad se dispone a hacer un cordial recibimiento a los "defenders" de su nación en los campeonatos de Europa. Llegan con los remeros suizos regular número de aficionados, en total unas 30 personas.

Al solo anuncio que se admitían encargos para palcos y tribunas en el Club Marítimo y en el Centro Autonomista de Dependientes se han recibido ya gran número de encargos. Todo hace, pues, prever que Barcelona sabrá apreciar la mayor manifestación deportiva que ha visto y corresponder debidamente a los esfuerzos de los organizadores de los campeonatos de Europa de 1922.

Noticias recibidas a última hora nos dicen que el equipo de Hungría ha sido despedido en su país por el ministro de Marina, que ha dicho a los "defenders" del Pannonia que confiaba en que volverían después de brillante lucha que permitiera poner el nombre de la nación en el lugar deseado. Hungría, debido a su reciente ingreso en la F. I. S. A. (1920), no tiene historial en los campeonatos de Europa,

pero se recordará el brillantísimo papel que desempeñó el año pasado, cuando el mismo equipo que viene este año a Barcelona logró clasificarse segundo detrás del famoso y temible Grasshoper, de Zurich. Este año Suiza presenta un equipo diferente y son muchos los que creen firmemente que Hungría tiene todas las probabilidades de ganar en la prueba del 8, que es la de los equipos nacionales por excelencia.

CICLISMO

Las seis horas ciclistas de Sans

Organizada por la Unión Sportiva de Sans tendrá lugar el próximo viernes en su velódromo de la calle de San Jorge esta importante carrera que nos dará ocasión de ver reunido al mejor lote actual de corredores ciclistas.

Los equipos están constituidos como sigue:

José M.ª Sans (de Reus)	— Español
Bover	— Lirich
Treserras	— Toys
Solanas	— Noguera
Alegre	— Carrera
Armengol	— Doménech

La carrera en lugar de dar principio a las tres de la tarde, según se anunció en un principio, empezará una hora antes, o sea a las dos en punto, a fin de poder terminar a las ocho.

Se hace presente a todos los corredores que las protestas sobre categorías sólo se admitirán hasta mañana, a las doce del medio día, en la calle de Wat, número 17 (Sans); pasada esta hora no se tendrán en consideración.

VIDA REGIONAL

BARCELONA

VILAFRANCA DEL PANADES

Han terminado nuestras fiestas, que bien pueden llamarse extraordinarias.

Ha sido tal la afluencia de forasteros que han venido a gozar de éstas, que juntándose con los habituales habitantes de la población, asemejábase ésta a una pequeña Babilonia; nuestras ramblas, paseos y calles presentaban inusitado movimiento, y en verdad que valía la pena, pues tanto la Comisión de festejos, representada por delegados de las diferentes Sociedades y entidades recreativas y deportivas, y los administradores no se han dado punto de reposo en su organización para que fueran dignas de nuestra villa, y a fe que lo han conseguido con creces. Los festejos eran por el tenor siguiente:

Gran castillo de fuegos artificiales, la banda del regimiento de Badajoz, copla de sardanas Els Peps de Figueras, gigantes, cabezudos, diablos, el típico Drach, bailes populares, gitanas, bastones, panderetas, etcétera etc. y los tradicionales y famosos Xiquets de Valls; grandes iluminaciones y adorno del paseo central de la Rambla con vistosas guirnaldas de verde follaje, combinadas con multicolores bombillas eléctricas, que daban un aspecto fantástico y artístico a la vez.

En nuestros teatros actuaban las notables compañías de José Viñas-Caballé (zarzuela), Fuentes-Vargas (alta comedia) y Santpere-Bergés (vaudeville). Cine con atracciones.

Partidos de football, con riquísimas copas, ofrecidas como a premio a los teams victoriosos por nuestro diputado a Cortes don José Zulueta y por el presidente, honorario de la Federación de Orfeones y Coros de Clavé, don Daniel Samsó.

Lucidísimos bailes en obsequio a los forasteros, que se vieron extremadamente concurridos, amenizados por notables orquestas, y como a "clou" de las fiestas el XLVII certamen de la importante Sociedad Centro Agrícola del Panadés y como homenaje a su excelso fundador, nuestro compatriota el gran Millá y Fontanals, celebra anualmente para premiar la virtud, la constancia, el mérito y el trabajo. Este año ha sido mantenedor el diputado y miembro del Consejo permanente de la Mancomunidad don Pedro Mías Codina, quien pronunció un bello y concienzudo discurso sobre la demografía de Cataluña y la depreciación de la moneda en los mercados internacionales. Presidió este certamen nuestro popular alcalde.

Hizo un discurso apropiado al acto con frase galana, glosando los temas de dicho certamen de un modo tan impecable, que causó verdadera emoción en el público que llenaba completamente el amplio y lujoso salón, dedicándole, al finalizar su peroración, una ovación delirante.

Finalizó dicha fiesta con un sereno y juicioso discurso de gracias por el vicepresidente de la mencionada entidad, el culto arquitecto y propietario don Santiago Güell y Grau, quien recomendó con gran insistencia no dejar decaer este certamen, que a su juicio era la obra magna de su fundador y el remate digno de nuestras fiestas. Por su concienzudo como acabado discurso recibió palcos de la concurrencia.

No puedo acabar la crónica resumen de nuestra fiesta mayor sin hacer mención de nuestros compatriotas que tan acertada como desinteresadamente dieron reales a ésta como organizadores.

Por el Ayuntamiento, los señores Joaquín Parera, segundo teniente alcalde y presidente de la Comisión de Gobernación, y José Vives, concejal e individuo de la misma; don José Castells, por el Casal La Principal; Salvador Bargañó, por el F. B. C. V.; Martí, por la Asociación de Cazadores; P.

Mas Parera, por el Centro Unión Comercial; Ricardo Bosch, por el Centro Agrícola del Panadés; Tetes, por los cafés, bars y hoteles, y los administradores señores don Jacinto Riut, Ramón Roig, José A. Santacana y Manuel Echevarría.

Para todos nuestras más sinceras y efusivas felicitaciones.

El corresponsal.

SAN JUSTO DESVERN

Día 8. — A las tres y media de la tarde, en el cine Jardí, gran concierto vocal e instrumental por eminentes artistas, que interpretarán las más afamadas composiciones de su repertorio.

A las diez de la noche, en el cine Jardí, gran baile de mantones de Manila al estilo de Madrid, con piano de manubrio. Se venderán los clásicos churros y buñuelos.

Día 9. — A las cinco de la tarde, en la Rambla Modolell, grandiosa fiesta infantil, con elevación de globos grotescos. A los niños se les obsequiará con golosinas.

A las ocho de la noche, en la Rambla Modolell, como final de los festejos, se dispondrá un espléndido castillo de fuegos artificiales por el renombrado pirotécnico señor Morgades.

A las diez de la noche, en el cine Jardí, lucidísimo baile de Sociedad, amenizado por el renombrado Quinteto Juvenil.

SAN SADURNI DE NOYA

He aquí el programa de las fiestas que en el pueblo de San Sadurni de Noya se celebrarán durante los días 6, 7, 8, 9 y 10 del actual:

Día 6.—Ateneo Agrícola, en la terraza. Sección extraordinaria de cine.

Día 7.—Centro Agrícola. A las cuatro y media, partido de fútbol jugado por los equipos del Español y del Catalonia. Noche, la compañía de Pepe Viñas y Amadeo Cristia, con la cooperación de la orquesta Els Escolans, considerablemente aumentada, representará "Malditos celos" y "La Holandesita".

Ateneo Agrícola. Partido de fútbol jugado por el Sambolá y el Noya, disputándose una copa que ofrece el diputado provincial, señor Guanyabens. Noche, la compañía de nuestro compatriota Ricardo Fuentes y maestro Roselló y la orquesta de esta villa La Principal, aumentada considerablemente, dará una representación de "El pájaro azul" y "La Alsaciana".

Día 8.—Centro Agrícola. Encuentro entre el F. C. Barcelona y el Catalonia, reforzado el último con los célebres equipiers Ibaro, Sancha, Solá y Carulla. Terminado el partido, tendrá lugar un baile de sociedad, lo propio que durante la noche.

Ateneo Agrícola. Acontecimiento futbolístico, disputándose la copa Zulueta los primeros equipos del Avenç y Nola, en el que jugarán los aplaudidos futbolistas Planas, Sancha, Gracia y Piera. Al terminar se celebrará baile en la terraza y durante la noche en el amplio salón de espectáculos.

Día 9.—Centro Agrícola. Tarde, a las cuatro, "La marcha de Cádiz" y "Qué es gran Barcelona!". Durante la noche bailes de sociedad.

Ateneo Agrícola. A la tarde, "El cardenal", por Enrique Jiménez, y a la noche, bailes de sociedad.

Día 10.—Centro Agrícola. Encuentro entre los U. S. Sans y el Catalonia S. C. Noche, bailes de sociedad a cargo de la renombrada orquesta Escolans. El club exportivo Catalonia estrenará, durante estas fiestas, una hermosa y simbólica bandera, regalada y hermosamente confeccionada por un grupo de entusiastas señoritas admiradoras del mismo.

Ateneo Agrícola. A las cuatro, partido de fútbol en el que se disputarán la copa donada por la casa Madriguera los grupos de Santpere y Noya. Durante la noche, bailes de sociedad a cargo de la orquesta La Principal.

GERONA

OLOT

También la población de Olot prepara grandes festejos con arreglo al siguiente programa:

Día 7. — A las cinco de la tarde, salida de los enanos, gigantes y caballitos, acompañados de la banda municipal.

A las nueve de la noche, iluminaciones públicas.

A las nueve y media, función en el teatro Principal por la compañía Fuentes-Vargas.

Día 8. — A las ocho y media, pasacalle por los enanos, gigantes y caballitos, acompañados de la banda municipal.

A las once, sardanas en varias Sociedades de recreo.

A las doce, bailes por los enanos, gigantes y caballitos en la plaza de Alfonso XII.

A las dos de la tarde, conciertos vocal e instrumental en el Centro Obrero.

De tres a cinco, sardanas en la plaza de Alfonso XII.

A las cinco, bailes en el Centro Obrero y Concentración Republicana.

De nueve y media a once y media, sardanas en la plaza de Alfonso XII.

Funciones teatrales en el teatro Principal

Día 9. — A las nueve, pasacalle y baile en la plaza por los enanos, gigantes y caballitos y luego sardanas.

A las once, concierto en el teatro Principal por el Orfeo Popular Olotí y Orquesta Municipal.

Por la tarde, conciertos.

A las tres y media, corrida de novillos.

A las nueve tendrá lugar el "ball-plá" y al llegar a la plaza los enanos, gigantes y caballitos bailarán sus bailes y se dispondrá un castillo de fuegos artificiales.

Día 10. — A las diez, disparo de fuegos japoneses en la plaza de Alfonso XII; carrera ciclista de resistencia campeonato de la Garrotxa y otras fiestas atléticas, organizadas por el Olot F. C., en el Paseo de Blay.

Por la tarde, conciertos.

A las tres y media, segunda corrida de novillos.

Terminada la corrida, la banda municipal tocará algunas piezas de su repertorio en el Paseo de Blay.

A las cinco, partido de football, en el campo del Olot F. C., entre el primer team de esta Sociedad y el de la Unión Deportiva de Gerona.

De nueve y media a once y media, sardanas en la plaza de Alfonso XII.

Funciones teatrales en el teatro Principal

Día 11. — A las once tendrá lugar la distribución de los premios Mulleras en el salón de sesiones de la Casa de la Ciudad.

De once a una, sardanas en el Paseo de Blay.

A las tres, "lornaboda" en las fuentes de San Roque.

Por la noche, baile de despedida en la Sociedad Industria y Comercio y Centro Fontanella.

De nueve y media a once y media, sardanas en los Jardines del Parque.

De once a una, sardanas en el Paseo de Blay.

A las tres, "lornaboda" en las fuentes de San Roque.

Por la noche, baile de despedida en la Sociedad Industria y Comercio y Centro Fontanella.

De nueve y media a once y media, sardanas en los Jardines del Parque.

De once a una, sardanas en el Paseo de Blay.

A las tres, "lornaboda" en las fuentes de San Roque.

Por la noche, baile de despedida en la Sociedad Industria y Comercio y Centro Fontanella.

De nueve y media a once y media, sardanas en los Jardines del Parque.

De once a una, sardanas en el Paseo de Blay.

A las tres, "lornaboda" en las fuentes de San Roque.

Por la noche, baile de despedida en la Sociedad Industria y Comercio y Centro Fontanella.

De nueve y media a once y media, sardanas en los Jardines del Parque.

De once a una, sardanas en el Paseo de Blay.

A las tres, "lornaboda" en las fuentes de San Roque.

Por la noche, baile de despedida en la Sociedad Industria y Comercio y Centro Fontanella.

De nueve y media a once y media, sardanas en los Jardines del Parque.

De once a una, sardanas en el Paseo de Blay.

A las tres, "lornaboda" en las fuentes de San Roque.

Por la noche, baile de despedida en la Sociedad Industria y Comercio y Centro Fontanella.

De nueve y media a once y media, sardanas en los Jardines del Parque.

De once a una, sardanas en el Paseo de Blay.

A las tres, "lornaboda" en las fuentes de San Roque.

Por la noche, baile de despedida en la Sociedad Industria y Comercio y Centro Fontanella.

De nueve y media a once y media, sardanas en los Jardines del Parque.

De once a una, sardanas en el Paseo de Blay.

GACETILLA

La mayoría de los 65 funcionarios antiguos de Correos readmitidos el lunes han sido destinados a la sala de batalla donde se han reforzado considerablemente los turnos a fin de que a la mayor brevedad posible sea un hecho la normalización.

Se cree que hoy se recibirá otra lista de oficiales readmitidos.

Los servicios se van normalizando, creyéndose que antes de fines de la semana en curso quedará todo como antes de plantearse el conflicto.

El personal del Gobierno civil y de los

OJO, MÚSICOS

Contrabajos, violoncellos y violines de ocasión
CASA FLETA

VIRGEN, 1 y VALLDONCELLA, 36 - BARCELONA

Cuerpos de policía y vigilancia que se hizo cargo de los servicios cuando la huelga se han retirado de la Central.

En la madrugada de ayer un cocinero, Francisco González Silva, de 24 años, pego un puñetazo a Rosa Mateu Salas. Los dos fueron detenidos.

En la plaza de Cataluña chocaron un carro y un tranvía, ocasionándose mutuos desperfectos.

El carretero, Pedro Domingo Martínez García, hubo de pasar a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

Un matrimonio que vive en la calle de Mariano Cubí, número 195, entresuelo, Santos Bielsa y Mateu, de 38 años, y Encarnación Ariño Baquero, de 37, sostuvieron una batalla.

Ganó Encarnación.

Del manicomio de San Andrés se escapó el alucinado Emilio Marial, habiendo sido preciso el auxilio de un guardia para conducirlo de nuevo al citado establecimiento.

En el hospital de infecciosos ha fallecido Vicente Pablo Puig, de 53 años, atacado de hidrofobia, por haber sido mordido por un perro.

En la calle del Arco del Teatro riñeron dos sujetos, llamado el uno Vicente Gabaldón, de 29 años, y del otro se desconocen su nombre y demás antecedentes por haberse dado a la fuga.

El primero resultó herido de un navajazo en el brazo izquierdo, habiendo sido asistido en la Casa de Socorro de la calle de Barabá.

En el Dispensario de Gracia ha sido auxiliado Andrés Fortuny Martínez, de 16 años, el cual, trabajando en la Rambla del Prat, en las obras del Metropolitano, se produjo una lesión en un brazo.

En el Dispensario de San Martín fueron auxiliados dos niños, uno de ocho años, llamado Sebastián Torrens Pareja, de heridas por desgarró en ambas piernas y conmoción cerebral, y Albéniz Ferrando Colomé, de cinco, de heridas por desgarró en el cuerpo y conmoción cerebral, que sufrieron en la calle de la Industria, esquina a la de Baldomero Galofre, al atropellarles un camión.

Dichos niños, después de auxiliados, fueron trasladados en grave estado al Hospital Clínico.

El Montepío Sociedad La Unión Ultramarina ha elegido la siguiente Junta directiva: Presidente, Narciso Sureda; presidente de la Comisión de cultura, Esteban Bonamusa; presidente de la Comisión de propaganda, Miguel Cabruja; presidente de la Bolsa del trabajo, Amancio Domínguez; secretario, Buenaventura Farrás; vicesecretario, José Torm; contador, Bartolomé Martorell; tesoro, José Puyuelo; archivero bibliotecario, Baltasar Hernández; vocales: Celestino Bonamusa, Daniel Totes y Rafael Vidal.

Entre los diversos actos organizados para ser celebrados en la Sociedad La Alianza, de Pueblo Nuevo, con motivo de la fiesta mayor de la barriada, figura en lugar preferente un interesantísimo concierto vocal e instrumental a cargo del Orfeo Graciense y de la orquesta Torres, el cual tendrá lugar la tarde del próximo viernes.

Dicen de Hospitalet del Infante (Tarragona) que apareció asesinado junto a su vivienda el guarda jurado del coto de caza que en dicho término posee el marqués de Mariana.

Reunido el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición a una plaza de Medicina General aplicada a la segunda Infancia con carácter de especialidad, vacante en el Hospital de la Santa Cruz, acordó convocar a los opositores para que se presenten el próximo lunes, día 11 del corriente, a las nueve de la mañana, en el salón de profesores de dicho Hospital, a fin de entregarles

el cuestionario correspondiente al primer ejercicio de dichas oposiciones.

El tribunal, teniendo en cuenta el artículo tercero del reglamento de dichas oposiciones, pone en conocimiento de los opositores que el que no se presente a la sesión de entrega del cuestionario, se entenderá que renuncia a las oposiciones.

El reglamento, que se publicó en tiempo oportuno, continúa a la disposición de los opositores en la secretaría del Hospital de la Santa Cruz.

Ha sido detenido Rafael Muñoz Ciscar, que le propuso al capataz de las obras que por cuenta del Ayuntamiento se construyen en el Morrot, la venta de nueve cartuchos de dinamita y cien detonadores que dijo había encontrado en la calle de Margarit.

El cursillo organizado por el Centro de Estudios Americanistas para mañana a las diez de la noche, tendrá lugar en la Unión Gremial, calle de Fernando, 30.

El Ateneo Enciclopédico Popular ha cursado el siguiente telegrama:

"Ministerio de Instrucción pública. — Protestamos creación Patronato Fundación Pedro Vila, pues siendo un legado destinado únicamente a Cataluña, entendemos sólo Ayuntamiento Barcelona corresponde administrarlo. — El presidente, Jaime Aguadé."

Desde el domingo último por la mañana falta de su domicilio, Jaime Giralt, 46, 1.ª, 2.ª, un niño de doce años llamado Luis Ardiaca Alés.

Es de estatura alta para su edad, delgada complexión y tez morena. Usa pantalón corto de rayadillo, boina negra, calcetines negros y alpargatas blancas bastante usadas.

Ayer nos visitó el padre del niño referido, agobiado por la mayor tribuación. Realizará una buena obra cualquier persona que pueda proporcionar noticias sobre el paradero del desaparecido.

La Asociación Artística Cultural, Ronda de San Pablo, 34 y 36 (local de La Unión Ultramarina), que está creada para divulgar el amor a las letras, al arte y a la cultura ha constituido su Junta directiva de la manera siguiente:

Amancio Domínguez, presidente; Luis Raffart, vicepresidente; Baldomero Ribas, secretario; Emilio Domínguez, vicesecretario; Felipe Feixas, tesoro; Juan Jaeza, contador; José Angosto, archivero; vocales: Arturo Rico, Clemente Vidal y Narciso Sureda.

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, red catalana, pone en conocimiento del público que a partir del día 10 del actual, fecha de la apertura de la estación de García, situada en el kilómetro 186'369 de la línea de Zaragoza a Roda, entre las de Ascó y Mora la Nueva, los trenes números 810, 820, 1410, 1418, 811, 821, 1407 y 1427 se detendrán un minuto en la misma para efectuar su servicio de viajeros.

En la carretera de Madrid a Francia, término de Riudellots de la Selva, fué detenido Salvador Bosch y Vila (a) Badá, de 52 años, natural de Santa Coloma de Farnés, sin domicilio, como presunto autor de los incendios en las propiedades de don Claudio Pons, en los términos municipales de San Feliu de Buxalleu y Arbucias.

La niña Carmen Delcós Pallisá, de siete años, hija de Miguel y Carmen, habitantes en la calle de San Miguel, número 4, fué mordida por un perro perteneciente a doña Antonia Buscá, domiciliada en la calle de Santa Madrona, número 4, tienda, sin que se pueda apreciar la gravedad de las heridas recibidas por la paciente, porque sus padres rehusaron tenazmente la intervención facultativa.

La Sociedad anónima Sabadell y Henry, refinería de materias lubricantes de esta ciudad, que hace años contribuye con una beca anual para alumnos de la Escuela de Directores de Industrias Químicas de esta

Universidad Industrial, bien convencida de la gran importancia que tienen los estudios químicos aplicados a la industria, ha resuelto continuar generosamente la referida beca por otros cuatro años a un alumno que careciendo de bienes de fortuna, reuna las condiciones señaladas por la Escuela para su obtención.

Hallándose vartes albañiles trabajando en la edificación de una casa en la calle de San Ferreol, de Olot, se hundió la techumbre, cogiendo debajo a los obreros Joaquín Codina Prats, de 29 años, soltero, natural de San Cristóbal las Fonts, y Eusebio Colomé, natural de Ordís, sufriendo Codina varias lesiones y contusiones en la cara y cuerpo, de pronóstico reservado, y Colomé, magullamiento general de carácter menos grave.

Fueron recogidos por sus compañeros y trasladados a sus domicilios.

El edificio en construcción es propiedad del vecino de dicha ciudad, Pedro Ponce.

La Delegación de Hacienda tiene señalados para hoy los siguientes pagos:

Administración de Loterías número 32, 12,155'55 pesetas; ídem ídem número 35, 10,065'08; ídem ídem número 39, 11,773'64; ídem ídem número 37, 13,810'66; Celestino Sauré, 16,813; Antonio González, 1,138'48; Federico Bevard, 119'75; Manuel Domínguez, 185'61; Jaime Fransi, 297'13; Angel de la Guardia, 407'91; Antonio Gil, 8,430'92; Manuel Jorgé, 164'66; Antonio Moya, 259'71; Juan Susany, 2,855; Fernando Vez, 41'53; jefe Telégrafos, 5,036'03; Administración de Loterías número 33, 12,605'55; Víctor Torreiro, 25,444; Julián Pulido, 20,824'50.

Para el teniente de alcalde del distrito VIII

Nos dirigimos al señor Nonell, como teniente de alcalde del distrito VIII y como concejal y vecino del mismo, en nombre de una Comisión de vecinos que nos ha visitado para rogarnos que públicamente le hiciéramos observar el mal estado del pavimento de la calle de la Fuente Castellana en toda su extensión.

Todo en ella son baches y polvo en cantidad fabulosa, que la hacen intransitable tanto en tiempo de sequía como en los días lluviosos.

El lamentable estado de dicha vía es tradicional, contrastando con lo bien empedrada que está la calle de la Travésera de Dalt. No parece sino que son de mejor condición unos vecinos que otros.

Ya presumimos que al señor Nonell no le sobrará el tiempo para inspeccionar las calles de su extenso distrito, pero, por lo mismo, le señalamos esta anomalía en nombre de los vecinos que nos han visitado con la esperanza de verse atendidos por la autoridad suprema del distrito.

Aprovechamos la ocasión para llamar la atención del señor Nonell sobre otra irregularidad notada en la misma calle de la Fuente Castellana.

Estos días se efectúa el arrancamiento de los bordillos de la acera derecha. No sabemos si para proceder a la rectificación de las líneas de las aceras o para la rectificación de la desastrosa rasante de dicha calle.

Sea por lo que fuere, creemos que ya sería hora de que se construyera la acera correspondiente a la casa número 1 de la calle de la Fuente Castellana, casa de alguna antigüedad, a pesar de lo cual no tiene ni acera ni bordillo, constituyendo de noche el paso por lo que ha de ser acera un serio peligro, porque su superficie, además de no ser plana, está sembrada de piedras puntagudas que son una "fábrica" de tropiezos y caídas indeseables.

Y puestos a pedir, en nombre siempre de aquel sufrido vecindario, rogamos al señor Nonell que se interese por la plantación de árboles en la mencionada calle y verá disminuir en Gracia el número de morenas y morenos por efecto solar.

Aguardamos la pronta resolución del teniente de alcalde del distrito VIII, ciudadano entusiasta y enamorado de las barriadas que lo componen.

Zig - Zag.

Florilegio histórico

Está bien que se hayan echado a vuelo las campanas con motivo del centenario del regreso a Sevilla de la nao "Victoria", en que, por primera vez y en una empresa verdaderamente audaz en aquellos tiempos, dió la vuelta al mundo el gran navegante español Sebastián del Cano.

Pero a pretexto de ese centenario, legítimamente glorioso, las plumas, arrebatadas por el patriotismo vocinglero, han dado en la flor de exhumar "nuestra gloriosa epopeya en América". Triste es, en verdad, recordarla, no sólo porque aun tenemos en el alma las generaciones del presente el amargor de nuestro último desastre colonial en que nos despedimos para siempre de las tierras trasatlánticas, sino porque el pasado de la época de la conquista trae también serios remordimientos a la conciencia.

Los historiadores no son benévolo con nuestros conquistadores.

*

Hace poco ha publicado el ilustre escritor Blanco Fombona un libro, muy interesante y muy documentado, que se titula "El conquistador español del siglo XVI". Traza en él las hazañas de Cortés, de Almagro, de Pizarro, de Valdivia, de Alvarado, los grandes exploradores y conquistadores españoles de la época, que sojuzgaron América.

¿Cómo eran?

De Cortés dice:

"Hasta el más brillante de los conquistadores, el héroe de México, es de una religiosidad carnífera. No se contenta con llevar sobre sí imágenes sagradas; hace poner en sus banderas el signo de la cruz, con una leyenda que dice:

"Hermandad, sigamos la señal de la santa cruz con fe verdadera, que con ella venceremos."

No se contenta tampoco con estos signos externos e inofensivos de religiosidad, sino que ataca denodado los ídolos aztecas y derrumba con fuerza los adoratorios indios. Bien le salió en ocasiones, como en Cempoala, su intransigencia; en otras, como en México, malas las hubo."

Encima de esa intransigencia religiosa, que les llevó a extremos de crueldad inusitada, la codicia más acuciosa y sin freno.

Leamos:

"El oro, el oro era su obsesión. En los ríos, en los montes, entre las piedras de los palacios, en torno de los teocalfes del azteca, huronean con ahínco, solicitándolo. Se atormentó a

los vivos para arrancarles auríferas revelaciones. Hasta los muertos sufrieron una inspección macabra. Se violaron las huacas o tumbas del Perú, las yácatas o sepulcros de México. Los monumentos de Palenka, los alcázares del Caxamarea, los acueductos de Tenochtitlan y Tlatelolco vienen a tierra. ¿Se escondería, por ventura, entre sus piedras labradas, el secreto del oro? El dolor de verlas caer en ruinas ¿compelería al indígena a entregar los imaginados tesoros?"

No sólo se destruyen los templos indígenas, sino que se esclaviza o se extermina a los indios.

"Los misioneros — escribe — mueren a menudo a manos de los aborígenes, que vengan en ellos la destrucción a que se les somete, y presintiendo que reducirlos por la espada o convertirlos por la persuasión, todo para en esclavizarlos. Los misioneros abandonan pronto el método de conversión; en vez de lanzarse inermes a catequizar indios, suelen ir, como capitanes, al frente de los soldados o, como capellanes, a la zaga de ellos. El procedimiento consiste, cuando la resistencia es porfiada, como entre los caribes, y mientras no cede, en destruir a los viriles por la espada y apresar a niños y mujeres para instruirlos en la santa fe católica."

*

Acaso se recusen los comentarios de los escritores modernos. Pero ¿serán recusables los testimonios de los testigos y comentaristas de entonces? No es de creer.

Pues bien; Fray Pedro de Aguado escribía:

"Gascaña y su gente enterraron estos 60,000 pesos al pie de una ceiba y casi dejando sus corazones soterrados con aquel metal comenzaron a caminar por aquellas montañas a ver si podían hallar algún género de comida, de cualquier suerte que fuese, y, viendo que no la hallaban, comenzaron a matar a algunos indios e indias, de los que consigo llevaban, para comer de ellos... Comían de aquellas carnes humanas tan sin asco ni pavor como si se hubieran criado en ello y para ello."

Y en otra parte añade, al referir el caso monstruoso de Francisco Martín — que no es posible narrar, aunque el buen religioso lo narra en su crónica —, lo siguiente:

"No cuento la diligencia que todos ponían en que no se perdiese co-

sa ninguna de lo que en un cuerpo humano hay. La sangre no era menester llevarla al fuego, porque, en abriendo al muerto, con las manos la sacaban y se la bebían, y aun, como suele decirse, se quedaban lamiendo las manos."

*

No; no nos enorgullezcamos tanto con la leyenda del pasado, porque hay evocaciones que ponen angustia en el corazón y sombras en la conciencia.

ANGEL GUERRA.

El protectorado en Marruecos y los intereses españoles

El Centro Comercial Hispano-Marroquí, en su última sesión, acordó felicitar al Gobierno por su iniciativa de implantar el régimen de protectorado en nuestra zona de Marruecos. Ya en 1913 el Gobierno de entonces dictó disposiciones en tal sentido, pero se aplicaron como ensayo y resultaba imprescindible acordar un régimen definitivo.

Asimismo se acordó suplicar al Gobierno que, además de las reglamentaciones referentes a derechos y deberes que nos incumben, según acuerdos internacionales, tome las medidas necesarias para el mayor desarrollo de los intereses comerciales de España en Africa, como, por ejemplo, las estipuladas en el proyecto de ley presentado en 1914; las necesarias para reformar las actuales líneas de vapores entre España y Africa, en cuanto afecte a fletes, rapidez, clase de buques, tarifas, etc.; las convenientes para difundir la enseñanza del árabe entre aquellos que siguen estudios mercantiles; y, en fin, de una manera general, las conclusiones de los cuatro Congresos africanistas celebrados.

También se acordó exponer al Gobierno que con los cambios de Ministerios podría malograrse la obra, por él ahora iniciada, de una verdadera implantación de protectorado y que conviene evitarlo realizando lo propuesto en el segundo Congreso africanista, respecto a la creación de un Consejo Colonial para que dirija nuestra acción, no sólo en Marruecos, sino en nuestros territorios de Río de Oro, Fernando Poo y el Muni, respecto a la situación de los cuales, por patriotismo, se impone el silencio.

En vista de la importancia del quinto Congreso africanista, se acordó delegar al Centro de Madrid toda iniciativa para consultar con el Gobierno acerca de los temas, fecha y población en que deba celebrarse. Igual acuerdo se tomó respecto a la fecha de la inauguración de la Exposición permanente de productos de Africa que los Centros Hispano-Marroquíes instalan en el Palacio de la Bolsa de Madrid. En tal ocasión se invitará, no solamente la Prensa de la capital, sino también a la de provincias y Africa para que asistan a un banquete en el cual se pronunciará un discurso programa acerca de la obra que debe realizar el Parlamento para que Marruecos cese de ser una pesadilla para los españoles y motivo de constantes sacrificios.

¿Por qué está de moda este refresco?
Por ser siempre delicioso, rico, fino, ideal


DIDON

REFRESCO DE LUJO

A V I S O

Siendo muchas las imitaciones, conviene exigir botella, nombre y cápsula originales.

MUSICA

Chopin

Federico Francisco Chopin nació el 22 de Febrero de 1810 en la aldea de Zelazowa-Wola (Polonia). Su padre fué profesor de francés en la Universidad de Varsovia. Su madre era polaca. En su temprana edad Federico fué muy delicado, cuya inclinación artística fué cultivada y fomentada por el contacto con sus encantadoras hermanas, la frecuente presencia en su casa de muchos de los personajes más importantes del distrito y por el medio ambiente que le rodeaba. Su talento se manifestó muy prematuramente, lo cual dió por resultado que se viera sujeto constantemente a alucinaciones producidas por la música y a visiones, unas veces hermosas, otras terribles y desconcertantes.

Muy a menudo asustaba a los sirvientes durante la noche, saltando en su cuarto, situado en el piso superior de la casa, y dirigiéndose al piano para tocar trozos de música que se le habían ocurrido de repente y que temía se le olvidaran si esperaba hasta el día siguiente.

Chopin empezó a componer antes de poseer los suficientes conocimientos del arte para copiar las ideas que surgían en su cerebro, y su maestro, Zwiny, un excelente pedagogo, quien dió a Chopin sus primeras lecciones cuando éste sólo contaba siete años, se veía obligado a copiar sus improvisaciones. Chopin comenzó el estudio de la composición musical con Ellsner, quien se llamó a sí mismo, en una carta escrita a su discípulo en 1834, "su maestro de armonía y contrapunto, de poco mérito, pero afortunado". Liszt dijo con mucho acierto que los maestros de Chopin le enseñaron todo aquello que es más difícil y de más valor "para ser justo consigo mismo y darse cuenta de las ventajas que sólo se obtienen a fuerza de paciencia y de trabajo".

Chopin figura a la cabeza de los genios musicales. ¿Cómo explicarse la asombrosa perfección de su arte? Al principio parece una improvisación hasta que se examina de cerca y se encuentra que bajo su superficie existe una estructura delicada, pero lógica y durable cual el acero forjado. El espíritu se resiste a creer que la mano del hombre haya sido capaz de crear una cosa tan maravillosa. Es en sus valsos donde el genio se nos presenta en todo su apogeo. Ellos se manifiestan, no en la forma de música ordinaria para el salón de baile, sino como el vals impresionable, el vals espiritualizado. Entre los valsos se distinguen en primer lugar el "Vals brillante", el "Vals en G bemol" y el "Vals en A bemol". Después de sus valsos, las piezas de Chopin más conocidas son probablemente sus "nocturnos", que se adaptan especialmente al violín. De éstos los más populares son los "Nocturnos en E bemol" y en "E menor".

Después de algún tiempo Chopin se trasladó a París, el centro del arte, donde el genio encuentra suelo fértil y propicio a su

desarrollo. Allí pasó la mayor parte de su vida, aunque en 1848 hizo un viaje de visita a Inglaterra y Escocia. Una de las personas que tuvo ocasión de observar de cerca a Chopin, charlando y gesticulando entre un grupo de mujeres, hace de él la siguiente descripción característica:

"Tenía el cabello ondulado, de color castaño, las cejas finamente pinceladas, nariz aristocrática, ligeramente curva, y boca sensible. Vestía siempre de una manera escrupulosa, guardando el debido respeto a los dictados de la moda. Sus manos y pies eran pequeños y perfectamente bien formados. Era la encarnación de todo lo poético y distinguido."

Al año siguiente murió de una afección pulmonar, rodeado de sus amigos, discípulos y de una o dos mujeres que lo habían adorado. De este modo pasó el supremo poeta del piano. Sus composiciones durarán, sin duda alguna, tanto como la civilización.

Los amantes de la música de todas partes del mundo deben estar sumamente agradecidos a Chopin, puesto que dicho artista contribuyó de una manera maravillosa al desarrollo de la música moderna y a dar mayor valor al piano, el rey de los instrumentos musicales. Tanto el nombre de Chopin como sus composiciones han venido a ocupar un lugar permanente en el mundo musical.

La temporada musical en Buenos Aires

Después de dos años de ausencia se ha presentado el pianista Risler con las treinta y dos sonatas de Beethoven.

El gran maestro, modelo de intérpretes y extraordinario profesor de estilo, obtuvo de nuevo el entusiasmo del auditorio y de la crítica. Con rara unanimidad dedicáronse los mayores elogios al artista ejemplar y excelso intérprete beethoveniano.

En el Colón un "Barbero de Sevilla" en que se destacaron la Hidalgo—muy superior en esta obra a su presentación en el "Rigoletto"—, Cirino y Azzolini, cumpliendo discretamente Montesanto y Lauri Volpi, sirvió de amable entremés entre el "Oro del Rin" y "Francesca da Rimini", obra de la moderna escuela italiana que hace presagiar para el maestro Zandona un porvenir lleno de esperanzas.

La nueva escuela italiana, cuyo exponente más alto es la "Fedra", de Pizzeti, aumentada con "Francesca da Rimini" sus valores positivos. Denuncia en su autor un temperamento artístico de gran emotividad, al par que un compositor conocedor de todos los secretos de la orquesta moderna, más feliz en la nota lírica y delicada, donde encuentra acentos de una intensidad dolorosa por lo aguda, que la bella y heroica. Todo lo que es amoroso y apasionado, en esta ópera es exquisito y ha cautivado la atención del público. El final del primer acto y tercero completo pueden cantarse entre las más bellas escenas que se hayan producido en el teatro moderno; todo el personaje de Francesca, que ha interpretado Gilda dalla Rizza de una manera magistral, tanto dramática como vocalmente, está concebido dentro del más puro y delicado lirismo.

Contrasta singularmente con estos acentos, que son numerosos y de una gran nobleza musical, el escaso interés del segundo acto, todo él ocupado por una batalla, que, sin perjuicio para la economía de la obra, podría verse en una cinta cinematográfica o recitarse en un monólogo. Todo es allí confuso y excesivamente ruidoso y como la acción dramática no puede detenerse durante todo un acto, el autor interrumpe la batalla mientras los personajes principales expresan sus culpas, volviéndose a reanudar cada vez que el libretista lo cree conveniente.

Los temas que caracterizan a los personajes de Paolo, Gianciotto, Malatesta, las canciones del coro y la orquesta de instrumentos antiguos que acompaña a las danzas son de lo más ingenioso y exquisito; en cambio, los movimientos de soldados que llenan el escenario están acompañados por una inorgánica e inútil trompetería.

La interpretación de esta difícil partitura fué muy satisfactoria, en primer término para la orquesta, muy hábilmente dirigida por el joven maestro Santini, el que hacía sus primeras armas como director, obteniendo de sus subordinados bellos efectos de sonoridad, y también por las señoras Dalla Rizza, Vitulli, Montesanto y el tenor Fieta, más medido y musical que en "Tosca" y "Rigoletto"; por la que no obtuvo los ruidosos aplausos de otras veces, pero mereció, y esto es preferible, la aprobación de los que estiman en el cantante la interpretación y respeto del texto que merecen las obras de arte.

Los comprimarios y coros cantaron bien y la escena magníficamente servida.

J.

El concierto del guitarrista Lozano en la Sala Aeolian

Mañana, a las seis de la tarde, se celebrará en esta Sala un gran concierto de guitarra por el eminente artista Antonio Lozano.

Este concertista es de los que hacen hablar a su instrumento; la guitarra en sus manos canta sus notas de poesía, ya melancólicas y tristes, ya alegres y bulliciosas, son el sentir del artista que va arrancando poco a poco los matices sonoros de lo que interpreta.

Discípulo del maestro Segovia, sabe, como el maestro, dar la nota justa impregnada de delicadeza y armonía.

Sus éxitos crecientes, en cuantos conciertos ha tomado parte, atestiguan su valer y aún deben resonar en sus oídos los aplausos unánimes de su último concierto celebrado el sábado en Premiá de Dalt, donde tuvo que repetir parte del programa.

La Sala Aeolian se verá mañana concurridísima; donde el público podrá apreciar la técnica exquisita de Lozano, que se muestra igualmente en la tristeza de la "Danza V", de Granados, como en la expresiva "Pavana", de Tárrega.

El programa será de lo más variado y selecto de su extenso repertorio.

Breviario laico

Cabos sueltos

Como el verano se presta a estos actos que requieren un agradable viaje en tren, un almuerzo apetitoso y unas horas de expansión campesina, los puros de la Acció Catalana hicieron también su faena de afirmación nacionalista en Ripoll el pasado domingo. Antes, como se sabe, la habían hecho de afirmación republicana los rrrradicales más abajo de Ripoll, en las verdes campiñas de Arenys de Munt.

Según referencias, la afirmación de Ripoll resultó, como en los ejercicios de los soldados chilenos en "Los sobrinos del capitán Grant", un poquito desigual. Se bailaron sardanas, naturalmente; hubo "pet" de "Segadors", no menos naturalmente; discursos del excelso vate Bofill y Matas y de don Pelai Vidal, y todos fueron ante la tumba del conde Wifredo y juraron morir por la patria, derramando toda su sangre y la parte de jugos gástricos que fuera necesaria.

En esta excursión patriótica metió por vez primera la cucharada en asuntos políticos esa infantil bobada que llaman los "Pomells" y una distinguida señorita colocó su pequeña soflama en nombre de los supradichos "Pomells".

Esta intervención de las enaguas en la Acció Catalana habrá hecho sonreír en la Lliga.

Después del juramento ante el sepulcro de don Wifredo, los "accionistas" regresaron tan contentos a Barcelona.

Yo no sé cómo estará de influencia por allá arriba el conde Wifredo; pero, si se le atiende como es debido a su preclaro nombre, cabe esperar que, a poco que repitan los "accionistas" estos actos, se vea Cataluña libre de las cadenas bajo cuyo peso gime hoy aherrojada y sumisa.

No nos olvide el señor conde, que por acá se hará lo que se pueda para sacudir la esclavitud en que vivimos. Si la Lliga lo consiente.

*

Un lector un poco cándido solicita de mí que pregunte al señor alcalde con qué derecho se ha ocupado la acera con unas columnas de madera en la casa de la Plaza de Cataluña que hace esquina a la Puerta del Angel.

La candidez del lector no está en formular la pregunta—que está muy en su lugar—, sino en elegirme para que la haga pública.

Y es que tal vez ignoraba que el alcalde se fué de veraneo y que le ha sustituido el capitán Maymés.

Lo natural y humano es que el capitán haga lo contrario a mi deseo y sólo por ser mío; pero el servicio de los lectores es primero que nada y yo sirvo al que me escribe preguntando a mi vez con atrevido a cuáles disposiciones se permite alguien ocupar una acera con estorbos que seguramente no están autorizados por las ordenanzas municipales.

¿Y qué hacemos, lector, si el capitán se hace el sordo?

*

Sánchez Guerra, curandero.

El general Burguete, comisario superior—o alto comisario, que dicen los galiparlangues—, pidió con excesiva prisa su regreso a la Península. El general se sentía hondamente, gravemente enfermo.

Llegó a Madrid, le reconoció un especialista y resultó que el general padecía de una úlcera en el estómago.

Cosa grave.

Intervino Sánchez Guerra, habló con el enfermo... y éste se encontró mejor. El especialista tanteó de nuevo en la región gástrica del general y con más datos certificó que no había úlcera, sino una gastritis aguda. Cosa leve.

Y entre los tanteos del especialista y los de Sánchez Guerra han dejado al general como nuevo.

No tiene más que flato.

Menos mal, y lo celebro; pero ¡caray! hemos estado quince días con el alma en un hilo por el flato de Su Excelencia, y, francamente...

*

Juguemos del vocablo con licencia de Muñoz Seca.

El Juzgado busca incansable a los autores del asalto al tren de Pueblo Nuevo y últimamente se ha incautado de dos botellas—los dos hermanos Botella— y de un chofer llamado Adán.

Todavía no ha podido averiguarse lo que tienen dentro los dos Botellas, aunque sospecha el señor juez que debe de ser algo sospechoso.

En lo tocante al Adán, que también se halla a buen recaudo, el Juzgado tiene la certeza de que, además del pecado original, ha cometido Adán el del atraco ferroviario.

Si esto no le sirve a Muñoz Seca para una "astracaná" judicial, no sé para qué pueda servir...

*

Y aunque sea lamentable el motivo, no es menos explotable lo que dice al Gobierno la Aero Mallorquina, Compañía que tiene arrendado el servicio de correo aéreo entre Barcelona y las Baleares.

La Compañía dice que suspende el servicio porque los aparatos que utiliza resultan deficientes y han sido causa de sensibles accidentes.

Y aquí tienen ustedes una Compañía que se niega a seguir la explotación de su servicio alegando que, por culpa de los aparatos puestos a su disposición, "tiene sus intereses en el aire".

¡Hombre! Naturalmente...

*

En la futura "revue" del Principal Palace figurará como un "clou" nuevo un cuadro reproduciendo un Congreso de payasos.

Siento matar un poco las ilusiones de la Empresa del Principal, que no se ha enterado de qué para los españoles no ofrece novedad alguna un Congreso de payasos.

No vemos otra cosa desde hace cincuenta años.

FEDERICO URRECHA.

En la Audiencia

Señalamientos para hoy

Juzgado de la Lonja. — Hurto. Francisco Pérez Presas, oral.

Juzgado de Figueras. — Desahucio. Sebastián Trullols Planas, contra Francisco Puigsureda y otro.

VISTA DE CAUSAS

SALA DE VACACIONES

Lesiones

En la tarde del día 8 de Octubre de 1920 disputaron en la calle de Guardia, de esta ciudad, Manuel Soler Rodríguez y José Rodríguez Murillo, causando éste a aquél, con un cuchillo, lesiones que necesitaron para su curación 18 días de asistencia facultativa.

El Rodríguez Murillo se conformó con la pena solicitada por el fiscal de dos meses y un día de arresto mayor.

Suspensión

La vista de la causa que por el delito de estafa estaba señalada contra Vicente Ballester fue suspendida por enfermedad del letrado defensor.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias

El Juzgado del Sur, secretaría de don Silverio Valls Comas, instruyó durante sus horas de guardia 23 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia dos detenidos.

Le substituyó el de la Concepción; secretaría de don Juan León Ogayar, al que hoy relevará el del Hospital.

Sentencia absolutoria

La Sala de Vacaciones de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa que se vió hace unos días contra Cipriano Vila, acusado de los delitos de ultrajes a la nación, absolviéndole libremente.

Amenazas de muerte

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un sujeto llamado Agustín Boada, el cual fué detenido a consecuencia de los gritos que daba Carmen Parellada, en una casa de la Travesera de la Sagrera, por amenazarle aquél con quererla matar.

Estafa

Un camarero del restaurant Excelsior requirió a la policía para detener a un sujeto extranjero que se negó a pagarle 204 pesetas de unas consumaciones que había hecho.

El tabaco

La novedad de la "saca" de ayer fué la nueva labor de puritos fuertes que la Arrendataria ha puesto a la venta. El tabaco es de buena calidad y la elaboración muy esmerada.

Una Comisión de fumadores nos suplica formulemos la más enérgica protesta por el proceder del titular de la expenditoria número 82, de la Rambla de Santa Mónica. Ayer se le ocurrió a dicho estancadero un nuevo procedimiento para quedarse con la mayoría de los puritos fuertes, consistente en no entregar dicha labor más que a aquellos que adquirieran el lote fijado por dicho estancadero o bien que satisficieran el importe de los puritos fuertes en calderilla.

Quedan complacidos nuestros visitantes, si bien hemos de hacer constar que tratándose de dicho titular huelga toda protesta, pues por los repetidos casos que se han dado resulta que es el verdadero amo de la Arrendataria en ésta.

Odisea de un español en el Rif

El «Manuscrito de Zobeya»

XX XVI

Mientras la mora se ocupaba en retirar los utensilios con que me había servido la comida, empecé a hojear el manuscrito que acababa de entregarme. No tenía título o epígrafe alguno; sin duda su autor, el difunto padre de Zobeya, había considerado que el nombre no hacía a la cosa. Sin embargo, puesto que los cuadernillos escritos los había recibido yo de manos de la mora, su hija, me permito ponerles el siguiente epígrafe:

«El Manuscrito de Zobeya»

Soy una víctima de la injusticia de la sociedad.

Cuando me decidí a escribir estas cuartillas, sin patria, ni hogar, no soy un ciudadano, no soy un hombre; soy solamente un «número», y así como se señala al perro un número en su collar, llevo yo, si no en el cuello, en el tobillo remachada una larga cadena por medio de cuyos eslabones se puede contar el número de años de presidio a que injustamente me hallo condenado.

Mi morada habitual es la sentina del presidio; mi trabajo cotidiano en compañía de muchos infelices criminales, culpables unos y disculpables los más, es el acarreo de pedruscos para la construcción y ensanche de los fuertes que circundan la plaza de Melilla.

¿Cómo he venido a parar a este triste y lamentable estado, sin personalidad, sin derechos civiles, sin libertad, sin nombre, a purgar delitos que no he cometido y, como remate, llevar hasta la tumba, deshonrando por siempre mi nombre, el infamante estigma del presidiario?

He aquí los datos de mi triste historia! Nací en una ciudad de la costa de Andalucía; ¿qué importa el lugar? El mundo, la sociedad, se halla presa de preocupaciones y convencionalismos y la injusta condena de que soy víctima llegaría a mancillar la honra de los que fueron mis mayores. Mis padres eran acomodados y se hallaban en desahogada posición. Del matrimonio nacieron dos hijos. Al primogénito, mi hermano, correspondió, por ley atávica y consuetudinaria, el patrimonio de mis padres; fué nombrado el heredero.

A mí, pues, como segundo, y desheredado por haber nacido después, se me designó para abrazar la carrera eclesiástica.

En cuanto tuve uso de razón se me encerró en un colegio y entre el ascetismo por norma y los rigores del dómine, sin los afectos de la familia, ni las ternuras maternas, llegó el momento para mi solemne de ingresar en un seminario.

No había visto el mundo, ni conocido de él mas que lo que quisieron contarme. Bien es verdad que para ver siempre por doquier miserias, egoísmos, sordidez, calumnias, vilipendios, traiciones e injusticias, no valía la pena de asomarme a ese «pandemonium», carcomido por las más encontradas pasiones, que llamamos el planeta.

No valía la pena de venir a enterarse de lo que pasa en este bajo mundo, para ver que el amigo traiciona al amigo; que el hijo reniega del padre; que la mujer deshonra al marido; que el potentado estruja al humilde; que el fuerte se burla del débil, y que el prójimo atropella a su congénere.

Llegué a los diez y nueve años, con brillantes notas en todos los cursos de mis estudios; pero sin duda mi temperamento, mi sangre o mis inclinaciones naturales me hicieron comprender que no tenía vocación para continuar la carrera del sacerdocio.

Me enamoré, sin buscarlo, sin pretenderlo, sin darme cuenta siquiera, como viene el amor y se presenta a nuestra vista impensadamente y sin aviso y nos hiere con su dardo.

Creí al principio engañarme; en las sen-

saciones del corazón y del alma no concebía ni comprendía más que el respeto, la simpatía, el afecto, pues no sabía lo que era el amor, y cuando llegué a comprenderlo, a cerciorarme verdaderamente de que amaba... me encontré a las puertas del seminario; me hallé arrojado a la calle. Había puesto mis ojos, había cometido el crimen sacrilego, sin darme cuenta siquiera, pero que ojos más inquisidores y desconfiados habían descubierto, que yo, misero de mí, me había permitido enamorarme de la sobrina de un canónigo, mi maestro de Griego y caldrático del seminario.

Aquel amor me hizo abrir los ojos, que es como abrir las ventanas del alma para asomarse al mundo.

Penosa fué la peregrinación para casa de mis padres; rígidos sus sermones y muy severas las amonestaciones; pero, al rigor de sus palabras, se anteponía otro rigor mayor, la negativa de mis maestros para volverse a abrir para mí las puertas del seminario; estaba expulsado.

Ante los hechos consumados no había apelación; forzoso era rendirse a la evidencia y tomar una determinación.

¿Qué podría hacerse de mí? ¿A qué se me dedicaría?

Estaba muy fuerte en Latín y Humanidades, atiborrado de sagrados cánones; pero para dedicarme al comercio o a la industria toda la cultura adquirida era más bien un lastre enojoso antes que una ventaja obtenida.

Dos años pasé mudando constantemente de profesión. Del comercio de telas me marché, porque si bien la vara de medir tenía su medida exacta y contrastada, a juicio de mí principal no había aprendido a medir; media siempre mal, es decir, en perjuicio de la casa.

De un comercio de balanzas me marché también por parecidas razones, pues si no se trataba de medir, se trataba de pesar, que es una medida también, y pesaba siempre mal, pues que daba la medida exacta.

Del despacho de un fabricante hué de marcharme también porque sus operarios se declararon en huelga porque, según decían, tenía yo cara de santurrón y oía a acristia.

Me declaré independiente y me puse a trabajar por mi cuenta; me dediqué a correr de joyas, que me daba lo suficiente para vivir, si no con gran desahogo, bastante decorosamente. Contaba a la sazón veintidós años; busque una compañera y me casé.

Y este hecho, en sí solemne y tan natural y sencillo, vino a atraer sobre mí para siempre la desgracia.

La casa que alquilé para constituir mi hogar y el cielo con mi compañera era una linda casita de bajos con un bello jardín.

En otra casita gemela y pared por medio vivía el señor juez de paz de la ciudad. El jardín de su casa se hallaba separado del nuestro por una baja y débil valla.

Como vecinos nos habíamos visto algunas veces y habíamos cambiado nuestros saludos.

El señor juez tenía una mujer muy hermosa y joven, a la cual doblaba en edad.

Un día, y este fué el más aciago de mi vida, a eso de las seis de la tarde, me hallaba regando unos rosales de mi jardín cuando me pareció oír salir de la casa del juez voces destempladas, descompuestas y como si se sostuviera un altercado.

Aunque al principio apenas había parado atención, al ver que las voces subían de punto e iban en crescendo, me puse a escuchar, intrigado y con el mayor interés, cuando de pronto llegan a mis oídos desaforados gritos diciendo:

«¡Favor! ¡¡Socorro!...»

Impulsado por prestar auxilio a la demanda del prójimo, como movido por un resorte, salí con toda precipitación la débil valla que separaba ambos jardines y con el mayor apresuramiento subí corriendo las escaleras que conducían a la habitación del juez.

Al llegar al umbral del aposento, que era un amplio comedor, vi una mujer en el suelo con las ropas en desorden, y un hombre encorvado sobre ella, con una rodilla sobre su cintura, sujetándola con la mano izquierda por la garganta y con un afilado puñal en la diestra amenazaba su existencia.

«¡Miserable! — exclamé, al abarcar la escena, lanzándome sobre el agresor para desarmarle.

Pero el criminal, rápido como el rayo, había ya dejado caer su puñal, dejándolo clavado sobre el pecho de su víctima.

El malvado, cometida su feroz hazaña, emprendió la huida. Quise intentar detenerle y creí tenerle cogido por el vestido y sólo conseguí arrancarle un botón de americana, que guardé en uno de mis bolsillos.

La escena había sido tan rápida que no había tenido tiempo de ver la cara del asesino.

Entre emprender su persecución o auxiliar a la víctima, adopté el partido de socorrer a ésta, en quien reconocí al momento a la mujer del juez.

No había hecho más que agacharme y poner mi mano en su pecho para cerciorarme de que respiraba, de que estaba viva aun, cuando oí a mi espalda una voz severa que me flagelaba diciendo:

«¡Asesino! ¡Ladrón! ¡Arriba las manos! Me volví estupefacto y me hallé cara a cara con el juez, que, empujando su revólver y apuntándolo hacia mi cabeza, continuaba diciendo:

«¡Quietos, miserable! ¡Ni un movimiento o hago fuego!»

Aquí llegaba del manuscrito, cuando entró Zobeya a traerme una taza de café y un cigarro puro, y, para atenderla, hubsé de interrumpir la lectura.

FRANCISCO DE P. HERRAN.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

Joseta Muñoz, dueña de la torre número 13 de la calle de Velázquez, al regresar a su casa de un paseo notó que su armario ropero se encontraba abierto, así como el bufet y los baúles, y en desorden y dispersos por el suelo el contenido de dichos muebles.

Se encontró a faltar 500 pesetas en billetes y varias joyas y efectos por valor de unas 3,000 pesetas.

En la casa del doctor don Antonio Morales, domiciliado en la calle de Córcega, número 269, 1.º, 1.º, se cometió un robo, sin que se haya podido averiguar quiénes fueron los autores.

El citado médico se hallaba cenando en su clínica del Pasaje de la Concepción, cuando fué avisado de que en su casa se notaba algo anormal, y personándose allí se encontró con que le habían sustraído 6,000 pesetas aproximadamente en billetes del Banco de España y franceses, un reloj de oro, valorado en 300 pesetas, no pudiendo precisar si le falta algún otro objeto, por estar ausente su esposa.

Las diligencias judiciales ha correspondido practicarlas al Juzgado de la Concepción.

Ingresaron en la cárcel dos detenidos como quincenarios, a los que se les ocuparon 2,500 y 1,500 pesetas, respectivamente, que se suponen procedentes de un robo.

A don Pedro Jardí le fué sustraída la cartera en la plaza Real, en la cual llevaba mil y pico de pesetas.

Por esos teatros

NO CREEMOS EN LA HUELGA

Ocurrir en este comienzo de temporada teatral lo que todos los años.

Las dependencias piden la luna.

Los artistas, en vista de ello, formulan también peticiones a fin de no quedar en mala situación respecto de las dependencias.

Y los empresarios se niegan rotundamente a atender a unos y a otros.

Surge, entonces, el conflicto.

Y dicen los artistas y las dependencias:

—De no accederse a lo que pedimos, iremos a la huelga.

O bien exclaman los empresarios:

—De mantener los artistas y las dependencias las exigencias con que nos han salido a última hora, cerramos los teatros.

Esta vez, hay rumores de huelga.

Pero, que vayan los artistas a la huelga o que los empresarios cierran los teatros da lo mismo.

Mejor dicho: daría lo mismo.

Porque, como ni a los artistas les conviene que se cierren los teatros ni a los empresarios que huelguen aquéllos, resulta, a fin de cuentas, que, con ligeras variantes, siguen igual las cosas.

¿No se afirmaba que, por razón del conflicto existente entre las dependencias y las Empresas, no se abrirían las puertas del Poliorama el día anunciado? Pues, a pesar de esa afirmación, el Poliorama empezó la temporada sin retraso alguno.

Nosotros, francamente, no creemos en la huelga. Y sentimos de verdad, en esta ocasión, el no poder estar de acuerdo con la saladísima y admirada Inés García, la cual ve acercarse la huelga a pasos agigantados y cree incluso — ¡santa inocencia! — que,

como consecuencia, los artistas pasarán a ser empresarios de ellos mismos.

¡Inés García, comunista!

HABLEMOS DEL NUEVO

Recordamos ya el nombre de la característica del Nuevo.

Se llama Concha Urdaspal.

El tenor será Rafael López.

Y en calidad de tiple cantante integrará la compañía la esposa del barítono Garro.

Se debutará con "La Princesa de las Czardas" y existe el propósito de que las obras, que en su mayoría serán operetas de repertorio, pero bien puestas e interpretadas, duren en el cartel por lo menos quince días.

Formarán parte de las huestes de Mariano Serrano 34 beldades de conjunto que, según hemos oído asegurar, volverán tambora al mortal más cuerdo.

SE DICE...

Que Montserrat Viladoms ha sido contratada para la temporada de teatro lírico catalán.

Que el barítono Ponselli irá de "tournée" con la Compañía de Caballé.

Que el tenor Goula permanecerá también este invierno al lado del terremoto Federico.

Que Emilia Iglesias debutará mañana por la noche con "La holandesa" en el Cómicó, donde trabajará hasta el día 17.

Que Manuel Moncayo y el maestro Alonso están arreglando una revista de gran espectáculo para la compañía de Juanito Martínez.

Y que Poal-Aregall y Portusach han entregado a Santpere un divertido vodevil titulado "Un marit que no té preu". — H.

misión, señor Barbey, en vista de dicho dictamen facultativo, fuesen entregadas al Asilo municipal del Parque.

—Terminadas las vacaciones reglamentarias de la banda municipal, mañana, a las diez y cuarto de la noche, tendrá lugar en la plaza del Rey el primero de los conciertos del nuevo curso, bajo el siguiente programa:

"Lo cant del valenciá".

"Marcha característica", F. Sosa.

"Gloses de cansons populars", Sancho Marraco.

"Danzas noruegas", Ed. Grieg.

"Mignon", obertura, Tomás.

Consagración del Graal, del "Parsifal", Wagner.

Por caridad

Ayer tarde uno de los Juzgados municipales de esta ciudad se presentó a verificar el lanzamiento de los muebles de los inquilinos de la casa número 36, piso 1.º, de la calle Nueva de San Francisco, en virtud de sentencia dictada en una demanda de desahucio promovida por el dueño del citado inmueble.

Nosotros no queremos discutir si la razón estaba de parte del propietario, o, por el contrario, era de los que en dicho piso habitaban. Lo cierto es que el Juzgado insistió de llevar a cabo el lanzamiento por unas horas. Al tomar tal resolución el juez lo hizo movido por la lástima que le produjo la presencia en la casa de cuatro niñas de corta edad, hijas de un matrimonio que allí vive en calidad de realquillado.

En nombre de esas inocentes criaturas nos dirigimos al digno juez que entiende en el asunto en súplica de que conceda a sus padres un plazo prudencial para encontrar vivienda, porque, ¿cuál sería la suerte que pudieran correr las infelices niñas si se viesen obligadas a pernoctar en pleno arroyo, expuestas a las inclemencias de las noches otoñales?

Por caridad lo debe hacer ese señor juez.

Publicaciones

El amo, por Máximo Gorki.

No vamos aquí a intentar descubrir a Máximo Gorki, el escritor popular ruso, tan admirado por el carácter vigoroso de su obra y por la intensidad espiritual de la misma.

La vida en sus páginas es de un amargo sabor que el escritor narra con una sencillez y una veracidad impecables, pero al mismo tiempo sin gritos y sin frases elocuentes, con un poder de emoción dramática prodigiosamente desbordadora.

El amo es el burgués nacido de entre los trabajadores típicamente dominados y que al escalar su alto puesto prosigue siendo un ser de repugnante condición moral, de instintos rastrosos y dominado por la bebida y la incultura.

Gorki evoca en su libro la pobreza y el relajamiento del obrero ruso, con sus fatalismos religiosos y sus alientos revolucionarios, todo estudiado con el espíritu de observación ciertamente admirable que caracteriza a tan moderno y estupendo novelista.

Entre aquellos seres, irracionales como bestias, la vida es trágica.

Aunque cruda por su realismo, cruel por la miseria y la relajación que nos describe,

CONMEMORACIONES CATALANAS

La fiesta del 11 de Septiembre

La Comisión del homenaje a Rafael Casanova ruega muy encarecidamente a todas las entidades y particulares que, al llevar la ofrenda de coronas o ramos al monumento del héroe, se sirvan llevar una tarjeta o un papel con el nombre de la entidad o particular con el objeto de facilitar y asegurar la relación, sea para utilizarla la Prensa, sea para hacerla constar en el archivo de la Comisión.

— La entidad Germanor Catalanista prepara para honrar la memoria de los que supieron morir defendiendo la patria unas grandes fiestas que tendrán lugar el domingo, durante todo el día, en su nuevo domicilio social (Santa Agata, 2).

Las fiestas consistirán: por la mañana, a las once, audición de sardanas por La Principal Barcelonina; por la tarde, a las cinco, la obra en tres actos de Ignacio Iglesias "El cor del poble" y sardanas y para fin de fiesta, a las diez de la noche, celebración de una velada patriótica, poniéndose en escena el monólogo "Mestre Olaguer", recitación de poesías patrióticas y audición de bailes populares.

— Por medio del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de l'Indústria, la Comisión Pro Ilosa Rafael Casanova ha recibido la cantidad de cien pesetas procedente de la patriótica entidad Casal Catalá de Buenos Aires.

El Municipio

Se ha reunido la Comisión de Colonias Escolares para tratar de la fiesta que en honor de las mismas se dará en el Parque el día 14 del corriente y a la que serán invitados el Ayuntamiento, primeras autoridades, profesores de colonias y familias de los maestros y colonos.

Oportunamente, y por la Prensa, se darán instrucciones a los que deben tomar parte en tan simpática fiesta.

—Ha visitado el alcalde accidental, señor Maynés, una representación del Ayuntamiento de Tarragona, compuesta de los tenientes de alcalde señores Rabadá y Masdeu, del concejal señor Arana y del secretario señor Nogué, para interesarle que la banda municipal dé un concierto en aquella ciudad el día 23 del actual, con motivo de la fiesta mayor.

—Por los empleados de la Administración de arbitrios indirectos, auxiliados por los guardias de seguridad números 551 y 580, fué detenido un sujeto que dijo llamarse Francisco Arca que en un cesto conducía 15 kilos de carne, sacrificada clandestinamente, para ser expendida en la tienda de la calle de la Cera, número 21, donde se efectuó un registro que dió por resultado el hallazgo de 17 kilos de carne y nueve cabezas de carnero, también de procedencia clandestina.

Reconocidas por el inspector veterinario de servicio en el mercado de San José, certifié su buena calidad para el consumo público, disponiendo el presidente de la Co-

hay en la obra del escritor un fondo de piedad y de ejemplarización moral.

Estima que es mejor enseñar al público la horrenda llaga para que sienta con el asco el escozor del remordimiento, que no ocultarla para no perturbar el egoísmo de los espíritus sin misericordia.

Este notable libro ha sido editado por la casa Maucci, de Barcelona, y ostenta una cubierta de Pujol Hermann muy sugestiva.

Finalmente, y esta es lo esencial, encontramos acertada la traducción de este libro, confiada a Francisco Cañadas.

La América latina y España.

Hasta tanto continúe el hispano-americanismo de banquetes y poesías, el noble ideal de confraternidad hispano-americana seguirá siendo una idealidad.

El acreamiento de España con sus hijas de la América latina debe encauzarse en una nueva fase de actividad y dinámica, antagónica a esta otra de falso sentimentalismo, de poetas chirles, políticos venales, oradores vacuos, diplomáticos desaprensivos y camelios oficiales.

Es menester dirigir esos legítimos y enaltecedores anhelos de compenetración entre España y sus hermanos de América de un modo positivo, estimulando nuestras mutuas relaciones comerciales.

El "Anuario de la América latina", que presenta la casa editorial A. Bailly Baillière y Riera R., de Barcelona, constituye un medio eficaz por ser la única y completa guía comercial que contiene todos aquellos países.

Son dos tomos sólidamente encuadernados que, entre otros muchos datos de interés general, lleva más de dos millones de señas de las veinte Repúblicas ibero-americanas, Puerto Rico e Islas Filipinas y doce mapas en colores.

El éxito obtenido por esta publicación en el extranjero alcanza ahora el natural eco aquí, lo cual es ya alentatorio.

Breviario de la mujer, por Román d'Artois.

Escrita con soltura, ingenio y donaire, como se acostumbra a decir, Román d'Artois ha publicado una obra con el título que encabeza estas líneas y que trata del sugestivo tema para la mujer: del amor y del matrimonio.

Sin afectación ni artificios inútiles, encierra este libro un tesoro de enseñanzas morales; describe las dulzuras de la vida honesta y tranquila que recomienda al que leyere, y hace atinadas observaciones de carácter práctico en las que señala de una manera aguda y penetrante el camino recto en que la mujer debe desenvolverse.

"Biblioteca Fémica" ha editado esmeradamente esta obra de espíritu educativo y de lozana ingenuidad. — F. ALDAZ.

Comercio y finanzas

EFFECTOS PUBLICOS

COTIZACION OFICIAL

Carpetas prov. 4 % e. 1919 varias.

Interior 4 % emis. 1919, serie A...	71'80
" " " " " " B...	71'75
" " " " " " C...	71'70
" " " " " " D...	71'75
" " " " " " E...	71'75
" " " " " " F...	71'75
" " " " " " G. H.	71'75
En diferentes series.	71'70
Exterior 4 % (estamp.), serie A...	87'55
" " " " " " B...	87'60
" " " " " " C...	87'70
" " " " " " D...	87'60
" " " " " " E...	87'60
" " " " " " F...	87'65
" " " " " " G. y H.	87'75
En diferentes series.	87'65
Amortizable 4 % serie A...	86'75

Amortizable 5 % serie A...	96'70
" " " " " " C...	96'65
" " " " " " D...	96'65
En diferentes series...	96'70
Amortizable 5 % e. 1917, ser. A.	96'35
" " " " " " B.	96'35
" " " " " " C.	96'35
Oblig. Tesoro veno. 1.º Julio 1922	102'50
5 % serie A, 1 a 90.000...	103'20
" " " " " " B, 1 a 173.806...	102'75
" " " " " " A, 1 a 134.881...	102'70

Ayuntamientos y Diputaciones

Ayuntamiento de Barcelona.—Deuda municipal interior

Em. 1903, 4 1/2 %...	...
" 1906, " " serie A...	...
" 1906, " " " B...	80'25
" 1910, " " " D, amp...	78'50
" 1912, " " " E...	74'50
" 1912, " " " F...	73'50
" 1913, " " " B, 2.ª a...	78'50
" 1916, " " " B, 3.ª a...	78'50
" 1917, " " " B, 4.ª a...	78'50
" 1918, " " " B, 5.ª a...	78'75
" 1919, " " " B, 6.ª a...	97'25

Deuda Mun. Ens. e. 1899, 4 1/2 %	89'50
" " " " " " 1907, " "	89'50

Bonos Reforma em. 1908, 4 1/2 %	83'50
---------------------------------	-------

Diputación Provincial de Barcelona

Emp. 2.000.000 pts. 4 1/2 %	79'—
" 13.000.000 " " s. B.	79'—

Mancomunidad Catalana, 4 1/2 %	72'50
" " " " " " 5 %	72'—

Caja Crédito Comunal, 4 1/2 %	71'50
-------------------------------	-------

Juntas de obras públicas

Obligaciones del Puerto de Barcelona

1905, 1 al 16.600, 4 1/2 %	90'25
1908, lote 1908, " "	93'—
" " Cádiz, 5 %	93'—

VARIOS

Oblig. Gobierno Marruecos 5 %	79'75
Caja de Emisiones, 5 %	24'50

Ferrocarriles y tranvías

Caminos de Hierro Norte de España

1.ª serie, 3 % títulos...	...
2.ª " " " " " " " "	...
" " " " " " " " nacionalizad.	61'65
Especiales Pamplona, 3 % títulos.	61'—
" " " " " " " " tit. na.	61'—
Prioridad Barcelona, 3 % títulos.	62'75
" " " " " " " " tit. na.	62'75
Asturias-Galloa, 1.ª h. 8 % títulos.	61'85
" " " " " " " " tit. na.	61'85
" " " " " " " " 2.ª h. " " " " " " tit. na.	60'60
Esp. Almansa, Valencia y T.ª, 4 %	75'50
Almaza a Valencia y T.ª 3 % adher.	63'—
Minas S. Juan Abadesas, 3 %	65'—
Alsasua y S. J. Abadesas, 4 1/2 %	81'75
Especiales Tudela a Bilbao, 5 %	100'85
" " " " " " " " Norte hipotec., 6 %	100'85
M. Z. A. 1.ª hip., 3 % s. 1 a 16.	59'15
" " " " " " " " s. 17 a 19.	65'50
" " " " " " " " s. 20...	64'75
" " " " " " " " serie A, 5 %	91'65
" " " " " " " " " " C, 4 %	69'25
" " " " " " " " " " D, 4 %	70'—
" " " " " " " " " " E, 4 1/2 %	76'—
" " " " " " " " " " F, 5 %	85'—

CAMBIOS EXTRANJEROS

París cheque, 50'30; Londres, 28'86; Berlín, 0'55; Viena, 0'0125; Roma, 28'25; Bruselas, 47'60; Zurich, 122'80; Nueva York, 6'455.

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 71'50; Amortizable 4 por 100, 86'50; Amortizable 5 por 100, 96'00; Exterior, 87'40; Banco de España, 550'00; Banco del Río de la Plata, 233'00; Tabacos, 258'00; Azucareras ordinarias, 34'50; Cédulas, 90'65; Alicantes, 339'00; Francos, 50'00; Libras, 28'80.

CAMBIOS FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Oro. — Alfonso, 123'25; Onzas, 122'25; Isabel, 123'25; Cuartos, 121'75; Pequeño, 123'25; Dólares, 0'37; Libras esterlinas, 31; Francos, 123.

Billetes. — Francos, 49'85; Liras, 27'90; Libras esterlinas, 28'65; Marcos, 0'55; Coronas, 00'15.

CAMBIOS DE DIVISAS CHEQUE NO COTIZADAS OFICIALMENTE FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Portugal, 0'37 pesetas, escudo; Argentina, 2'35, peso; Holanda, 2'52, florin; Suecia, 1'72, corona; Noruega, 1'10, corona; Checo-Eslovaquia, 22'80, cien coronas; Polonia, 0'12, cien marcos.

Chaves y Puigbert, S. en C.

Banca — Valores — Cambio
Rambla Centro, 6.—Teléfono 1231 A.

Maritimas

Noticias

El vapor "Mont Sant" ha comenzado a descargar en el muelle de la Barceloneta las 237 toneladas de fosfato que, procedente de Soussse, ha traído para este comercio.

—Con un total de 10,080 toneladas de carbón mineral atracaron a los muelles de Levante, Poniente N. y Morrot los vapores "Deva", "Santiago López" y "A. de Sadré-tégui" para descargar.

—Con vino para Celta y Marsella continuó su viaje el vapor "Colón".

—Después de haber dejado en el muelle de San Beltrán las 800 toneladas de carga general, en su mayoría maderas, procedentes de Trieste y escalas, el vapor italiano "Bellanoch" atracó de costado en el paramento Sur del muelle de Barcelona para cargar.

—En el muelle de Poniente E. ha comenzado a descargar el vapor danés "Al-lanterhavet" las 28 cajas de autos, 23,180 piezas de madera y 651 caballos y mulos que procedente de Nueva York y escalas, ha traído para esta plaza.

—Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos debe salir hoy el vapor "Conde Wilfredo", de la línea Pó-nillos, con abundante carga y pasaje.

EMBARCACIONES LLEGADAS HOY

Septiembre, 5

De Palma, vapor correo "Rey Jaime II", con cargo general y pasaje.

De Tarragona, vapor "Lulio", con cargo de tránsito.

De Bilbao y escalas, vapor "Cabo Sacra-tif", con cargo general.

Salidas

Vapor "Colón", para Marsella.
Vapor alemán "Palerino", para San Felice.
Vapor inglés "Cisneros", para Londres.

Pronunciadas estas palabras, las jóvenes se levantaron, tomando el camino del castillo.

El sol descendía lentamente en el horizonte. Un profundo silencio envolvía a la Naturaleza toda.

Cuando llegaron a Plogoff comenzaba a llover.

Coralia subió a la habitación de Cayetana, mientras Morgana se dirigía hacia la casita del matrimonio Kerven. El anciano estaba solo.

Sentado junto a la ventana abierta, fumaba tranquilamente su pipa contemplando la lluvia.

Al ver llegar a Morgana, cerró la ventana y se dirigió hacia la puerta para abrir.

—¿Está usted solo?—preguntó la joven.

—Ivona regresará cuando duerma Cayetana.

—Justamente vengo a hablar de la niña.

—¡La pobre criatura está perdida! Sus horas se hallan contadas; quizás no salga de la noche.

—Eres un lúgubre profeta, Kerven.

—Los bretones creemos en los presentimientos y abrigamos ciertas supersticiones. Cuando los hijos de mi amo están a punto de morir, ronda la techuza por el castillo y en los abetos se oyen voces: las voces de los Kernocel, que anuncian la muerte de sus últimos descendientes.

—¿Y qué deduces?

—Que Cayetana está perdida, que Cayetana va a morir.

—Es quimera todo eso.

—¡Oh, no! Interroga a Ivona y verá cómo se expresa en igual forma que yo.

En aquel momento se abrió la puerta y apareció Ivona.

Al ver a la señora de Presles, la anciana criada no pudo reprimir un movimiento de disgusto, que no pasó inadvertido para Morgana.

—¿Le causo miedo?—preguntó la joven, sonriendo.

—Me sorprende que una gran señora como usted venga a visitar esta humilde casa—dijo Ivona, cuyos diminutos ojos negros brillaron por un instante.

—Vengo a hablarles de Cayetana.

—¿De Cayetana?

—Sí, de esa niña que pronto será presa de la muerte.

Ivona levantó sus ojos hacia el cielo y Kerven se santiguó.

—¿No ha pensado usted con terror en el regreso del conde a su desolada casa?

—¡Jesús María!—contestó Ivona.—¡Que Dios nos lleve a

todos antes que regrese el conde de Kernocel!

—gritó Coralia—. Si me hubiese casado con un pescador sano y vigoroso, quizás hoy sería una madre dichosa; tendría hijos que recogerían mi alma. ¿Y qué importa la miseria cuando el corazón está contento?

—Tienes razón.

—Preferí un gran nombre, la fortuna... ¡Amarga irrisión! No he gozado de esa fortuna... ni tengo nunca dinero. ¡Habitó ocho meses del año en estas antiguas ruinas, donde jamás se oye el trino de un pájaro! A veces, las gaviotas pasan en bandadas sobre Plogoff... pero sin detenerse nunca. Aquí no brotan flores; en los vastos jardines del castillo de Plogoff sólo crecen yerbas salvajes, debilitadas por los vientos. ¡Ah! No, no, Morgana, yo no soy dichosa. Cayetana me consolaba hablándome sin cesar, corriendo a mi alrededor... ¡Las caricias de una hija son muy dulces para una madre!

Coralia después guardó silencio y sus miradas vagaron febrilmente sobre la inmensidad que se ofrecía a su vista... Su naturaleza ardiente envidiaba la vida salvaje de otros tiempos.

Morgana, que comprendía lo que pasaba en el interior de Coralia, murmuró dulcemente:

—Las dos hemos seguido un mal camino. Queríamos ser grandes señoras para vengarnos de aquella sociedad que nos despreciaba... y nuestra ambición nos ha perdido. ¡Cuántas locuras y cuántas necedades hace cometer la ambición!

—¡Yo estoy perdida!—dijo Coralia—. Si Cayetana muere, Andrés partirá para algún país lejano, abandonándome en esta vieja casa, donde yo moriré de desesperación. ¡Ah! Morgana, tú eres más dichosa que yo.

—¡Dichosa!—dijo la señora de Presles, pasándose la mano por la frente—. ¿Me crees dichosa?

—Seguramente.

—¡Cómo te engañas, Coralia! No solamente no amo al marqués de Presles, que me debía la edad, sino que vivo sin cesar entre las más terribles angustias. Creí casarme con un hombre muy rico y me he engañado. La fortuna del marqués de Presles era relativamente modesta. Además, desde mi casamiento Antonio se ha lanzado a operaciones de Bolsa... y pierde continuamente. Su carácter se ha modificado profundamente y no me ama ya como en otros tiempos. El marqués es un neurasténico; la anemia cerebral perturba sus facultades y cualquier día producirá su muerte. ¿Qué será de mí entonces?—agregó Morgana, nerviosa—. ¿Quién me ayudará a educar a Daniel, a mi hijo adorado?

—Tus penas no son nada comparadas con las mías.

—El porvenir no debe inquietarte. Yo te salvaré.

Coralia se encogió de hombros.

—Aquí estamos completamente solas y podemos hablar con toda seguridad—dijo Morgana.

—Habla.

—Conforme te decía antes, hoy mismo veré a Kerven y a Ivona.

—¿Qué pueden hacer por mí Kerven y su esposa? Estos antiguos criados de mi esposo son para mí casi dos carceleros. Ambos sienten por mi marido un cariño que raya en la adoración; participan de sus alegrías y de sus penas. Por esto la enfermedad de Cayelana les vuelve locos; si mi hija muriese, jamás se consolarían ellos de esta pérdida. Han llorado a mis hijos como si hubiesen sido suyos. La venida de Cayelana al mundo les regocijó casi tanto como al conde.

Y Coralía agregó tristemente:

—Si Cayelana sucumbe en su terrible enfermedad, los dos amolanos morirán de desesperación, porque saben que perderán para siempre a Andrés de Kernuel, su amo venerado.

—Ya veré a Kerven y a Ivona.

—¿Qué vas a decirles?

—No te confío mi proyecto, porque quizás te asustarías—dijo Morgana, envolviendo a Coralía en una feroz mirada.—¡A mi salvaje imaginación debo esa magnífica idea! Vamos a entablar una terrible lucha contra esa fatalidad que sin cesar nos persigue, contra ese destino maldito que sufrimos desde nuestro nacimiento. Si yo te relatase toda mi vida te estremecerías. No he retrocedido ante nada para conseguir mi objeto y ahora tampoco retrocederé para salvarte de la ruina y la desesperación. Pero tranquilízate; para asegurar tu dicha no emplearé armas tan terribles como las que para mí he usado. ¡Qué atrocidad nuestro destino! Tú habrías podido ser dichosa; la vida se te ofrecía llena de promesas y de ilusiones. De la noche a la mañana te convertiste en señora de Kernuel, en una de las más opulentas aristócratas. Pero los duelos se han sucedido en tu casa, duelos que para ti eran catástrofes, puesto que comprometían tu porvenir.

Después de una pausa Morgana añadió:

—¿Qué habría sido de mí si no hubiese violentado el destino, si no hubiese aprovechado el amor insensato inspirado al marqués de Prestes? Sin duda estaría aun de aya en algún viejo castillo. Doméstica al fin, porque esta situación es la de la domesticidad. Mi amor propio se ha resentido bastante tiempo en Verles Feuilles. Cuando por las noches volvía a mi misera

habitación, situada bajo el tejado, la cólera se apoderaba de mí y el odio fermentaba en mi corazón. Después llegó el día en que Antonio me declaró su amor y entonces comprendí que en Verles Feuilles estaba mi fortuna y mi porvenir.

—Has sabido conducirte bien. Eres una mujer fuerte y de imaginación poderosa y fecunda. Ven en mi ayuda, te lo ruego. Tengo tanta confianza en ti, que cuando estás a mi lado no temo a nada.

—Estoy dispuesta a todas las luchas—dijo Morgana con voz grave.—Jamás he retrocedido ante nada. En Verles Feuilles, para llegar al fin tan ardientemente deseado, no retrocedí ante el crimen.

—¡Morganal...! ¡Morganal...!

—Sí, un crimen—agregó la marquesa, acentuando las palabras y aproximándose a su asustada hermana—. Pero estoy bastante castigada; los remordimientos me atormentan en mis noches de insomnio. ¡Y tú te quejas de la vida, tú, con quien el Destino fué siempre clemente! ¿Qué diría yo, convertida por el azar en una envenenadora?

—¡Una envenenadora... tú... mi hermana Morganal...!

—Después de decirte lo que he hecho por mí, te diré lo que voy a intentar para salvarte.

Los ojos de Coralía se iluminaron y un estremecimiento agitó el cuerpo de la joven.

—¿Qué has combinado en tu imaginación?—preguntó la condesa de Kernuel.

—Escucha... Si Cayelana muere, se la reemplaza con otra... Tú no puedes quedar sin hija. Esa otra niña, de la misma edad que la tuya, está al alcance de mi mano.

—¡Morganal...!

—Déjame hacer... ¡Quiero salvarte! Cuando Andrés de Kernuel regrese a su casa no encontrará a su mujer de luto. Antes de tres días yo traeré a Plogoff una niña más fuerte y más robusta que Cayelana. No temas que se note nunca la sustitución. A esa edad todos los niños se parecen.

Coralía callaba. Con la cabeza entre las manos permanecía preocupada y espantosamente triste ante la idea de reemplazar por otra niña a su querida Cayelana. Pero su interés y su porvenir estaban demasiado comprometidos para que desechase un proyecto que la salvaba.

—Acepto—dijo la joven—. He aquí una idea que nunca se me habría ocurrido, una idea genial. Sí, acepto; haré dichoso a un ser. Busca a esa niña y condúcela a Plogoff.

ANUNCIOS

NIÑOS

Ofería interesante
y desinteresada

Deseando que todos los niños escrofulosos, raquíticos o débiles se beneficien del excelente y acreditado preparado **SOLUCION GIOL**, pongo a disposición de las familias que tengan un hijo en estas condiciones unos

BONOS GRATUITOS

a canjear por frascos de **SOLUCION GIOL** en todas las farmacias de España. Escribame Vd. dándome con claridad sus señas, pues seguidamente le remitiré los bonos y Vd. podrá comprobar que al terminar el primer frasco su hijo principiará a ver transformado su organismo débil y endeble en fornido y robusto. Este preparado debe usarse bastante tiempo para obtener un notable aumento de peso.

Los eminentes doctores Viura y Carreras, Armangué, Crespo, Pérez Casañas, Egozcue, etc., atestiguan con sus opiniones favorables la virtud de este verdadero medicamento.

Decídase Vd. hoy mismo a escribir a **LABORATORIOS COLL OLIVE, TRAVESERA, 92, BARCELONA**, Departamento III (Propaganda), pues el titubear o ser negligente a nada beneficioso le conducirá.

Debilidad sexual Treinta años de éxito de la renombrada **Pomada Fortificante de Rodríguez de los Ríos**. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, constituyendo verdadera coraza contra todas las enfermedades contagiosas, por cuyo motivo debe ser empleada también por personas que gocen de buena salud. 10 pesetas bote, en todas las principales farmacias y droguerías de España. Por mayor, **E. Durán, S. en C.**, Tetuán, 9 y 11, MADRID. E. Barcelona: Vda. S. Aisna, Pasaje del Crédito, número 4.

Su nariz brilla, señora?

Las mujeres elegantes se inquietan a menudo por el brillo que da a su nariz la crema que emplean. Con el calor del cuerpo y, sobre todo, en el buen tiempo, esta crema abrillanta la nariz. Esto produce un efecto desastroso, porque las miradas de los hombres son irresistiblemente atraídas por el defecto. Por esto se ve frecuentemente cómo las damas elegantes sacan sus espejos y se empolvan en público, para disimular con un poco de polvo esta parte brillante. Pero antes de una hora, a veces después de algunos minutos, hay que volver al mismo trabajo.

Esto mal procede del empleo de una crema demasiado grasa y de unos polvos inadecuados. Usando polvos de **HORLINE** no hay que temer este percance. La propiedad de los polvos de **HORLINE** consiste, en efecto, en adherirse bien a la piel. Sin disminuir el matiz ni el color del rostro, ni engrasar la epidermis, estos polvos se fijan perfectamente, hacen fresco y aterciopelado el rostro y dulce a acariciar como el de un niño. Además le dan una expresión distinguida y su perfume es tenaz y delicado. Los polvos de **HORLINE** son lo mejor de la perfumería parisiense. Toda señora elegante que los habrá usado una vez no usará otros. El precio de la caja es de cuatro pesetas. Depósito general: **DALMAU OLIVERES - BARCELONA**. De venta en todas partes.



HERNIADOS

El último adelanto científico para combatir con éxito seguro vuestras hernias sin operar es el **BRAGUERO MEDICAL VIVES**, admisión de la Ciencia Médica y sin rival en el mundo. Rechazad las imitaciones.

Despacho de 9 a 1 y de 3 a 7.
Rambla del Centro, 12, principal. Casa **VIVES** (junto al Liceo).

MAQUINA ROTATIVA

Se vende, apropiada para editores o periódicos de pequeño tamaño, capaz hasta 48 páginas de 157 por 112 milímetros. Está en muy buen estado y puede verse funcionar. Razón. Calle Escudillers Blancs, número 3, bis, bajos.

AVISOS

IMPOTENCIA

Vigor sexual rápido y sin peligros

VENEREO SIFILIS MATIL
Rambla Llano de Jaqueria-3-1
(entre Hospital y San Pablo)
Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 noche
Economía para forasteros, dependientes y drogadictos

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 2.

CURACION PERFECTA DE LA

SIFILIS 606

Aplicación del
PURGACIONES
GOTA MILITAR, ÚLCERAS, etc.
en 10 a 12 días. — Dirigirse al Antiguo CONSULTORIO CLINICO —
Rambla Canaletes, 13 — De 10 a 1 y 5 a 9. — Consulta 5 ptas. — Especial 10 ptas. — Fiestas de 10 a 1

CEDULAS

Documentos y certificados de todas clases. Asuntos matrimoniales. Asuntos militares, etc. Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A

Viudita joven, educada trabaja en casa, casará con caballero amable. Tallers, 30, 1.º Sr. Badia.

CONSULTA para OBREROS enfermos de **VENEREO** de **SIFILIS PURGACIONES** ORINA S. PABLO, 18. — De 10 a 12 y 5 a 9. — 1 pta.

La curación segura del

Venéreo

Reuma - Impotencia sólo con los **DONNATTI** Productos Confitas. — Roob. — Inyección Kilixir

TRATAMIENTO PERFECTO DE LA **IMPOTENCIA**

espermatoforos y pérdidas son. en todos los casos y edades respondiendo del éxito. — Gran reserva Folletos y consultas gratis. — Boquería n.º 47. Farmacia

Extranjera decente

mediana edad, una, se casara con Sr. anciano distinguido. Esc. 700, Rambla Flores, 16, anuncios.

Srta. joven, decente desea relacionar con joven de posición. Escribir Diluvio 275.

EMPLEOS y colocaciones

Faltan maquinistas para coser pañuelos y vora foradada. Calle de Aurora, número 11, 2.º, 2.º

Faltan aprendices y aprendizas encuadernadores. Floritablanca, 85.

Planchadora: Pelta oficiala. Calle Sitjas, 9, tienda.

Chicas jóvenes

para trabajo fácil, faltan. — Calle Diputación 325, interior.

Se desea viuda mediana edad sin hijos catalana, para ayudar casa poca familia. Escribir: del Diluvio, 202.

Corsetera Falta maquilista, hospital, 129.

Aprendiz de 15 años que se a leer y escribir. Calle de Trés, 18, tienda.

Encuadernadoras: Medio oficiales, aprendices, faltan en la calle de Enrique Granados número 49 (antes calle Universidad.)

Modista: Faltan oficiales y aprendizas. — Calle de Parlamento número 47, principal, 2.º

Falta aprendiz chalequera ganando. Calle de Entenza, número 49 entresuelo 1.º

Se necesitan aprendices para confitería. — Calle Mallorca, número 100.

SE desean muchachas jóvenes para trabajo fácil, ganando enseñada y un año de 15 a 17 años. Presentarse: Lluís, 17, 2.º, 2.º

Faltan muchachos de 11 a 17 años. — Calle Fraternidad, 1, tienda. — Gracía.

Faltan medio oficiales guardacantones. Calle de San Olegario, número 20, 2.º, 2.º

Cajista remendista, medio Cortes, número 504.

Mo las R. Plá de Vilá

Pelayo, 43, 1.º, 2.º Falta una buena montadora para sombreros trabajo todo el año.

Sastre

Se necesitan oficiales y aprendizas Calle Muntaner, 61, 2.º, 1.º

Oficiales

planchadoras de camisas, faltan. — Diputación, 36, interior.

SASTRE

Faltan medio oficiales, medio oficiales, aprendices, aprendizas y paños. Calle Guillerías, número 15 bis, 3.º, 1.º.—Gracia.

Sastre: Faltan aprendizas. —Calle Clrés, número 11, 2.º, 1.º

Aprendiza modista, ganando, —Tallera, número 19, 1.º

Sastre Faltan oficiala y medio oficiala. Borrell, número 119, 1.º

Sastre Faltan aprendizas. — Calle de Durán y Bas, número 16, 2.º, 2.º

Gorristas Faltan oficiales y aprendizas para dentro y fuera del taller, trabajo todo el año. Hospital, 101, ent. 1.º

Hacen falta un buen platero sastre y pantalonera. — Calle de Balmaes, número 22, entresuelo 1.º

Oficial lampista

Falta. Escudillers, 5 7-9, interior

Chico falta para trabajos fáciles. Puertaferri, 16, principal.

Se necesitan

siervientas a 8 duros mes, a todo estar. Tallers, núm. 11, 1.º

Faltan aprendices

Pasar acompañados padre

Fábrica de Galletas Sportman, Calle Viladomat, 148.

Modista: Faltan oficiales y aprendizas. M. Serrahima, 10, 1.º, 2.º (travesía Salmerón.)

Faltan chicas para trabajo fácil. Sadurní, 1, 3.º, 2.º

Planchadora Falta oficiala. — Pasaje de Serrahima, 10.—Pueblo Seco (continuación Biscaio de Garay.)

Sastre: Faltan oficiales y aprendizas. — Calle Industria, 69, 2.º, derecha, 2.º

Corredor de vinos a comisión, bien relacionado en la plaza para el detall, falta. Calle Montaña, 95 bis.—Clot.

Falta un medio oficial adelantado. Calle Lafont, 17-A (esquina Piqué).—Pueblo Seco.

Sastre: Falta aprendizas adelantadas. —Tallera, 28, 4.º, 2.º

Sastre: Falta aprendizas adelantadas. —Luna, 1, pral., 1.º

Falta aprendiz carpintero. Calle Mallorca, 944, interior.

Falta mozo de 16 a 18 años. Razón: Merced, 46, entresuela.

Faltan chicas para la encuadernación y aprendiz. Sadurní, 1, 3.º, 1.º

Faltan aprendizas ganando, trabajo todo el año. Sombreros señora. Pasaje Crédito, 6, pral.

Sastre: Faltan chicas para trabajo fácil. — Calle Villarroel, número 44, 4.º

Sastre: Faltan medio oficiales. — Paseo de Colón, número 6, 2.º, 2.º

Hojalateros faltan. Calle de Consejo Ciento, número 294, lampistería.

Faltan maquinistas para pañuelos «vora furadada». — Calle de Berbará, número 26, tienda.

Para sombreros

Faltan oficiales y aprendizas. — Calle de Provenza, número 304, entre Paseo de Gracia y Claris

Calle de Grases, núms. 1 y 3, 4.º, 2.º Faltan medio oficiales y aprendizas gorristas:

Faltan

oficiales y medio oficiales modisto R.: «La Innovación. Puertaferri, números 7 y 9.

Fábrica de cajas de cartón: Necesito cosedora hábil. Cordeña, 74 (detrás del Parque.)

Muchacho

de 14 a 17 años, falta en fábrica de legía. —Calle de San Luis, número 23.—Gracia.

Modista Faltan medio oficiales y aprendizas Calle de Enrique Granados, número 106 (antes Universidad.)

Falta dependiente

práctico en la venta de artículos fotográficos. Escribir: A. M. con informes y pretensiones. Zurbano, número 3. Anuncios.

Laboratorio

Necesita señorita con suficiente práctica para la confección y embalaje de productos farmacéuticos y perfumería. Escribir con informes al número 9, Tiroleses, Pelayo, número 1.

En fábrica

géneros de punto

faltan TEJEDORAS REPASADORAS BOVINADORAS

Aprendizas y confeccionistas de camisetas y pantalones (trabajo en casa). Presentarse: Cortes, 498.

Grandes almacenes

EL SIGLO

Se necesitan buenas oficialas para confecciones de señora. Dirigirse: de 11 a 12, despacho de talleres (4.º piso.)

Muchachas

de 15 a 18 años ganando enseguida faltan. Mallorca, 291, bajos.

Falta maquinista

para ojales y oficialas «astresas». —Borrell, 167, DEU y MAURELL.

Faltan aprendizas de 14 años, para taller de camisería. — Inútil presentarse sin buenos informes. CLAPERA. — Tapinería, número 25, pral.

Guarnecedoras

para sombreros de hombre. Ronda Universidad, número 4.

Casa TORRES

PELAYO, 24, TIENDA

Se necesitan oficiales destajistas, para chaqueta y vestidos de fantasía.

Muchacha joven

para ayudar. falta. Ramba de Estudios, número 4, 2.º, 1.º

Dependiente de taberna, de 14 a 15 años, informes. Calle de Pujadas, 56.

Corredor vinos para domicilios particulares muy práctico, falta. Montaña, 95 bis, Clot.

Faltan oficiales y aprendizas para colocar piedras y puntos, artículo celuloides. Mallorca, 197, 1.º, 2.º

Casa particular admite joven modesto todo estar, en familia, Rda San Antonio, 1, 2.º

Calistas remendistas medio oficiales. faltan. Retiro, 18, Sans, cerca Plaza Fortuna.

Falta aprendiz, Corribla, 1

Faltan chicas de 18 a 20 años, trabajo fácil. Floridablanca, 79.

Sastre Faltan medio oficiala y aprendizas, trabajo todo el año. — Calle Ramalleras, 16, 18 y 20, 2.º, 1.º

Colocación

para muchacho de 12 a 14 años para aprendiz decorador. Salvá, 20.

SASTRE Faltan aprendizas Calle Calabria, número 91, 2.º, 1.º

Faltan guillotina y chicas encuadernadoras. Puigmarí, 34.

Falta medio mozo y aprendiz Hospital, 46-1-1; de 10 a 2.

Aprendiz impresor, falta. Ronda de San Pablo, número 10, imprenta.

Modista Faltan oficiales y medio oficiales. — Asalto, número 19, principal.

Sastre Precisan buenas oficialas para la confección de abrigos, buen jornal. — Espalter, 4, 3.º, 2.º

Zapatera. Falta maquinista para medida. Cambios Viejos, 7, 1.º

Chico para recados, falta, lle vará uniforme. Conde Asaito, 18, pral.

Sastre Faltan oficiales y medio oficiales. Espalter, número 4, 1.º, 1.º

Falta oficiala modista. Pasaje Virreina, número 18, frente la cacharrería.

Maquinistas y rayadoras para pañuelos «vora furadada». Baja de San Pedro, 63, 1.º, háy principal.

Muchachas

y aprendizas bien retribuidas, se necesitan para fabricación fácil. —Dirigirse con urgencia: San Hermenegildo, 3, San Gervasio; de diez a doce y media.

Pelnaodra. Falta aprendiz ganando. — Escudillers Blanchas y Plazuela San Francisco.

Faltan chicas

para trabajo fácil y limpio, bien retribuido. Tuset, 29 (frente Asilo Durán); de 3 a 5.

Modisto Faltan oficiales para trajes de calle y teatro. Asalto, 54, principal.

Sastre: Aprendizas y aprendizas adelantadas, se necesitan. San Jerónimo, 15, 1.º, 1.º

Casa Torres

Pelayo, 24, tienda Se necesitan medio oficiales adelantadas para vestidos de fantasía

Falta sirvienta. — Calle Luna, 1, principal.

Sastre Necesita platero, pantalonera, chalequera y aprendiz. Presentarse de 11 a 1. Muntaner, 215, pral.

Sastre Faltan oficiales y medio oficiales, aprendiz y aprendizas. Calle de Aragón, 42, 2.º, 1.º

Se ofrece joven para montar baños oro, plata, níquel, etc., o trabajar en ellos. Práctico en colocaciones metálicas Escribir Diluvio n.º 311.

Sastre Se necesita un medio oficial y pala trabajo fino.—Calle de Enrique Granados-47-3.º-1º (entre Valencia y Mallorca).

Necesito joven de 16 a 18 años, para mozo de carbonería. — Villarroel, 129.

Zapatero Faltan un oficial de suela subida de 1.º un montador a falda, bueno, caballero. Calle de Llull, 23, tienda.

Modelo. Señorita, desnudo, se necesita en Academia Martínez; de 11 a 1. Píno, 11, 1.º

Zapatero Falta desvirador y pasador de hierros.—Riera, 37, interior.

Falta chico de 12 a 14 años.—Calle Aurora, 23, tienda.

Zapatera Zapatera maquinista, falta. Riera, 37, interior.

Planchadora. Falta aprendiz, ganando. Guardia, 14 bis, 3.º

VENTAS

Ventas y traspasos de establecimientos



Cera, 51 esquina Ronda 5. Pablo Teléfono 699 A

LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

MAQUINA DE ESCRIBIR

UNDERWOOD

Casi nueva, se vende por 800 Ptas Aribau, 159. Calzado Soriano.

Revendedores

Medias y calcetines más barato que en fábrica. Rech Condal, 2º

ESTABLECIMIENTOS Y TIENDAS

de todas clases y precios solo al tiene en venta

Creixell y Cia. Borrell, 47, principal

Carbonería con vivienda buen c. día se vde. p. 3,000 ptas. g.

Café bar y casa de dormir céntrico por tener que ausent. se vde.

Quiosco refrescos y bebidas buen sitio se vde. por 800 ds.

Tienda comestibles con viv. 25 ds cajón día se vde. a pba.

Se traspasa tienda en Gracia con 4 habitaciones por 150 duros.

Bodega vinos y licores 50 ds. cajón día se vende a prueba.

Tienda con vivienda para cualquier mes de venta en merc. Bo-

dos quería se cede por 300 pesetas. barrio popular se cede por

Taberna 3,500 pesetas buen negocio propia para cualquier nego-

Tienda clo, se cede a precio regalo. Establecimiento comest. y tocinería

comest. y tocinería deja 8 ds. día 20 años mismo dueño se vde. a pba.

Disponibles otros sin anunciar. Borrell, 47, pral. de 10 a 1 y de 3 a 3

Traspasos

dos bares y una vaquería, tenemos varios pisos y tiendas para traspasar. San Pablo, 53.

Se venden

o se alquilan tres barcos y dos botes auxiliares. —Señas: Fontrodona núm. 62, Pueblo Seco.—Bajos.

Vendo carro propio para reparto, con muelles. — Calle Bou de la Plaza Nueva, 12, tienda.

Vendo estantería con diez barriles. Paseo Cruz Cubierta, 15.

Vendo taberna y casa comidas con piso amueblado. — Paseo Cruz Cubierta, 15.

AMBULANTES

Tijeras, navajas bolsillo y afilador, máquinas cortar cabello, bisutería, etc. — RECH CONDAL, N.º 2

Tienda sin habitación para alquilar. — Calle de Jesús número 8, Gracia.

Bicicleta vendo. Provenza, 216, portería. junto a Claris.

Minerva para vender en marcha muy barato. Bou de San Pedro, 3.

Vendo trajes usados

Gabanes, Americanas, Pantalones Chalecos y Caizado, por cesar en el negocio a precios nunca vistos. San Pablo, 126 principal, 1.º (junto al Paralelo).

Jaca y carro vendo hoy. Aray 4, tienda.

GRAMOFON

Vendo por 100 Ptas., regalo 10 piezas y una caja de agujas. Verlo y oirlo es comprarlo. — Tallers, 16.

TRASPASOS de ESTABLECIMIENTOS
ABRACA HERMANOS

Ronda de San Antonio, número 62

ZAPATEROS

Vendemos diferentes modelos de bormas a precios baratísimos. Diríjirse: calle Consejo Ciento, 347. b

Se vende un carro

de reparto con una jaca y guaranl ciones todo en buen uso. Consejo de Ciento, 440. Barcelona.

ROPAS

a plazos, sin fiador, a diez reales se mensales. Razón Plaza Buenuense 2.º, quiosco de bordados.

Traspaso tda. 16 ds Pueblo Seco. Borrell 45, portería.

Traspaso tienda en Sans, 500 ptas. Borrell 45, portería.

SASTRES

Botones tirantes cambiables a pe. setas 3/2 gruesa. Rech Condal 2.

Traspaso piso 1.º con mueb. y hués pedes. Borrell, 43, portería.

Jacas navarras han llegado hoy dos vagones. Villarreal, núm. 123. S. Barber.

Vendo máquina Jones zapatera nueva es ganga. Intermediarios absteners. Carders, 36, tienda.

Discos

a la voz de sus amos a 2 y 5 pts. TALLERS, núm. 16.

GRAMOFON

Vendo por 100 ptas. Regalo 10 piezas y una caja de agujas. ¡Ojo! No comprar sin verlo. TALLERS, número 16.

Colmado caja 40 ds, día se vde. a pba Riera Alta, 8 l.º

Traspaso tienda céntrica por 400 ds alq. 15. Riera Alta, 8 l.º

Granería se traspasa con vivienda almacén y jardín.

Bodega céntrica caía 75 ds. día se vende a prueba.

Tienda comest. acreditada se vende par retirarse.

Posada cerca Rbla. con 17 habitas. se vende. — Riera Alta, 8 l.º con plano, m. concurrido.

Bar café vde. retir. Riera Alta, 8 l.º

Barberos Vendo barberías afuera, en buen sitio por cesar. R: Pujol. San Pablo, 42

ALQUILERES

Desea caballero para dormir y lavar la ropa, por 30 ptas. Paloma, número 6. 5.º, 2.º

Pisos

Traspaso magnífico piso calle Fernando, 50 ds. alquiler. Razón: San Pablo, 83, entresuelo.

HABITACIONES

con derecho a cocina y baños pisos los hay disponibles. San Pablo, número 83.

Se necesita un caballero solo dormir. León, 18 l.º, 1.º

Se necesitan habitaciones para despacho o cosa análoga por alquilar Plaza Milans, 4 l.º, 1.º

Pisos

115 pisos, 19 torres

que pueden alquilarse inmediatamente de varios precios. Esta es la única casa que pro porci na pisos verdad.

Seriedad y rapidez R. Rambia Flores 21. l.º Despacho de 9 a 12 y de 4 a 8.

HUÉSPEDES

Se admitirán 1 o 2 jóvenes a todo estar. Riera Malla, número 69. 1.º G.

Ma. desea huésp. o cede habit. in. dep. R: Tallers, 30, l.º Sr. Bada

Abonos de comida semanales 20 utas. Paseo Cruz. C. B. l.º, 16.

Se desea caballero a todo es. tar o dos amigos casa particular. Hospital, 93 2.º, 1.º

Deseo 2 o 3 jóvenes a todo estar o solo comer. Trato familia, precio módico. Salmoron, 7 3.º, 2.º

Deseo 2 jóvenes todo estar económico. Príncipe Viana, 18, 1.º, 2.º

SIRVIENTES

Cocineras, camareras y criadas se colocan sin pagar adelantado. Rda. S. Antonio 85, El M. del p

Sirvientas

Se necesitan en calle San Pablo, 83.

Sirvientas

colocamos inmediatamente. Centro de colocaciones. San Pablo, 83.

PERDIDAS

Plaza Letamendi, 25

Falta perro malorquin, rojo pelo aspero, untas de patas y cola blanca. Quién lo retenga que lo suelte para librarse de un disgusto.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

DE CUATRO CORRESPONSALES

Notas de Gobernación

ENTREVISTA AFECTUOSA :: LOS SERVICIOS DE COMUNICACIONES :: SIN NOVEDAD EN PROVINCIAS

Madrid, 5.

El ministro de la Gobernación recibió a medio día la visita de los oficiales de telégrafos premiados en el concurso internacional de Berlín.

El director general de Comunicaciones hizo la presentación y el señor Piniés tuvo frases de gran elogio para los funcionarios que tan alto pusieron el nombre de España en el concurso telegráfico de la capital de Alemania.

La entrevista fué muy afectuosa.

El ministro expresó el propósito del Gobierno de llegar en un plazo prudencial a la completa reorganización de las comunicaciones postal y telegráfica, a fin de que una y otra adquirieran el grado de perfeccionamiento a que han llegado los países que figuran a la cabeza de la civilización moderna.

El señor Piniés, indirecta y veladamente, aludió con elogio la actitud disciplinada de que ha dado reciente prueba el Cuerpo de Telégrafos, e invocó el patriotismo de los telegrafistas españoles para que éstos perseveren en el celoso cumplimiento de su deber.

Después el ministro recibió a los periodistas.

Les dió cuenta de la entrevista ratificando una vez más la excelente impresión que le había producido la visita a los funcionarios de Telégrafos.

Añadió el ministro que proseguía la labor de reorganizar los servicios postales.

—Sigo firmando nombramientos — dijo — y espero que esta labor termine pronto.

—¿Y de servicios? — preguntó un periodista.

—Los trabajos — dijo el ministro — van muy adelantados y espero que pronto quedará finalizada la obra, que no está exenta de dificultades si se quiere realizarla a conciencia.

Como algunos de los periodistas aludieron a los acuerdos del Consejo de ministros de ayer, con la intención de que el señor Piniés hiciese alguna manifestación, el ministro eludió hábilmente la contestación categórica, que de él se esperaba, recordando que él sólo había asistido a la primera parte de la referida reunión ministerial.

—Creo — terminó diciendo — que la nota oficiosa del Consejo de ministros es lo suficiente explícita y no necesita glosa ni esclarecimiento.

Las noticias de provincias que conocía el señor Piniés no acusaban novedad alguna.

El gobernador de León ha telegrafado que continuaba el conflicto del ramo de construcción, persistiendo él en los trabajos encaminados a conseguir que desaparezcan definitivamente las diferencias existentes entre patronos y obreros.

LAS SUSPENSIONES DE PAGOS

Madrid, 5.

La firma de Gracia y Justicia contiene una disposición promulgando la ley sobre suspensión de pagos de comerciantes y Sociedades mercantiles.

De la Presidencia

Madrid, 5.

El subsecretario de la Presidencia manifestó a medio día a los periodistas que carecía de nuevos informes que poder comunicar.

—No hay nada — decía el señor Marfil —; ya ha terminado la época de las sensaciones y de las noticias y ahora empieza la del descanso.

Hoy se ha recibido un telegrama dando cuenta de haber llegado el rey a San Sebastián. El presidente, como ustedes saben, saldrá el día 8 para la capital donostiarra.

—¿Estará en San Sebastián muchos días?

—Supongo que estará tres o cuatro, aunque concretamente no lo sé.

Como ven ustedes nada ha ocurrido y el Gobierno sigue desenvolviendo normalmente su actuación, con el beneplácito del país.

CONCEJALES A ALEMANIA

Madrid, 5.

Han marchado con dirección a Alemania, donde se proponen estudiar asuntos municipales, la Comisión de concejales del Ayuntamiento de Madrid, presidida por el señor Serrano Jover.

A la estación han acudido a despedir a los comisionados algunos compañeros de Consistorio, numerosos subalternos y amigos particulares.

ARANCELES Y VALORACIONES

Madrid, 5.

Esta mañana se reunió en Hacienda la Junta de Aranceles y Valoraciones para resolver diversos asuntos de trámite.

La «Gaceta»

Madrid, 5.

«La Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Real decreto del ministerio de Marina disolviendo el regimiento expedicionario de infantería de Marina.

Otro modificando en la forma que se indica los artículos 7.º y 8.º del estatuto de la Caja Central de Crédito Marítimo.

Real decreto del ministerio de Marina reglamentando la aplicación de los preceptos de la ley de 18 de Julio del año actual, que modifica la legislación anterior aplicable a los delitos de contrabando y defraudación y fijando normas de conducta para la adaptación y tránsito de la legislación anterior a la nueva sancionada.

Real decreto de Gobernación autorizando el tratamiento de los vinos por el anhídrido sulfuroso procedente de la combustión del azufre y por los bisulfatos alcalinos cristalizados y puros.

Real decreto de Instrucción pública creando en este ministerio y dependiendo de la Dirección general de primera enseñanza una Comisión central encargada de proponer y aplicar los medios para combatir el analfabetismo, vigilar la asistencia de los niños analfabetos a las escuelas nacionales, velar la educación de los analfabetos y hacer cumplir la ley de enseñanza obligatoria de 23 de Julio de 1909.

Real orden del ministerio de Marina disponiendo que por la jurisdicción de Marina se observen las reglas que se publican para la aplicación y ejecución de la ley de 14 de Julio del corriente año que concede indulto a los desertores de la marina mercante.

Real orden de Gobernación resolviendo instancias de varios drogueros de Madrid y de provincias solicitando que se modifiquen los artículos 19 y 21 del reglamento de especialidades farmacéuticas de 6 de Marzo de 1919.

Otra disponiendo sean destinados a la Inspección de los servicios de Correos todos los funcionarios del extinguido Cuerpo de Correos que el día de la publicación del decreto de 8 de Agosto próximo pasado se hallaren prestando sus servicios fiel y debidamente, sin haber incurrido con posterioridad en falta por la cual pueda aplicarse algún correctivo de los establecidos en el real decreto de 15 de Agosto último.

LA SOCIEDAD DE EMPRESARIOS

Madrid, 5.

Los empresarios que forman la llamada Sociedad general de empresarios de España, reunidos en asamblea han acordado por unanimidad, no firmar contrato alguno con las entidades que decreten el boicot. En su virtud, los empresarios aludidos suspenden los contratos con las compañías y artistas en tanto perduren las actuales imposiciones.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Madrid, 5.

Los periodistas que hacen información en el ministerio de Gracia y Justicia preguntaron hoy al ministro sobre las solicitudes presentadas por los opositores de prisiones, pidiendo que en vista de la huelga de Correos se ample el plazo de presentación de documentos.

El señor Ordóñez respondió que estudiaría el asunto y lo resolvería ajustándose a lo hecho en casos análogos en otras ocasiones.

Añadió que el discurso que leerá en la apertura de Tribunales versará sobre el tema «Reorganización de la carrera judicial».

Los periodistas intentaron hablarle acerca de la situación política; pero el señor Ordóñez eludió una contestación categórica diciendo:

—En este asunto, no les extraña a ustedes que yo sea muy optimista, porque vengo de la orilla del mar.

Terminó diciendo que preparaba un decreto, según había prometido a las Cortes, referente a las disposiciones que conceden a los funcionarios que sirven en Africa, las ventajas de abono del tiempo de servicio.

Congreso odontológico

ALIENTOS YANQUIS

Madrid, 5.

Entre las comunicaciones enviadas al Congreso dental, figura una de la Fundación Carnegie, de los Estados Unidos, inspirada en fines filantrópicos.

La comunicación expresa el deseo de los firmantes de alentar y favorecer las obras de protección social, no sólo en América, sino también en Europa.

De acuerdo con este propósito, solicita de los asambleístas informes concretos acerca de los Institutos odontológicos necesitados de protección en nuestro continente, con objeto de asignarles donativos.

LA AUTONOMIA UNIVERSITARIA

El representante de Italia en el Congreso internacional dental, doctor Chiavaro, pronunció en la sesión de apertura estas palabras:

«La presencia del rey don Alfonso me recuerda la suerte que tuve el año pasado asistiendo a la apertura del curso académico en la Universidad de Madrid, en cuyo acto, en un discurso memorable, anunció la concesión de la autonomía a las Universidades, autonomía que ha sido la causa principal a la que se deben las maravillosas conquistas de la odontología en los Estados Unidos de América, que es el sueño de las Universidades de todo el mundo que todavía no la han conseguido y que determinará un mayor y más rápido progreso en los estudios científicos y literarios de España, cuya capital hoy, tan noblemente nos hospeda.»

ALMUERZO :: REUNIONES .. RECEPCION

De doce a una hicieron los asambleístas una detenida visita al Hospital del Niño Jesús, en el que se inauguró su clínica odontológica.

A la una se reunieron en el Restorán Ideal Retiro, donde la Sociedad Odontológica Española obsequió a los congresistas extranjeros con un almuerzo.

Hizo uso de la palabra Florestán Aguilar y al final del almuerzo el presidente de la Odontología española, don Eduardo Die, leyó en francés un discurso de salutación y homenaje a los congresistas extranjeros.

También asistieron al almuerzo las señoras de los congresistas.

Los asambleístas españoles, en su primera reunión, bajo la presidencia del señor Aguilar, tuvieron conocimiento de diversos trabajos, dos, entre ellos, muy interesantes acerca de la eudoceria en odontología y de los progresos de la odontología durante la guerra, que suscriben, respectivamente, los doctores del Villar, de Santiago, y Calvache, de Madrid.

Se designaron luego las Comisiones de enseñanza, higiene, investigaciones científicas, legislación y subinspectores, dentistas del ejército y armada, bibliografía y terminología, organización local, exposiciones, reglamentos y estatuto y actos.

En la sesión de la tarde continuó la discusión del tema «Casos de goma curados con las inyecciones de novo-arsenobenzol», proyectado por el doctor Calvache.

Tomaron parte en el debate los doctores Areal, Mayoral, Landete y Aguilar (don Florentín).

A continuación se pusieron a votación los nombramientos de presidentes de honor, resultando elegidos por unanimidad don Eduardo Die, por Madrid; señores Pita y Secane, por Valladolid, Ibáñez Algarra, por Valencia, y García Carrilo, por Zaragoza.

El odontólogo de Nápoles señor Cuerlidi, empezó a enseñar ocho aparatos, de los que es autor, teniendo que suspender las tareas por tener que asistir los congresistas a la recepción del Ayuntamiento.

Esta se verificó a la seis de la tarde. Asistieron, además del alcalde y concejales, buen número de señoras.

Durante la recepción la banda municipal dió un concierto, ejecutando varias obras.

A las siete y media se obsequió a los odontólogos con un lunch.

El nacionalismo juzgado por «La Epoca»

Madrid, 5.

«La Epoca» dedica el artículo de fondo a comentar el manifiesto del Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria de Barcelona, para que el día 10 se haga una declaración solemne de catalanismo.

Dice el periódico ministerial que nada que signifique manifestación del amor de los catalanes a Cataluña puede ser desagradable, pues del patriotismo regional, sentido al unísono, será de dónde en definitiva salga un efectivo y militante patriotismo español. Pero invita al Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria de Barcelona a que se fije en la realidad y vea que con las luchas partidistas de los propios nacionalistas catalanes y las divergencias tan extendidas por las tierras catalanas como la que significa la Unión Monárquica, si podrá asegurar que la del día 10 sea una manifestación unánime de Cataluña en nada que represente reivindicación de nacionalidad, es decir, de constitución de Cataluña en una nación federada con España o con las demás naciones que también se sueña que se constituyan en España.

Les dice también a los nacionalistas del Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria que se fijen en los efectos que han producido fuera las constituciones de pequeñas nacionalidades por efectos de la guerra o de los tratados subsiguientes de paz. La que no se anuncia en almoneda se consume en la esterilidad de la impotencia y en cuanto a Irlanda desde que se la reconoció una plena autonomía nacional el caos y la anarquía imperan con la revuelta y el asesinato entre los propios nacionalistas. No está esc diciendo que sea funesto a los pueblos lanzados a tales reivindicaciones nacionalistas la incomprensión de ellos mismos sobre su propio peso específico en el propio país y a la plenitud de éste para su plenitud nacional, que aquella otra incomprensión que ellos imputan a los partidos y a los gobernantes que no se entregan a discreción?

El tratamiento de los vinos

Madrid, 5.

La «Gaceta» publica hoy la siguiente real orden de Gobernación sobre vinos:

«Señor: El reglamento sobre sustancias alimenticias de 14 de Noviembre de 1920 estableció que el tratamiento de los vinos por el anhídrido sulfuroso procedente de la combustión del azufre y por los bisulfatos alcalinos cristalizados y puros se ha de limitar a que el vino no contenga más de 20 mg. de anhídrido sulfuroso libre y 200 mg. de anhídrido sulfuroso total por litro, y que los bisulfatos no se empleen en cantidad superior a 20 gramos por hectolitro.

Varias reclamaciones se han presentado contra estas cifras, consideradas como límite reducido, y entre ellas la hecha al ministro de Fomento por el director de la Estación Enológica de Requena, que ha sido informada por el director de la Estación agronómica del Instituto Agrícola de Alfonso XII y por os de las estaciones enológicas de Haro, Reus, Vilafranca del Panadés, Catalunya y Granja-Escuela práctica de agricultura de Jerez de la Frontera, en el sentido de que dichas cifras se eleven a 450 mg. de ácido sulfúrico.

Estudiadas las razones expuestas por esos Centros y considerándolo de verdadera importancia, fué remitido el expediente al Real Consejo de Sanidad, el cual ha informado de conformidad con la petición formulada.

La propuesta de dicho Cuerpo consultivo constituye una modificación de lo dispuesto por el real decreto de 14 de Septiembre de 1920, y, por tanto, el ministro que suscribe tiene el honor de proponer el siguiente proyecto de decreto:

Artículo único. Se autoriza el tratamiento de los vinos por el anhídrido sulfuroso procedente de la combustión del azufre I

por los bisulfitos alcalinos cristallizados y puros, a condición de que el vino no contenga más de 100 mg. de anhídrido sulfuroso libre y 300 mg. de ácido sulfuroso combinado, o sea, 450 mg. de anhídrido sulfuroso total por litro."

EL COMERCIO FRANCO-ESPAÑOL

Madrid, 5.
Según una estadística que acaba de publicarse, el comercio de Francia con España durante los siete primeros meses del corriente año ha sido el siguiente:

Importaciones: 38.231.000 francos.

Exportaciones: 74.087.000 francos.

Durante el mismo período del año 1921 las importaciones ascendieron a 33.760.000 francos y las exportaciones a 29.793.000 francos.

Los efectos del nuevo tratado comercial entre ambos países se notan ya en el movimiento de nuestro comercio.

EL REINGRESO DE LOS FUNCIONARIOS DE CORREOS.

Madrid, 5.

En la Administración del Correo Central se va trabajando activamente para poner al día los servicios en los que están empleados 601 funcionarios del personal readmitido.

Con anterioridad a la huelga, la plantilla de la Administración Central era de 948 empleados, resultando, por lo tanto, un déficit de 347, sin los cuales las normalidad, a juicio del administrador señor Rojo, ha de tardar más de lo que se deseara.

El ministro de la Gobernación, enterado de esto, ha dispuesto que sean llamados 200 funcionarios más, que serán destinados al referido departamento.

Aunque no es aún seguro, se ha dicho hoy en la Dirección de Correos, que mañana se fijará en el sitio acostumbrado, una lista llamando a prestar servicio a 250 funcionarios más.

LOS MADEREROS

Madrid, 5.

El Sindicato de la madera ha facilitado la siguiente nota:

"El conflicto planteado por la clase patronal al Sindicato de la madera ha variado muy poco.

Algunos patronos carpinteros y ebanistas han pedido sus obreros al Sindicato para abrir de nuevo los talleres.

Dos acudados industriales tratan de abrir unos grandes talleres de muebles en Madrid, para lo cual han propuesto a los representantes de los obreros si les facilitaban operarios llegado el momento.

El Sindicato de la madera está recibiendo infinidad de ofrecimientos de organizaciones obreras y de particulares para constituir talleres colectivos.

El señor Suárez ha conferenciado con una Comisión del Sindicato y en esta entrevista manifestó una vez más que él no cederá, entre otras muchas razones, porque aunque quisiera buscar un pretexto para despedir a sus obreros seriamente no podría encontrarlo, pues todos cumplen fielmente con sus deberes. La representación obrera, en vista de la actitud en que se coloca el señor Suárez, con respecto a los operarios, ratifica el acuerdo de guardar toda clase de consideraciones a quien las guarda a los trabajadores. La Comisión, aparte de otras muchas facilidades, ha garantizado al señor Suárez que sus operarios seguirán cumpliendo con sus deberes como hasta aquí."

EL TIEMPO

Madrid, 5.

Las temperaturas registradas hoy en Madrid, son las siguientes:

Máxima a la sombra, 17°8; mínima a la sombra, 10°8; máxima al sol, 32°5.

LOS DESERTORES DE LA MARINA

Madrid, 5.

El ministro de Marina ha publicado un real orden disponiendo que para la aplicación y ejecución de la ley de 14 de Julio del corriente año, que concede indulto a los desertores de la marina mercante, se observen por la jurisdicción de Marina las siguientes reglas:

Primera. — Los beneficios que se otorgan por la citada ley se aplicarán de oficio en la jurisdicción de Marina, lo mismo en las causas falladas que en las que estén tramitándose y en las archivadas por de-

claración de rebeldía de los procesados por las Capitanías generales de los departamentos del Ferrol, Cádiz y Cartagena, de acuerdo con los auditores y oyendo previamente a los respectivos fiscales.

De las resoluciones que dicten las expresadas autoridades jurisdiccionales con motivo de la aplicación de dicha ley podrán alzarse los interesados en el plazo de diez días, contados a partir de la fecha de la notificación, ante el ministerio de Marina, que resolverá sin ulterior recurso.

Segundo. — Remitidas las penas impuestas, y en su caso decretado el sobreseimiento definitivo, las autoridades jurisdiccionales dispondrán la entrega a los amnistiados de la documentación de los mismos.

Tercero. — La concesión de la amnistía debe ser notificada personalmente al por ella beneficiado si estuviere a la disposición de las autoridades de Marina o por conducto del cónsul correspondiente si residiere en punto conocido del extranjero. En otro caso se publicará aquella resolución en "La Gaceta de Madrid" y en el "Boletín Oficial" de la provincia marítima respectiva.

Para los efectos indicados en el párrafo anterior y para todas las incidencias a que dé lugar la aplicación de la ley de amnistía las autoridades jurisdiccionales se entenderán directamente con los cónsules de España en el extranjero.

Cuarta. — A los efectos del artículo tercero de la ley habrá de notificarse a los perjudicados por el delito la concesión de la amnistía, siempre que hubiere responsabilidad civil que exigir, la cual se hará efectiva en su caso en la forma prevenida en el título 25 de la vigente ley de enjuiciamiento militar de Marina."

Movimiento bursátil

Madrid, 5.

Acusan flojedad las Deudas del Estado, si bien la baja que se produce es poco importante. La partida del Interior, consigue un alza de cinco céntimos y cierra a 7150.

En valores industriales y de crédito reina la calma, excepto en las acciones ferroviarias, que están muy animadas y pedidas, subiendo el Norte cinco pesetas y el Alicante cuatro.

La moneda extranjera acusa flojedad general, bajando los francos 40 céntimos, las libras dos, los dólares uno y los francos belgas 40. Los marcos quedan a 0'60; pero después de la hora oficial se cotizan más bajos.

LOS FIELES CONTRASTES

Madrid, 5.

Por la Fiscalía del Supremo se ha dirigido a los fiscales de las Audiencias una interesante circular, que dice así:

"A pesar de lo ordenado por esta Fiscalía en circular de 26 de Marzo de 1921, son muchos los casos que se denuncian de que los fiscales municipales no prestan el debido apoyo a las denuncias que ante los tribunales municipales se formulan por los fieles contrastes de pesas y medidas, así como tampoco en las apelaciones contra las sentencias de dichos tribunales.

Se hace, pues, necesario que los fiscales municipales cumplan los preceptos de la ley orgánica en lo que a las atribuciones del ministerio fiscal se refiere, y tengan en cuenta que los fieles contrastes al denunciar las faltas cometidas por los comerciantes en o relativo a pesas y medidas obran como agentes de la Administración, que llevan a cabo el cumplimiento de un deber social que a ellos está atribuido por el artículo 95 del reglamento de pesas y medidas dictado para ejecutar la ley de 8 de Julio de 1882, en la cual se preveía que el fiel contraste o ayudante que tenga conocimiento de alguna de las infracciones o faltas que en dicho reglamento se enumeran, levantara una acta o atestado en papel simple y lo remitirá a la autoridad que deba conocer del hecho, y el Juzgado ha de conocer de oficio, pues las faltas de comparencia de los fieles-contrastes a estos juicios de faltas no implican vicio o defecto alguno y el procedimiento debe continuar de oficio, dictándose la sentencia, pues así lo disponen el artículo 97 del citado reglamento y a circular de esta Fiscalía de 15 de Febrero de 1897.

España en Africa

ASUNTO EMBROLLADO

El general Berenguer, hablando con los periodistas, ha explicado lo que significa la denuncia formulada por el general Burguete al decir que se había querido sustraerse del archivo de la alta comisaría una carta de Abd-el-Malek, por la que reclamaba a su antecesor en el cargo el pago de determinados servicios efectuados por cuenta de España.

Parece ser que Abd-el-Malek había dirigido al general Berenguer, a quien suponía aún alto comisario, un pliego con determinadas peticiones.

El moro encargado de llevarlo se encontró a llegar a Tetuán con que Berenguer ya no era alto comisario ni estaba en Marruecos.

Como sabía que el asunto era de la incumbencia del general Berenguer y no de su sucesor, no hizo entrega del documento a la alta comisaría, sino que buscó a la única persona que en ella quedaba de los antiguos empleados que tenía Berenguer, el mecanógrafo señor Torres, y le hizo entrega del pliego para que lo remitiese a su destinatario.

El señor Torres lo recibió, y cuando salía de su oficina fué detenido, y hubo de entregar el documento, que fué abierto en las oficinas del alto comisario, procediéndose a encarcelar al señor Torres.

Con motivo de este asunto existe una reclamación oficial.

El general Burguete ha dado cuenta del hecho al Gobierno y al general Berenguer ante su superior el ministro de la Guerra ha reclamado por quebranto de correspondencia.

Lo que desde luego se puede afirmar es que no ha habido sustracción de documentos de ningún archivo reservado.

Es posible que este asunto tenga múltiples y graves derivaciones, y como una de ellas pudiera ser de carácter desagradable para el interés nacional, afirma el "Diario Universal", con referencia a informes de Berenguer, que aquellos servicios por los que Abd-el-Malek reclamaba cantidades, ni de lejos se referían a nada que no fuese exclusivamente del interés de España y con vistas a impedir la propagación de la rebeldía imperante en el Rif y hacer fracasar manejos indígenas encaminados a favorecer a los rebeldes.

MANIFESTACIONES DE BERENGUER

El general Berenguer, refiriéndose a unas manifestaciones que circularon ayer por los periódicos, ha manifestado que si bien coincide con algunas de las manifestaciones hechas en el artículo aludido, él no ha hecho declaración alguna a ningún periodista.

LOS LICENCIADOS

Esta mañana, a las ocho, han llegado a Madrid 250 soldados licenciados del regimiento de Saboya de la quinta de 1919.

Han sido recibidos en la estación del Mediodía por las autoridades militares, una compañía del regimiento de Saboya, con bandera y música, y los jefes y oficiales francos de servicio de dicho regimiento y numeroso público que ha hecho a los expedicionarios una cariñosa ovación.

En las calles del trayecto hasta el cuartel de la Montaña, los soldados han sido también objeto de vivas demostraciones de simpatía.

EL SEÑOR ZUGASTI

Se encuentra en Madrid y dentro de pocos días volverá a Africa el cónsul señor Zugasti.

Ayer conferenció extensamente con el africanista y senador vitalicio, don Tomás Maestre.

EL PARTE NOCTURNO

El parte de la Guerra de esta noche dice así:

"El alto comisario desde Tetuán participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

Acabo de llegar a esta ciudad, siendo objeto de muy cariñoso recibimiento. Al tomar de nuevo posesión de mi cargo, saludo a V. E. con el más respetuoso afecto, reiterándole mi inmensa gratitud por sus aten-

ciones y las de todo el Gobierno que preside.

Ayer una columna de caballería compuesta del tabor de regulares, grupo de Farnesio y Lusitania, artillería a caballo, ambulancias y telegrafía óptica, partió del Chaif para realizar una demostración sobre Tafersit y Ben Tieb. La columna de apoyo de infantería, compuesta de dos banderas del Tercio, batallón de Toledo, ambulancias, parque móvil y telegrafía óptica, salió a la misma hora para Bufarkub. Al propio tiempo el batallón de Zaragoza, con reservas de municiones y auto-ambulancia, escoltando grupo de instrucción, se emplazó antes de llegar a Bufarkub para contrabater los cañones enemigos de Tallundait, que hicieron fuego, disparando doce proyectiles; el primero a las seis horas menos cinco minutos, y otros ocho más tarde, sin eficacia. Se vieron bastantes enemigos en las inmediaciones de Ben-Tieb, parte de los cuales bajaron al llano, siendo muy eficazmente batidos por nuestra artillería de campaña. Por nuestra parte, sin novedad.

Fuerzas de la primera brigada efectuaron un paseo militar en dirección a Tugunz y Kala, sin novedad.

Al retroceder, por avería de un camión de ingenieros que transportaba trabajadores indígenas que construyen la pista de Anbar oriental, resultó muerto uno y herido grave otro, resultando ileso el personal europeo e indígena que conducía otro camión.

Por los aviones del grupo Havilland se han arrojado bombas sobre el cañón de Halant e inmediaciones de Sidi-Abd-el-Lah.

En Territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad."

DESFALCO

Larache, 5.
La cantidad desfalcada del Parque de Intendencia asciende a un millón cincuenta mil pesetas.

Los fondos pertenecen a la consignación volada para el Parque de Larache.

Ha sido nombrado juez especial.
El capitán Jordán, que ha sido detenido, ha declarado lanzando acusaciones de gravedad sobre varias personas.

EL JALIFA

Tetuán, 5.
El Jalifa, acompañado de su familia y servidumbre se ha trasladado a las playas de Río Martín, donde veraneará todo el mes.

Junto a la tienda del Jalifa se ha instalado el intérprete señor Tubau, el cual prestará servicio permanente.

Se preparan grandes festejos en honor del regio huésped.

RECIBIMIENTO Y DESPEDIDA. JURA DE LA BANDERA : DINERO Y TABACO : LA RABIA. ENFERMOS.

Ceuta, 5.
Procedentes de Barcelona han llegado los vapores "Escolano" y "Gullién Sorolla", que conducían 1,131 soldados del cupo de 1921.

Los licenciados marcharán a la Península.

Pertenecen a las fuerzas del segundo de zapadores y regimiento de ferrocarriles.

Al recibimiento y despedida asistieron las autoridades militares y una banda música.

Con gran solemnidad se ha celebrado en la posición de Dar Riflen el acto de jurar la bandera los individuos del tercio extranjero que pertenecen a la sexta bandera recientemente organizada, la cual será mandada por el comandante don Enrique Luca Marqués y los capitanes señores Sanz, Prieto, Badía y Regalado.

Millán Astray dirigió una sentida alocución patriótica a los nuevos legionarios y leyó varios artículos del Código de justicia militar.

Terminó el acto con vivas a España y a la legión.

Después de la jura desfilaron las fuerzas en columna de honor y se sirvió un lunch y a la hora del rancho uno extraordinario.

La Junta de damas de la Cruz Roja ha distribuido mil pesetas y tabacos entre los soldados que están en el hospital de la Cruz Roja y en el hospital.

Esta cantidad es producto de una recaudación obtenida en los últimos festejos.

Procedentes de Xauen han llegado varios soldados mordidos por perros hidrófobos. Los soldados han sido sometidos al tratamiento antirrábico.

El vapor "Mediterráneo" trajo varios soldados enfermos de la posición de Tegulzza. Han ingresado en los hospitales.

LOS SERVICIOS DE CORREOS

Madrid, 5

La real orden de Gobernación acerca de la inspección de los servicios de Correos, que hoy publica la "Gaceta", dice:

"Para organizar la inspección de los servicios de Correos se ha creído conveniente emplear a los funcionarios del extinguido Cuerpo que se hallen comprendidos en el primer caso del párrafo 1.º del artículo 2.º del real decreto de 8 de Agosto de 1922, y en su vista, el rey se ha servido disponer:

Primero. Que todos los funcionarios del extinguido Cuerpo de Correos que el día de la publicación del decreto de 8 de Agosto pasado se hallaren prestando servicio fiel y debidamente, sin haber incurrido con posterioridad en falta por la cual pueda aplicarse algún correctivo, establecido en el real decreto de 15 de Agosto de 1922, sean destinados a la inspección de los servicios de Correos.

Segundo. Los funcionarios que se encuentren en aquel caso, si tuvieren su residencia en Madrid, deberán presentarse en el Negociado de personal del ministerio de la Gobernación, hasta el 9 inclusive de los corrientes, de diez a doce de la mañana, y los que tuvieren su residencia fuera de esta capital dirigirán su petición por telégrafo en despacho con dos direcciones, una al director general de Correos y Telégrafos, y otra al gobernador civil de la provincia en que hubieren tenido su último destino."

ARANCELES Y VALORACIONES

Madrid, 5.

Esta mañana se ha reunido la Junta de Aranceles y Valoraciones para conocer el texto del tratado con Noruega.

De los representantes industriales han asistido don Domingo Sert, presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, quien ha protestado del uso demasiado pródigo que en el tratado se hace de la ley de autorizaciones arancelarias, ya de por sí tan combatida antes de que se promulgara.

También ha anunciado su disconformidad en orden a la concesión sobre determinadas partidas de la cláusula de nación más favorecida, extendiéndose en consideraciones sobre las circunstancias que puede acarrear la concesión y su precedente para nuevos tratados.

Los intereses agrícolas salen bastante beneficiados, y el señor Sert se ha felicitado de que nuestros negociadores hayan logrado de Noruega mayores ventajas para nuestros vinos generosos que las que obtuvieron de Francia.

En general parece que en el convenio no hay reciprocidad, y el representante del Fomento ha lamentado la ausencia, seguramente motivada por fuerza mayor, de sus compañeros bilbaínos, que hubiera robustecido y ampliado la protesta señaladamente en lo de los sacrificios que para la industria nacional metalúrgica representa el tratado en cuestión.

El ministro había mandado por la mañana el texto del tratado con Inglaterra, a la Comisión, pero ésta no se ha juzgado preparada para estudiar hoy tan importante asunto y ha acordado que quedara sobre la mesa hasta la próxima sesión.

Este tratado con Noruega será denunciabile al año.

De provincias

LOS TRIGUEROS

Palencia, 5.

En el teatro de la Federación agraria han celebrado una sesión los agricultores, en la que se aprobaron por unanimidad unas conclusiones, solicitando la fijación del precio remunerador del trigo, el establecimiento de enseñanza práctica gratuita en granjas agrícolas, la concesión de créditos a los agricultores, la prohibición absoluta de la importación de trigo exótico, intensificación de la producción, la concesión de primas a

los cerealistas que se distingan por su laboriosidad y finalmente medidas para mejorar los transportes.

HIDROAVIONES

Cádiz, 5.

Durante la mañana de hoy evolucionaron sobre el puerto varios hidroaviones del parque flotante "Dedalo", que se encuentra en el arsenal de la Carraca, donde embarrancar material con destino a Marruecos.

Las pruebas fueron presenciadas por enorme gentío.

TOROS EN ARANJUEZ

Aranjuez, 5

Se ha efectuado la corrida de toros, lidiándose cinco de la viuda Soler y uno de Anastasio Martín.

Primero.—Sánchez Mejías hace una faena mediana, procurando sujetar al bicho. Da dos pinchazos y una estocada a peso de banderillas que queda muy caída. (Pitos.)

Segundo.—El público protesta por su escasa presencia.

Marcial Lalanda hace una faena movida y vulgar.

Un pinchazo entrando mal; sigue la faena pesada, y por último, media alta y delantera.

Tercero.—Tan pequeño como el anterior, arreando la protesta.

Gaonita, con la mueta, hace una faena regular. Entra a matar, pinchando en mal sitio, con vista y habilidad saca el estoque y el toro se echa.

Cuarto.—Mejías hace una faena valiente. Da tres pinchazos y media estocada.

Quinto.—Lalanda hace una faena de alivio y da media estocada entrando con el brazo suelto.

Sexto. — Gaonita, faena mediana, entra bien y deja una estocada caída.

LLEGADA

San Sebastián, 5.

En el sudexpreso ha llegado el rey acompañado del ministro de Marina y de sus ayudantes.

AL BRASIL

Las Palmas, 5.

El trasatlántico portugués "Porto", en el que viaja el presidente de la República portuguesa y su séquito, ha zarpado con rumbo a Río Janeiro.

El presidente de la República continúa muy molesto por un ataque de gota que sufre.

Los expedicionarios marcharon muy agradecidos por las atenciones recibidas.

LA BARBARIE NACIONAL

Segovia, 5.

En Sepúlveda, y con motivo de las fiestas de la Virgen de la Peña, se celebró una novillada, al final de la cual se soltaron varias vacas para que las toreasen los aficionados.

Uno de los espontáneos, llamado Francisco Matesanz, natural de Sepúlveda, pero domiciliado en Madrid, donde deja dos casas de compra-venta, se echó al ruedo, siendo cogido y corneado por una vaca que le produjo una gravísima herida en la ingle de la que falleció poco después.

La vuelta al mundo

San Sebastián, 5.

Han llegado representantes de diferentes países para asistir a las fiestas de Guetaria en el Centenario de Elcano.

La reina Victoria se trasladará a Guetaria en el acorazado "España".

En el banquete oficial no habrá brindis, pero se cantarán los himnos de cuatro naciones.

El rey colocará la primera piedra del monumento al golrioso navegante, y el general Churrua pronunciará un discurso, al que contestarán los ministros de Marina y Estado.

El señor Fernández Prida, al recibir a los periodistas, dijo que no había conferenciado extensamente con el rey sobre la organización de los actos que se han de celebrar con motivo de las fiestas del Centenario de Elcano.

El ministro añadió que no había conferenciado con Madrid, pero que esta tarde cambiaría impresiones con el ministro de Marina.

Confirmó el ministro que el rey y la reina embarcarán mañana para trasladarse a Guetaria.

Hoy al medio día se ha celebrado en Palacio la anunciada recepción de los enviados extranjeros que vienen a asistir a las fiestas del Centenario de Elcano.

El rey, acompañado de los ministros de Estado y Marina y del jefe de la escuadra, ha recibido a los representantes de Inglaterra, Japón, Francia, Holanda, Dinamarca, Perú, Italia, Suecia, Argentina, Uruguay y Portugal y a los representantes de las Sociedades científicas de París, Varsovia, Berlín y Madrid.

Hicieron las presentaciones de las diversas legaciones extranjeras los respectivos representantes diplomáticos.

Esta mañana hicieron su entrada en el puerto un crucero inglés, un cazatorpedero español, un destructor norteamericano y el acorazado "España".

Esta noche se celebra en la Diputación la recepción oficial de las delegaciones extranjeras que asisten a las fiestas del Centenario.

A la recepción concurren también los reyes, resultando el acto muy brillante.

Mañana en Guetaria se celebrará otra recepción.

Bilbao, 5.

Para asistir a las fiestas del Centenario de Elcano han salido el presidente de la Diputación y varios diputados provinciales.

EXTRANJERO

No hay manera de pagar

Saint Brieux, 5.

En la inauguración de las sesiones de la Diputación provincial, el ministro de Obras públicas, M. Le Trocquer, ha pronunciado un discurso sobre las reparaciones a pagar por Alemania en primeras materias. Dijo que Alemania ha faltado a sus compromisos en este respecto no entregando las mercancías a que se comprometió, mientras que Alemania realiza formidables obras de navegación y de vías férreas, como si quisiera arrancar de la tierra la victoria que no pudo lograr con las armas. Con los tesoros gastados en estas obras podría haberse reconstruido las regiones devastadas, pero una vez más se ha demostrado la mala fe de los alemanes.

ITALIA Y AUSTRIA

Roma, 5.

Continúa en esta capital el delegado austriaco, prosiguiendo las conversaciones entabladas con el Gobierno italiano.

Alvearen en la Argentina

Buenos Aires, 5.

Ha llegado a esta capital el presidente de la República, señor Alvear, al que se le ha hecho un gran recibimiento. La multitud ha vitoreado al presidente. En el puerto le esperaban las autoridades y personalidades de todos órdenes.

GRAVES DESORDENES

Calcuta, 5.

Han estallado serios disturbios en Tellinipare, cerca de Calcuta, con motivo de las fiestas religiosas del Muharran.

Hubo una fuerte colisión entre musulmanes e hindús. La policía al verse obligada a intervenir, fué atacada por los musulmanes.

Los hindús saquearon numerosos comercios. La policía tuvo que ser reforzada, logrando, por fin, restablecer el orden. Hubo un muerto y 15 heridos, casi todos graves.

EXPRESION DE SIMPATIA

París, 5.

El jefe de la Legión americana, general Dickes, ha enviado un telegrama al ministro de la Guerra francés asegurándole que los legionarios de su mando regresan a América fortificados con la admiración a la nación francesa.

La Asamblea de Ginebra

ELECCION

Ginebra, 5.

El Comité económico de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha celebrado una reunión, eligiendo presidente al delegado francés señor Erruys, ocupándose inmediatamente de la preparación de la Conferencia Internacional para uniformizar las cuestiones de las letras de cambio.

El Comité abordó luego el proyecto de una Conferencia internacional aduanera.

Movimiento sindical

Southport, 5.

Ayer tuvo lugar la sesión inaugural del Congreso nacional de las Trade Unions. Asistieron 717 delegados en representación de cinco millones 127,308 hombres sindicados.

El presidente pronunció un discurso haciendo notar que los patronos intentan aprovechar la situación económica actual para reducir los salarios. Añadió que el paro forzoso aumentará en proporciones espantosas durante el invierno. Terminó preconizando la necesidad de emprender un poderoso movimiento sindical hasta que el Gobierno atienda de una manera adecuada a las necesidades del trabajo. Dijo que no vislumbraba ninguna perspectiva de solución a los conflictos mundiales que la post-guerra ha planteado, mientras el actual Gobierno británico de coalición no sea despedido.

EL PARLAMENTO BRITANICO

París, 5.

Al "Echo de París" le comunican de Londres que el Parlamento actual que debe reunirse en Octubre, funcionará solamente durante seis semanas y será disuelto en Enero.

Los conservadores han decidido reunirse inmediatamente en Londres, bajo la presidencia de Mr. Chamberlain, para estudiar diversas mociones relativas a la táctica política del partido. Una de las mociones presentadas dice por el primer ministro será conservador, en el caso de que el partido conservador obtenga mayoría en la próxima Cámara de los Comunes.

Frio anticipado

Perpiñán, 5.

Ha caído abundante nevada en el Pirineo. El frío es intenso en muchas poblaciones. De Mont-Louis comunican que el temporal de nieve empezó el sábado. El lunes por la mañana el termómetro marcaba dos grados sobre 0. De Pradas comunican que el frío es bastante intenso.

Ayer por la mañana el Canigó apareció cubierto de nieve.

TEATRO ROMANO

Roma, 5.

Las excavaciones que se llevan a cabo en Civita Lavinia, el Lamonium de los romanos, han dado por resultado el descubrimiento de los vestigios de un teatro romano. Créese probable que se trata del teatro romano más grande que ha sido descubierto. No obstante, parece que su diámetro es de 500 metros, o sea algunos metros menos que el de Pompeya.

CONGRESO PANASIATICO

Constantinopla, 5.

El Gobierno de Angora prepara un Congreso panasiático que debe reunirse en Angora el día 1.º de Octubre. El Congreso se ocupará particularmente de la cuestión de la solidaridad islámica y de las posibilidades de una alianza entre los países musulmanes.

HUNGRIA Y LA PEQUERA ENTE

Viena, 5.

Al reseñar y comentar los periódicos las sesiones celebradas recientemente por el Congreso de la Unión interparlamentaria y de la actuación en ese Congreso del delegado francés señor Meutet, recogen las palabras del presidente de la Academia húngara, señor Albert-Berzawiezy, quien expuso la injusticia que se comete al obligar a Hungría

a desarmar casi por completo, mientras que los Estados de la Pequeña Entente aumentan sus armamentos.

La Pequeña Entente—dijo—, en tiempos de paz, tiene ya un ejército quince veces superior al de Hungría, y en tiempos de guerra, al realizar una movilización general puede disponer de fuerzas 144 veces superiores a las húngaras, puesto que el ejército de Hungría no tiene reservas.

La crisis austriaca

Budapest, 5.

El corresponsal en Roma del periódico "A Mep", telegrafía interesantes detalles relativos a la reciente crisis austriaca.

Según sus informes, Italia se opondrá militarmente a que Yugoslavia o Checoslovaquia ocupara cualquier territorio de Austria o de Hungría e impediría a cualquier precio la realización del "corredor" checo-yugoslavo.

Ese corredor — agrega el referido corresponsal — arruinaría, en efecto, a Italia, privándola de muchos de sus puertos y dando, en cambio, al Norte de la nación italiana una serie de pueblos eslavos enemigos.

El interés de Italia — añade — es el de constituir con Austria y Hungría un bloque en la Europa Central que pueda servir para mantener el equilibrio con las tendencias expansionistas de los eslavos del Norte y del Sur.

La propia Rumania—sigue diciendo el periódico referido—se opondría por razones de interés particular a la unión de checos y eslavos, puesto que también queda su existencia amenazada con tal unión.

Como quiera que los proyectos de la pequeña Entente han fracasado a consecuencia de la oposición de Italia, el señor Benes seguirá ensayando su política en Ginebra, tratando de ganar a Italia, para sus proyectos.

También se preconiza en ciertos círculos la ocupación militar y el reparto completo de Hungría.

El referido corresponsal termina diciendo que no es de extrañar la energía con que unos y otros defienden su tesis, porque ambos bandos defienden intereses extremadamente importantes.

INTELIGENCIA

Berlín, 5.

Durante la sesión de ayer, los dos Comités de los dos partidos socialistas alemanes llegaron a un acuerdo completo en lo relativo al programa de acción común.

Este programa será íntegramente publicado por los periódicos socialistas.

MANIFESTACIONES DE ALVEAR

Buenos Aires, 5.

Según declaraciones hechas a un redactor del diario argentino "La Prensa" por el presidente electo de la República, señor Alvear, éste guarda un profundo agradecimiento por todos los pueblos y Gobiernos que le han honrado y agasajado durante su reciente viaje.

Su actuación ha dicho que será de paz y de armonía, procurando mantener afectuosos lazos de amistad con el resto del mundo.

Terminó el señor Alvear afirmando que hará cuantos esfuerzos le sean posibles para modificar y mejorar la legislación obrera.

EL IDIOMA HUNGARO

Bratislava (Presburgo), 5.

El periódico "Hirabo" se ocupa de la última sesión celebrada por la Cámara del Colegio Oficial de Abogados, en la cual se examinó el decreto de 16 de Julio del año actual, dado por el Gobierno checo-eslovaco, en virtud del cual queda prohibido el uso del idioma húngaro ante los tribunales de justicia.

Los abogados acordaron ejercer todos los medios legales para lograr que dicha disposición sea derogada.

MISION COMERCIAL

Lisboa, 5.

Comunican de Angola que se espera la visita de la misión comercial subafricana que ha salido de Kenya y Uganda.

Parece que este viaje obedezca a la preparación de un "modus vivendi" luso-transvaiano.

La situación irlandesa

LOS IRREGULARES

Dublín, 5.
Comunican de Castlejonnell, condado de Limerick, que los irregulares han hecho fuego contra las tropas nacionales, matando a un ayudante e hiriendo a un soldado. A consecuencia del tiroteo murió también un transeunte.

En el condado de Tipperary han sido incendiadas varias granjas, cuyos propietarios figuran como amigos del Gobierno.

LOS JEFES EN LA BRECHA

París, 5.
Al "Matin" le comunican de Londres que, según el "Freemans Journal", los señores De Valera, Erskin y Childers, se hallan actualmente entre los rebeldes atrincherados en Kilworth, condado de Cork. Dichos señores participaron en los combates que recientemente han tenido lugar en aquella localidad.

LOS SOCORROS A RUSIA

Ginebra, 5.
La alta Comisaría pro rusos, que preside el doctor Nansen, ha publicado el comunicado siguiente:

Determinados periódicos han anunciado que la actividad del servicio de paquetes del Comité Internacional de la Cruz Roja y de la alta Comisaría del doctor Nansen, se limitaría a partir del 1.º del corriente al envío de víveres para los niños y enfermos rusos.

Esta información está por completo desprovista de fundamento.

Por el contrario, el servicio de paquetes toma actividad cada día mayor merced a los 14 puntos que tiene establecidos en Rusia y a los que igualmente tiene instalados en distintos países para la recogida y envío de socorros.

Cuantos deseen socorrer a parientes, amigos, intelectuales y aun desconocidos, deben dirigirse directamente al local central del servicio de paquetes, situado en la calle de Lhone, número 54.

MUERTE REPENTINA

París, 5.
Comunican de Chamonix que el diputado socialista por París y ministro de Obras públicas que fué en 1914 y 1915, señor Sempart, ha fallecido súbitamente en aquella población.

Turcos y griegos

DESEO DE ARMISTICIO

Londres, 5.
El Gobierno griego, según dice el "Times", ha informado al Gobierno británico que no puede aceptar más responsabilidades acerca de la suerte de las minorías cristianas de Asia Menor.

Añade el "Times" que el Gobierno de Atenas ha pedido a las potencias que hagan todo lo posible para concertar un armisticio.

INTERVENCIÓN

Londres, 5.
El "Evening Standard" dice que el Gobierno británico ha intervenido cerca de los aliados para la preparación de un armisticio turco-griego.

PARTE HELENICO

Atenas, 5.
Las tropas griegas rechazaron victoriosamente un ataque del enemigo en la región de Mont Kevalista, al Este de Brouse; los helenos derrotaron también al enemigo.

PARTE GRIEGO

Atenas, 5.
Comunicado oficial.—El primer Cuerpo de ejército se ha unido al grueso del ejército al Oeste de Ouchack.

INMINENTE CRISIS

Atenas, 5.
Los periódicos liberales declaran que, en contra de los rumores que circulan, el ejército heleno ha cumplido plenamente con su deber, y hacen responsable únicamente de los acontecimientos al alto mando del ejército.

En los círculos políticos se cree inminente una crisis ministerial.

DISTRIBUCION DE CARGOS

Ginebra, 5.
Las atribuciones de los delegados franceses en la tercera Asamblea de la Sociedad de Naciones, están repartidas del siguiente modo:

El señor Hannotaux, formará parte de la Comisión de asuntos políticos y administración internacional.

El señor Dejovenel, formará parte de la Comisión del desarme y se ocupará de la cooperación intelectual.

El señor Reynald será especialista en las cuestiones humanitarias y sociales, juntamente con el señor Barthelémy.

El señor Noblemaire se ocupará de las cuestiones constitucionales y jurídicas.

Por último, el señor León Bourgeois, no tendrá sitio en ninguna Comisión especial, pero podrá tomar parte, si lo desea, en los trabajos de cada una de ellas, y respecto de sus colegas, desempeñará el pape de consejero.

CATASTROFE MINERA

Newcastle, 5.
A consecuencia de una explosión ocurrida en una mina de Waitchaven, han sido retirados los cadáveres de diez mineros, y se hacen activos trabajos de salvamento para socorrer a cuarenta mineros más que han quedado sepultados en la mina.

LOS JAPONESES SALEN DE SIBERIA

Tokio, 5.
Las tropas japonesas han comenzado a efectuar la evacuación de Siberia.

APLAZAMIENTO

Ginebra, 5.
La tercera asamblea de la Sociedad de Naciones ha comenzado oficialmente esta mañana.

El secretario dió lectura a un telegrama, en el cual se anuncia que Bolivia envía un representante a la asamblea.

A propuesta del presidente, preguntando si procedía que se examinen inmediatamente el informe del Consejo, aunque la oficina no haya quedado constituida, se ha acordado aplazar su examen para el año próximo.

HUELGA DE HORTELANOS

Lisboa, 5.
Ante el anuncio de una probable huelga de hortelanos el Gobierno ha declarado que serán tomadas militarmente todas las granjas y huertas de los alrededores de Lisboa, en el caso de que se lleve a cabo el acuerdo de dicha huelga.

Servicio telefónico de madrugada

Almería contra su alcalde

Almería, 6.
El vecindario se ha amotinado, obligando a dimitir al alcalde. Este, a consecuencia del disgusto, guarda cama.

Se ignoran las causas que han determinado la actitud del vecindario.

Se ha encargado de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, el cual ha reclamado el auxilio de la guardia civil.

TERREMOTO

Toledo, 6.
Los aparatos de esta estación sismológica han registrado un temblor de tierra a una distancia epicentral de 7,750 kilómetros.

El terremoto comenzó a las 17 horas, 14 minutos y 12 segundos.

La guardia civil agredida

Toledo, 6.
Comunican de Torrijos que al intentar la guardia civil detener a varios vecinos que desobedecieron al alcalde, fué agredida a pedradas.

Los guardias repellieron la agresión, resultando heridos un hombre y una mujer.

Han llegado fuerzas de la guardia civil de los pueblos próximos.

El comandante de las fuerzas comunica que reina tranquilidad, aunque los ánimos están excitados.

UN SOLDADO MUERTO

Sanlúcar, 6.
En un paseo militar realizado por el regimiento de lanceros de Villaviciosa se cayó del caballo el soldado José Guardiola Franco, arrastrándole el caballo gran trecho.

El infeliz falleció horriblemente destrozado.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo, presidiéndolo las autoridades militares.

NOTICIAS LOCALES

Escándalo.

Lo armaron en el paseo de Gracia José Planas Mitats y la sirvienta Asunción Torres Beltrán.

Pasaron a la Delegación de policía del distrito.

¡Esos automóviles!

Un autocamión, cuyo conductor se dió a la fuga, alcanzó en la carretera de Badalona, frente a la casa Serra, del Besós, a un carrito que arrastraba un burro.

En él iban a Santa Coloma Isidro Forcada Ibañez, de 17 años; su hermanita de seis años María y la niña de siete Antonia Vendrell Irazzo.

A consecuencia del encontronazo que recibió el carrito quedó destrozado y el animal muerto.

María recibió tan gravísimas lesiones que falleció a consecuencia de las mismas.

Isidro sufrió heridas leves y Antonia otras de pronóstico reservado.

Borrachera fenomenal.

La pilló José Turró Carrera, de 15 años, habitante en la calle de Formatjeria, número 6, 5.º.

Lo encontraron tendido en la calle de Mallorca, esquina a la de Viladomat.

Pasó al Clínico, donde calificaron su estado de grave.

Caída.

Por rotura de una claraboya cayó desde el terrado de su domicilio, Pasaje de la Democracia, 19, 1.º, a un patio interior, Francisco Rosa Surroca, de 3 años.

Ocasionóse varias heridas, de las que fué auxiliado en el Dispensario de San Martín.

Mordedura.

Un perro mordió en la pierna izquierda a Pedro Paredes Coig, de doce años.

Tal le sucedió en el terrado de su casa, Serra Xich, 7.

El animalito es propiedad de doña Dolores Bertrán.

Riñas.

En la Carretera del Port el carretero José Álvarez Avestruz, de 21 años, riñó con José Olivella Casanovas, de 47, y el hermano de éste, Jaime, de 36.

Avestruz, por ídem, resultó de la contienda con una extensa herida en la región parietal izquierda.

El conductor de un tranvía de la línea de circunvalación Manuel López dió un puñetazo ayer en la plaza de Cataluña con el pasajero Antonio Rosa.

Se propalaron mutuamente, pero la cosa no pasó, afortunadamente, a mayores.